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Με το Γενικό Σχέδιο Αντιµετώπισης  Εκτάκτων Αναγκών και Άµεσης /Βραχείας  ∆ι-αχείρισης  των 

Συνεπειών από την Εκδήλωση Σεισµών(1ηέκδοση)  επιδιώκετα ι  η άµεση και συντονισµένη απόκριση 

των εµπλεκόµενων φορέων σε Κεντρικό, Περ ιφ ερε ιακό  και Τοπικό επίπεδο για την αποτελεσµατική 

αντ ιµετώπιση εκτάκτων αναγκών από την εκδήλωση σεισµών και την άµεση διαχε ίριση των συνεπειών 

τους.  Προϋπόθεση για την επίτευξη του σκοπού αυτού είναι η  συνέργεια ,η  συνεργασία  και η 

διαλε ιτουργικότητα  των εµπλεκοµένων Φορέων σε Κεντρικό, Περ ιφ ερε ια κό  και Τοπικό επίπεδο.  

Στο πλαίσιο αυτό, στο παρόν σχέδιο δόθηκε η  κωδική ονοµασία «ΕΓΚΕΛΑ∆ΟΣ» χάριν συντοµίας και 

διαφοροποίησής του από άλλα σχέδια. Ο  εγκέλαδος στην ελλην ική  µυθολογία φέρεται ως ο αρχηγός  

των Γιγάντων, γιος του Ταρτάρου και της Γης. Στη Γιγαντοµαχία  ο  Εγκέλαδος  ήταν αντίπαλος της θεάς 

Αθηνάς, η  οποία τον εξουδετέρωσε ρίχνοντας πάνω του τη Σικελία. Από τότε ο  Εγκέλαδος προσπαθε ί 

να ελευθερωθεί , προκαλώντας έτσι σεισµούς και εκρήξεις του ηφαιστείου  της Αίτνας.
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ΜΕΡΟΣ Ι  ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

                                               

 

 

ΜΕΡΟΣ 1: Εισαγωγή 
 

1.1  Ιστορικό Σύνταξης  

Σε εφαρµογή του άρθρου 17 του Ν.3013/2002,που ρυθµίζονται τα σχετικά  µε την κατάρτ ιση των σχεδίων 

πολιτικής προστασίας και τους υπόχρεους,  προς τούτο, αρµόδιους κεντρ ικούς και περιφερε ιακούς φορείς  

και οργανισµούς κοινής ωφέλε ιας, εκδόθηκε η  Υπουργική Απόφαση 1299/7 -4-2003 « Έγκριση του από 

7.4.2003 Γενικού Σχεδίου Πολιτικής Προστασίας µε τη συνθηµατική λέξη ΞΕΝΟΚΡΑΤΗΣ» (ΦΕΚ423/Β΄/2003).  

Το παρόν σχέδιο συντάσσεται στα πλαίσια εφαρµογής της ανωτέρω ΥΑ1299/7-4-2003 έγκρισης Υπουργού 

Εσωτερικών ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης &  Αποκέντρωσης του Γενικού Σχεδίου Πολιτικής Προστασίας 

« Ξενοκράτης»(ΦΕΚ423τ.Β΄) και αποτελεί το Γενικό Σχέδιο Αντ ιµετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και 

Άµεσης/Βραχείας ∆ιαχείρ ισης των Συνεπειών από την Εκδήλωση Σεισµών.  

Ειδικότερα από την Αυτοτελή ∆ιεύθυνση Πολιτ ικής Προστασίας της Κ.Μ. συµµετε ίχαν στην ύνταξη και 

έκδοση του παρόντος οι εξής:  

• Στεργιάδης Χαράλαμπος ,Αναπληρωτής Προϊστάµενος ΑΔΠΠ ΠΚΜ  

• Αργυροπούλου Ζαφειρούλα Εισηγήτρια ΑΔΠΠ ΠΚΜ/ΤΜ. ΠΠ ΜΕΘ 

 

1.2  Χαρακτηρισµός βαθµού ασφαλείας  

Α∆ΙΑΒΑΘΜΗΤΟ  
 

 
1.3 Πίνακας ∆ιανοµής 

Παρατίθεται  στο Παράρτηµα Ε. 
 

 
1.4 Έναρξη ισχύος και εξουσιοδότηση εφαρµογής του σχεδίου  

Η Αυτοτελής ∆/νση Πολιτικής Προστασίας της Περιφέρειας συντάσσει το σχέδιο Αντ ιµετώπισης 

Εκτάκτων Αναγκών και Άµεσης/Βραχε ίας ∆ιαχείρ ισης των Συνεπειών από την Εκδήλωση Σεισµών της 

Περιφέρε ιας σε εναρµόνιση µε το Γενικό Σχέδιο της Γενικής Γραµµατε ίας Πολιτικής Προστασίας του 

Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, σύµφωνα µε τους παρούσες οδηγίες σχεδίασης και το υποβάλλει 

στην Εκτελεστ ική Επιτροπή της Περιφέρειας.  Εν συνεχεία, η  Εκτελεστική Επιτροπή ε ισηγείται το 

ανωτέρω σχέδιο στο Περιφερε ιακό Συµβούλιο, το οποίο και το εγκρίνει σύµφωνα µε τα άρθρα 174 και 

163 του Ν.3852/2010 όπως ισχύει.  

Η ηµεροµηνία έναρξης του παρόντος Σχεδίου ορίζεται η  ηµέρα έγκρισης και υπογραφής από το 

Περιφερε ιακό Συµβούλιο Περιφέρε ιας Κ.Μ.
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1.5 Οδηγίες για την ενεργοποίηση και εφαρµογή του Σχεδίου  

Το Γενικό Σχέδιο Αντιµετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και ∆ιαχε ίρισης των Συνεπειών από την 

Εκδήλωση Σεισµών, καθώς και τα αντίστοιχα Σχέδια των Α-ποκεντρωµένων ∆ιοικήσεων,  των 

Περιφερε ιών και των ∆ήµων, ενεργοποιούνται και εφαρµόζονται µετά την επίσηµη ενηµέρωση των 

Αποκεντρωµένων Οργάνων Πολιτικής Προστασίας για τις επιπτώσεις από την εκδήλωση σεισµού,  

τόσο σε τοπικό όσο και περ ιφερειακό και κεντρικό επίπεδο από τις αρµόδιες κατά τόπους υπηρεσίες 

της ΕΛ.ΑΣ., οι οποίες αποτελούν θεσµικά τον φορέα επίσηµης ενηµέρωσης του ΚΕΠΠ/ΓΓΠΠ και των 

εµπλεκοµένων φορέων για την επικρατούσα κατάσταση στην περιοχή ευθύνης τους µετά από την 

εκδήλωση σεισµού.  

∆ιευκρινίζεται ότι η έκδοση απόφασης κήρυξηςτης περιοχής σε Κατάσταση Έκτακτης Ανάγκης  

Πολιτικής Προστασίας δεν αποτελεί προϋπόθεση ενεργοποίησης και εφαρµογής του παρόντος 

σχεδίου.  

Επίσης,  διευκρινίζεται ότι το Πυροσβεστικό Σώµα, η  ΕΛ.ΑΣ. και το ΛΣ-ΕΛΑΚΤ, ως Σώµατα Ασφαλείας 

που διέπονται από ειδικό θεσµικό πλαίσιο και κανονισµούς, η  κ ινητοποίηση και µετακίνηση 

δυνάµεων στο πλαίσιο της αποστολής τους,  καθορίζεται  απότ ον επιχειρησιακό τους σχεδιασµό και 

τις εκάστοτε αποφάσεις της φυσικής ηγεσίας τους και δεν συνδέεται µε αποφάσεις χαρακτηρισµού 

µιας καταστροφής ή κήρυξης µιας περιοχής σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας, 

κατά την έννοια των διατάξεων του Ν.3013/2002.  

Το αυτό ισχύει και για τον τοµέα υγείας (υγε ιονοµικές µονάδες, ΕΚΑΒ,κλπ), ο οποίος κ ινητοποιείται  

για την παροχή βοήθειας µε βάση τον σχεδιασµό του και ανεξαρτήτως των αποφάσεων 

χαρακτηρισµού µιας καταστροφής ή κήρυξης µιας περιοχής σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης  

πολιτικής προστασίας.  

Ως συντονισµός στο παρόν σχέδιο νοείτα ι η  οργάνωση και διατήρηση της συνεργασίας µεταξύ των 

διαφόρων οργανικών µονάδων µιας υπηρεσίας ή  ενός φορέα ή µιας δοµής διοίκησης,  καθώς και 

µεταξύ φορέων ή υπηρεσιών ή άλλου εµπλεκοµένου δυναµικού και µέσων πολιτικής προστασίας για 

την εξασφάλιση ενιαίας και συγχρονισµένης δράσης.  

Οι εµπλεκόµενες οργανικές µονάδες ενός εκάστου φορέα και το ανθρώπινο δυναµικό και τα µέσα που 

θα κληθούν να τις υλοποιήσουν, καθορίζονται  από την οργανωτική του δοµή, το θεσµικό πλαίσιο 

λειτουργίας του και τις κανονιστ ικές πράξεις της διοίκησής του.  

Επισηµαίνεται ότι το θεσµικό πλαίσιο αποτελεί τη βάση για την υλοποίηση σειράς δράσεων οι οποίες 

δύναται να διαφοροποιούνται σε κάθε συµβάν,  ανάλογα µε τις απαιτήσε ις  διαχε ίρισης του 

καταστροφικού φαινοµένου,  από τους εµπλεκόµενους φορείς και δεν είναι περ ιορ ιστ ικό όσον αφορά 

το εύρος των δράσεων αυτών.
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ΜΕΡΟΣ ΙΙ 
ΣΚΟΠΟΣ / ΣΤΟΧΟΙ / ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΙΝΔΥΝΟΥ/ ΙΔΕΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

                                                                   
 

 

ΜΕΡΟΣ 2: Σκοπός/Στόχοι/Ανάλυση Κινδύνου /Ιδέα Επιχειρήσεων 
 

2.1  Σκοπός 

Με το Γενικό Σχέδιο Αντ ιµετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και Άµεσης/Βραχε ίας ∆ιαχείρ ισης 

των Συνεπειών από την Εκδήλωση Σεισµών επιδιώκεται η  άµεση και συντονισµένη 

απόκριση των εµπλεκόµενων Φορέων σε Κεντρικό, Περιφερε ιακό και Τοπικό επίπεδο για 

την αποτελεσµατική αντιµετώπιση εκτάκτων αναγκών από την εκδήλωση σεισµών και την 

άµεση διαχείρ ιση των συνεπειών τους, δράσεις  που αποβλέπουν στην προστασία της 

ζωής, της υγείας και της περιουσίας των πολιτών, καθώς και στην προστασία του φυσικού 

περιβάλλοντος, των πλουτοπαραγωγικών πηγών και των υποδοµών της χώρας.  

Προϋπόθεση για την επίτευξη του σκοπού αυτού είναι η  συνέργεια , η  συνεργασία και η 

διαλειτουργικότητα των εµπλεκοµένων  Φορέων σε Κεντρικό, Περιφερειακό και Τοπικό 

επίπεδο.  

 

2.2  Χαρακτηρισµός βαθµού ασφαλείας  

• Προσδιορισµός ρόλων και αρµοδιοτήτων όλων των εµπλεκόµενων Φορέων σε Κεντρικό, 

Περιφερε ιακό και Τοπικό επίπεδο και σε όλες τις φάσεις κινητοποίησης του συστήµατος 

Πολιτικής Προστασίας.  

• ∆ροµολόγηση προπαρασκευαστικών µέτρων και δράσεων πολιτικής προστασίας που 

συµβάλλουν στην ετοιµότητα του ανθρώπινου δυναµικού και των µέσων για την 

αντιµετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άµεση/βραχεία διαχε ίριση των συνεπειών από 

την εκδήλωση σεισµών  

• Συντονισµένη δράση των εµπλεκοµένων Φορέων στην αντιµετώπιση εκτάκτων αναγκών 

και την άµεση/βραχεία  διαχε ίρ ιση των συνεπειών από την εκδήλωση σεισµών.  

• Εναρµόνιση του σχεδιασµού όλων των εµπλεκοµένων φορέων µε το παρόν σχέδιο  

 
 

2.3 Ανάλυση Κινδύνου– Κατάσταση– Παραδοχές– Προϋποθέσεις -  

Παράµετροι Σχεδιασµού 

 

2.3.1 Ανάλυση Κινδύνου  

Ο σεισµός είναι φαινόµενο το οποίο εκδηλώνεται συνήθως χωρίς σαφή προ-ειδοποίηση, δεν 

µπορεί να αποτραπεί και παρά τη µικρή χρονική διάρκεια του, µπορεί να προκαλέσε ι µεγάλες 

υλικές ζηµιές στις υποδοµές και στον δοµικό πλούτο της χώρας µε επακόλουθα,  

τραυµατισµούς και απώλειες ανθρώπινων ζωών. 

Εκδηλώνεται µε την µορφή βίαιης κίνησης του εδάφους , ή  και την εµφάνιση σε ισµικού 

ρήγµατος στην επιφάνεια του εδάφους και εντάσσεται στην κατηγορία των φυσικών 

καταστροφών.  
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 Οι κύριες κατά κανόνα επιπτώσεις  που µπορεί να προκληθούν από σεισµό σύµφωνα µε το 

Γενικό Σχέδιο «Ξενοκράτης» (ΥΑ1299/7-4-2003- ΦΕΚ423Β/2003),  είναι καταρρεύσε ις  κτιρίων, 

ζηµιές σε κτίρια, εργοστάσια, βιοµηχανίες,  αρχαιολογικούς χώρους -µουσεία, εγκαταστάσεις 

παραγωγής ενέργειας και δίκτυα µεταφοράς,  διακοπή συγκοινωνιών, αποκλε ισµός περιοχών, 

πυρκαγιές,  εγκλωβισµός ατόµων, τραυµατισµός και θάνατος πολιτών.  

Οι περισσότεροι  σεισµοί οφείλονται στις κινήσεις  των λιθοσφαιρικών πλακών, και κατά 

συνέπεια οι ζώνες έντονης σεισµικής δράσης ουσιαστικά ταυτ ίζονται µε τις παρυφές των 

πλακών.  

Ο Ελληνικός χώρος βρίσκεται  στα όρια επαφής και σύγκλισης της Ευρασιατ ικής πλάκας µε την 

Αφρικανική, γι'αυτό και είναι χώρος µεγάλης σε ισµικότητας.  Η  σεισµικότητα ενός τόπου 

καθορίζεται  από τη συχνότητα εµφάνισης των σεισµών και από τα µεγέθη τους. Σύµφωνα µε 

στατ ιστ ικά στοιχεία η  Ελλάδα,  από άποψη σεισµικότητας,  κατέχει την πρώτη θέση στη 

Μεσόγειο και στην Ευρώπη καθώς και την έκτη θέση σε παγκόσµιο επίπεδο.  

Τα αποτελέσµατα και οι βλάβες που προκαλεί µία σεισµική δόνηση στις κατασκευές 

εξαρτώνται  από διάφορες παραµέτρους όπως το µέγεθος του σεισµού, το βάθος της εστίας, 

τη θέση του επικέντρου, την απόσταση της εστίας από τον τόπο παρατήρησης,  το µέσο 

διάδοσης των σεισµικών κυµάτων, το έδαφος θεµελίωσης αλλά και από  τα ποιοτικά 

χαρακτηριστικά (τρωτότητα κατασκευής)  και από τις ιδιότητες των ίδιων των κατασκευών 

(Ο.Α.Σ.Π.2007, Σεισµός-Η γνώση είναι προστασία) .  

Οι οικονοµικές συνέπειες των σεισµών σχετ ίζονται είτε µε τις βλάβες στις κατασκευές είτε µε 

τη διαφοροποίηση των συνθηκών διαβίωσης των πληγέντων.  Στην πρώτη περίπτωση 

εντάσσονται  οι επιπτώσεις που αφορούν απώλειες κατοικιών- εργασιακών χώρων ή  

γενικότερα µέρους της ακίνητης και κινητής (οικιακός εξοπλισµός,  αυτοκίνητο)  περιουσίας 

των σεισµοπλήκτων.  Στη δεύτερη περίπτωση εντάσσονται  οι επιπτώσεις  από την 

αποδιοργάνωση της καθηµερινής ζωής. 

Ο σεισµός εκτός από τις άµεσες επιπτώσεις έχει ως επακόλουθα την ενεργοποίηση άλλων 

γεωλογικών φαινοµένων όπως η  ρευστοποίηση εδαφών, οι καταπτώσεις βράχων, οι 

εδαφικές διαρρήξε ις , οι κατολισθήσεις και ταθαλάσσια κύµατα βαρύτητας (τσουνάµι) µε 

εξίσου σοβαρές επιπτώσεις.  

Ο σχεδιασµός και η  κατασκευή των κτιρίων αλλά και των άλλων τεχνικών έργων ώστε να 

αντιµετωπίζουν επαρκώς τον σεισµικό κίνδυνο παρέχοντας ασφάλεια στους χρήστες, 

αποτελεί τον πλέον σηµαντικό και κρίσιµο παράγοντα αντισεισµικής προστασίας.  

Για το σκοπό αυτό η  Πολιτεία έχει θεσπίσει ένα κανονιστικό πλαίσιο υποχρεωτικής 

εφαρµογής,  µε βάση το οποίο σχεδιάζονται  και κατασκευάζονται τα κτίρια και τα άλλα έργα 

υποδοµής.  

Σε αυτό το κανονιστ ικό πλαίσιο προεξάρχοντα ρόλο έχει ο Εθνικός Αντισεισµικός Κανονισµός 

(ΕΑΚ), ο  οποίος περ ιλαµβάνει  τους κανόνες αντισεισµικού σχεδιασµού των δοµηµάτων που 

ικανοποιούν τρεις θεµελιώδε ις  απαιτήσεις  :  την αποφυγή της κατάρρευσης,  τον περ ιορ ισµό 

των βλαβών και την διασφάλιση της  λειτουργίας του δοµήµατος µετά το σεισµό.1 

Επιπρόσθετα,  για την αντιµετώπιση του θέµατος της αποτίµησης της φέρουσας ικανότητας 

υφιστάµενων δοµηµάτων και του καθορισµού κανόνων εφαρµογής για τον αντ ισε ισµικό 

ανασχεδιασµό τους, καθώς και για τις ενδεχόµενες επεµβάσεις ,  επισκευές ή ενισχύσε ις ,  ο 

Ο.Α.Σ.Π. έχει συντάξει και θεσµοθετήσει  τον « Κανονισµό Επεµβάσεων σε Κτίρια από 

Οπλισµένο Σκυρόδεµα - ΚΑΝ.ΕΠΕ.» (ΦΕΚ42/B/20-01-2012,1η Αναθεώρηση ΦΕΚ2187/Β΄/2013, 

2η ΑναθεώρησηΦΕΚ2984/Β΄/2017) .  
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Ειδικότερα για την αποκατάσταση πληγέντων από τον σεισµό κτιρίων, ισχύουν οι 

οικ4212/Β11/2 -10-2013 (Β΄2661) και 1455/ΣΤ8/20-02-2014(Β΄455) αποφάσεις του Υπουργε ίου 

Υποδοµών και Μεταφορών, περί καθορισµού ελαχίστων υποχρεωτικών απαιτήσεων για τη 

σύνταξη µελετών αποκατάστασης κτιρίων από φέρουσα τοιχοποιία και οπλισµένο σκυρόδεµα 

αντίστοιχα και την έκδοση των σχετικών αδειών επ ισκευής.  

Βασική παράµετρο του Εθνικού Αντ ισεισµικού Κανονισµού αποτελούν οι σεισµικές 

παράµετροι  σχεδιασµού,  µε βάση τις οποίες σχεδιάζονται  οι κατασκευές σε κάθε περιοχή. Οι 

σεισµικές παράµετροι  σχεδιασµού των κατασκευών εξαρτώνται από τη σεισµική 

επικινδυνότητα κάθε περιοχής.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εικόνα1: Χάρτης  Ζωνών  Σεισµικής Επικινδυνότητας της Ελλάδας (YA∆17α/115/9/ΦΝ275/7-8-
2003,ΦΕΚ1154Β) 

Σηµειώνεται ότι, σύµφωνα µε τον Ελληνικό Αντ ισε ισµικό Κανονισµό (ΕΑΚ2000–

ΥΑ∆ 17α/141/3/ΦΝ275/15 -12-1999,ΦΕΚ2184/Α΄ /1999, όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει) η  

χώρα υποδιαιρείτα ι σε τρεις Ζώνες Σεισµικής Επικινδυνότητας Ι,ΙΙ,ΙΙΙ. 

Tα όρια των Ζωνών Σεισµικής Επικινδυνότητας καθορίζονται  στο αντίστοιχο Χάρτη, ο  

οποίος αποτελεί αναπόσπαστο τµήµα του Αντ ισε ισµικού Κανονισµού.  Ο  χάρτης αυτός 

προσδιορίζε ι τη σεισµική παράµετρο σχεδιασµού, δηλ. Την µέγιστη αναµενόµενη εδαφική 

επιτάχυνση (PGA), µε βάση την οποία σχεδιάζονται οι κατασκευές σε κάθε περιοχή.
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 Σύµφωνα µε  την  τελευταία  τροποποίηση  του  ανωτέρω  Χάρτη (YA 

∆17α/115/9/ΦΝ275/7 -8-2003, ΦΕΚ1154Β) ο  Ελληνικός χώρος κατανέµεται  σε τρεις Ζώνες 

Σεισµικής Επικινδυνότητας µε αντ ίστοιχες τιµές ενεργών εδαφικών επιταχύνσεων σχεδιασµού 

0,16g για την πρώτη ζώνη, 0,24g για την δεύτερη ζώνη και 0,36g  για την τρίτη ζώνη. Η  κατανοµή 

των ζωνών αυτών παρουσιάζεται στο χάρτη της εικόνας 1.  

 

Στον χάρτη της εικόνας 2, παρουσιάζονται οι ζώνες σεισµικής επ ικ ινδυνότητας σε σχέση µε τα 

όρια των ∆ήµων της χώρας, σύµφωνα  µε τα όσα προβλέπονται στην Υπουργική Απόφαση 

∆ 17α/115/9/ΦΝ275/7 -8-2003 (ΦΕΚ1154Β/2003.)  
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Εικόνα2: Χάρτης Ζωνών Σεισµικής Επικινδυνότητας της Ελλάδας (YA∆17α/115/9/ΦΝ275/7-8-2003,ΦΕΚ1154Β) 

 

2.3.2 Θαλάσσια κύµατα βαρύτητας ( τσουνάµι) 

Τα τσουνάµι είναι φαινόµενα,  που δηµιουργούνται  κατά την απότοµη µετα-τόπιση µεγάλων  

ποσοτήτων νερού, σε ένα υδάτινο σχηµατισµό.  Η  αρχική απότοµη µετατόπιση του νερού, που 

προκαλεί τη γένεση ενός τσουνάµι, µπορεί να είναι αποτέλεσµα σεισµού, κυρίως υποθαλάσσιου, που 

προκαλεί κατακόρυφη ανάταξη του βυθού, παραθαλάσσιας κατολίσθησης ή  ηφαιστε ιακής έκρηξης.  

Σύµφωνα µε την προσθήκη 1 του παραρτήµατος Α του Γενικού Σχεδίου Πολιτ ικής Προστασίας,  τα 

παλιρροιακά κύµατα βαρύτητας ή κατά την επικρατέστερη ορολογία θαλάσσια κύµατα βαρύτητας 

(τσουνάµι)  αναφέρονται  ως αιτία γένεσης καταστροφών.  

Επισηµαίνεται ότι τα τσουνάµι διαφέρουν σηµαντικά από τα θαλάσσια κύµατα που προκαλούνται  από 

τον άνεµο. Η κυριότερη διαφορά έγκε ιται στο γεγονός ότι τα ανεµογενή θαλάσσια κύµατα 

περιορ ίζονται στο ανώτερο στρώµα της υδάτινης στήλης,  ενώ τα τσουνάµι εκδηλώνονται  στο σύνολο 

της υδάτινης στήλης,  µε αποτέλεσµα, ενώ σε θαλάσσιες περιοχές µε µεγάλα βάθη τα τσουνάµι λόγω 

των χαρακτηριστικών τους να µην θεωρούνται σοβαρός κίνδυνος για τις πλέουσες κατασκευές, 

φτάνοντας στις ακτές, όπως έχει αναφερθεί, προκαλούν παράκτιεςπληµµύρες µε ιδια ίτερα 

καταστρεπτικές συνέπε ιες .  

∆εδοµένου ότι τα τσουνάµι αποτελούν δευτερογενή φαινόµενα µε πρωτογενείς αιτίες κυρίως τους 

σεισµούς που δηµιουργούνται  στον υποθαλάσσιο ή  παράκτιο χώρο και έχοντας υπόψη ότι µεσολαβεί  

ένα χρονικό διάστηµα από την εκδήλωση του πρωτογενούς φαινοµένου έως την άφιξη των τσουνάµι 

στις ακτές, υπάρχει δυνατότητα έγκαιρης προε ιδοποίησης για την πιθανή δηµιουργία τους.  

Για την Ελλάδα, Εθνικό Κέντρο Προε ιδοποίησης Τσουνάµι είναι το Γεωδυναµικό Ινστιτούτο του Εθνικού 

Αστεροσκοπείου Αθηνών το οποίο αποτελεί τον επίσηµο εθνικό φορέα έγκαιρης προε ιδοποίησης για 

τσουνάµι (Άρθρο26/παράγραφος 11 του Ν.3879/2010-ΦΕΚ163Α/21-9-2010) .  

Σε περίπτωση εκδήλωσης σεισµού σε θαλάσσια ή  παράκτια  περιοχή το Εθνικό Κέντρο 

Προε ιδοποίησης για Τσουνάµι επεξεργάζεται  αυτόµατα σενάρια εκδήλωσης τσουνάµι µε βάση τα 

χαρακτηριστικά του σεισµού και εκδίδει Μηνύµατα Προειδοποίησης Τσουνάµι τα οποία αποστέλλε ι 

στο Κέντρο Επιχειρήσεων Πολιτικής Προστασίας της ΓΓΠΠ(ΚΕΠΠ/ΕΣΚΕ),  τόσο για το ενδεχόµενο 

εκδήλωσης τσουνάµι και τις επηρεαζόµενες περ ιοχές, όσο και για τις ενόργανες µετρήσεις  του 

επιπέδου της θάλασσας,  τα οποία επιβεβαιώνουν ή ακυρώνουν την αρχική προειδοποίηση.  

Το ΚΕΠΠ/ΕΣΚΕ διαβιβάζε ι άµεσα όλα τα ανωτέρω µηνύµατα προς τα εθνικά κέντρα επιχε ιρήσεων των 

εµπλεκόµενων φορέων (ΠΣ,ΕΛΑΣ,ΓΕΕΘΑ,ΕΚΕΠΥ,ΕΚΑΒ,ΛΣ-ΕΛΑΚΤ,ΥΠΕΞ) και ενηµερώνει  άµεσα τον 

Γενικό Γραµµατέα Πολιτικής Προστασίας. Παράλληλα το ΚΕΠΠ/ΕΣΚΕ, για τις περιοχές που βάσει του 

περιεχοµένου  των µηνυµάτων αυτών αναµένεται  να επηρεαστούν, ενηµερώνε ι τα κατά τόπους 

αρµόδια Αποκεντρωµένα Όργανα Πολιτικής Προστασίας (∆ηµάρχους, Περιφερε ιάρχες, Συντονιστές 

Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης) , στα πλαίσια των χρονικών δυνατοτήτων που παρέχει σήµερα το σύστηµα 

έγκαιρης προειδοποίησης για τσουνάµι, στη χώρα µας. Σηµειώνεται  ότι το χρονικό διάστηµα που 

µεσολαβεί µεταξύ της λήψης του µηνύµατος από τα κέντρα επιχε ιρήσεων των φορέων και της πιθανής 

άφιξης τουτσουνάµι στις ακτές είναι περ ιορ ισµένο και κυµαίνεται από µερικά λεπτά έως και περίπου 

µιάµιση ώρα.  

 

Ειδικότερα,  για τις διαδικασίες λήψης και διαχε ίρισης των « Μηνυµάτων Προε ιδοποίησης Τσουνάµι» 

του Εθνικού Κέντρου Έγκαιρης Προειδοποίησης για Τσουνάµι,  η ∆/νση Σχεδιασµού & Αντ ιµετώπισης 

Εκτάκτων Αναγκώντης ΓΓΠΠ µε το 4561/9-7-2015 έγγραφό της (Α∆Α:ΩΡ22465ΦΘΕ -ΓΟΥ) εξέδωσε 

σχετικές κατευθυντήριες οδηγίες, µε στόχο την ενηµέρωση του προσωπικού των Κέντρων 

Επιχε ιρήσεων  
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για την ανάγκη καθιέρωσης διαδικασιών που θα έχουν ως στόχο την άµεση ενηµέρωση των κατά τόπους 

αρµόδιων οργανικών τους µονάδων ενόψει απειλούµενου κινδύνου καταστροφών,  στα πλαίσια των 

χρονικών δυνατοτήτων που παρέχει σήµερα το σύστηµα έγκαιρης προειδοποίησης για τσουνάµι 

(ΠαράρτηµαΓ). 

Νοείται  ότι η προσεκτ ική ερµηνεία των «Μηνυµάτων Προε ιδοποίησης Τσουνάµι» από το προσωπικό 

των Κέντρων Επιχειρήσεων και η  εξοικείωση του µε το περ ιεχόµενο των µηνυµάτων αυτών έχει 

βαρύνουσα σηµασία, προκειµένου να µην δηµιουργούνται καθυστερήσεις οφε ιλόµενες στην δυσκολία 

ερµηνείας και να προσδιορίζονται  µε ακρίβεια οι κατά τόπους αρµόδιες υπηρεσίε  ςπου πρέπει άµεσα 

να ενηµερωθούν.  

Μετά την εκδήλωση τσουνάµι, για την αντιµετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άµεση/βραχε ία 

διαχείρ ιση των συνεπε ιών από την εκδήλωσή του εφαρµόζονται τα προβλεπόµενα στο Γενικό Σχέδιο 

Αντ ιµετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και Άµεσης/Βραχε ίας ∆ιαχε ίρισης των Συνεπειών από την Εκδήλωση 

Πληµµυρικών Φαινοµένων « ∆ΑΡ∆ΑΝΟΣ». Η 1η Έκδοση του Γενικού Σχεδίου Αντιµετώπισης Εκτάκτων 

Αναγκών και Άµεσης/Βραχε ίας ∆ιαχε ίρισης των Συνεπειών από την Εκδήλωση Πληµµυρικών 

Φαινοµένων εγκρίθηκε από τον Γενικό γραµµατέα Πολιτικής Προστασίας την 18η Νοεµβρίου 2019 και 

έχει αποσταλεί σε όλους τους εµπλεκόµενους φορείς µε το 8794/06-12-2019 έγγραφο ΓΓΠΠ.  

 

2.3.3 Κατάσταση– Παραδοχές– Προϋποθέσεις -Παράµετροι Σχεδιασµού Κατάσταση:  

Οι σεισµοί  είναι ένα φαινόµενο που εντάσσεται  στην κατηγορία των φυσικών καταστροφών.  

Εκδηλώνονται συνήθως χωρίς σαφή προειδοποίηση,  δεν µπορούν να αποτραπούν και παρά τη µικρή 

χρονική διάρκεια  του, µπορεί να προκαλέσε ι  µεγάλες υλικές ζηµιές στις ανθρώπινες υποδοµές µε 

επακόλουθα σοβαρούς τραυµατισµούς και απώλειες ανθρώπινων ζωών. 

Επίσης,  η  εκδήλωση ενός σεισµού δύναται να προκαλέσε ι επαγόµενες φυσικές ή τεχνολογικές 

καταστροφές, όπως κατολισθητικά φαινόµενα, διαρροή επικ ίνδυνων υλικών, θαλάσσια κύµατα 

βαρύτητας (τσουνάµι), κλπ.  

∆εδοµένης της αδυναµίας βραχυπρόθεσµης πρόγνωσης σεισµικών φαινοµένων, η  έγκαιρη 
προε ιδοποίηση γενικά δεν έχει εφαρµογή στην περίπτωση του σχεδιασµού αντιµετώπισης κινδύνων από 
την εκδήλωση σεισµών.  

 

Παραδοχές:  

Οι σεισµοί  δύναται να προκαλέσουν:  

• Τραυµατισµούς και απώλειες ανθρώπινων ζωών και αίσθηµα ανασφάλειαςτουπολίτη.  

• Καταστροφές στις υποδοµές και στον δοµικό πλούτο της χώρας  

• Άµεσες και έµµεσες οικονοµικές απώλειες από καταστροφές στις περιουσίες των πολιτών,  

στον πρωτογενή τοµέα (γεωργία, κτηνοτροφία) , σε διάφορες υποδοµές της χώρας (δίκτυα 

ηλεκτρισµού, τηλεπικοινω νιώνκλπ.), καθώς και συνέπειες στον τουρισµό εν γένει.  

 
Προϋποθέσεις:  

Προϋποθέσεις για την εφαρµογή του Γενικού Σχεδίου Αντ ιµετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και 

Άµεσης/Βραχε ίας ∆ιαχε ίρισης των Συνεπειών από την ΕκδήλωσηΣεισµών είναι οι ακόλουθες:  

• Η αποσαφήνιση των ρόλων και των αρµοδιοτήτων όλων των εµπλεκοµένων φορέων πολιτ ικής 
προστασίας ανάδράση, µε βάση το ισχύον θεσµικό πλαίσιο  
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• Η αναθεώρηση– επικαιροποίηση - εναρµόνιση σχεδίων πολιτ ικής προστασίας των 

εµπλεκοµένων φορέων σύµφωνα µε το παρόν σχέδιο και σύνταξη ή  επικαιροποίηση των 

αντίστοιχων µνηµονίων ενεργειών  

• Ο προσδιορισµός του ανθρώπινου δυναµικού και µέσων που δύναται να διατεθούν σε 

Κεντρικό,  Περ ιφερειακό και Τοπικό επίπεδο για την αντιµετώπιση εκτάκτων αναγκών και την 

άµεση/βραχεία  διαχείριση των συνεπε ιών από την εκδήλωση σεισµών.  

• Η εξασφάλιση ετοιµότητας όλων των επιχειρησιακά εµπλεκοµένων Φορέων σε κάθε στάδιο 

επιχειρήσεων  

• Η διασφάλιση της επικοινωνίας µεταξύ όλων των εµπλεκόµενων φορέων για την απρόσκοπτη 

ροή πληροφοριών.  

 
 

 
Παράµετροι Σχεδιασµού: 

• Εκδήλωση σεισµού µε συνέπειες στις υποδοµές, στις κατοικίες , καθώς και στην υγεία των 

πολιτών  

• Εµπλοκή φορέων σε Κεντρικό, Περιφερε ιακό και Τοπικό επίπεδο  

• Αδυναµία άµεσης/βραχε ίας διαχείρ ισης των συνεπειών σε τοπικό επίπεδο 

 

2.4 Ιδέα Επιχειρήσεων 

Στο πλαίσιο του παρόντος σχεδίου δροµολογούνται οι ακόλουθες κύριες δράσεις:  

A.  δράσεις αποτελεσµατικής αντ ιµετώπισης εκτάκτων αναγκών από την εκδήλωση σεισµών και 

B. δράσεις άµεσης/βραχε ίας διαχε ίρ ιση των συνεπε ιών τους 

Βασική αρχή εφαρµογής του Γενικού Σχεδίου Αντ ιµετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και Άµεσης/Βραχε ίας 

∆ιαχε ίρισης των Συνεπειών από την Εκδήλωση Σεισµών είναι η  συνεργασία όλων των εµπλεκοµένων 

Φορέων και η  συντονισµένη δράση τους, όπως αυτή καθορίζεται από το ισχύον θεσµικό πλαίσιο.  Οι 

εµπλεκόµενοι Φορείς ενεργοποιούνται  σε κάθε Φάση του Συστήµατος Κινητοποίησης Πολιτικής 

Προστασίας (συνήθης ε τοιµότητα,  αυξηµένη ετοιµότητα, άµεση κινητοποίηση -επέµβαση,  αποκατάσταση) 

σύµφωνα µε τα αναφερόµενα στο ΜΕΡΟΣ Χ του παρόντος.  
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ΜΕΡΟΣ IIΙ 
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ΜΕΡΟΣ IIΙ. ΡΟΛΟΙ, ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΚΑΙ ΚΥΡΙΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΤΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΣΕΙΣΜΩΝ 

 

 

3.1  Προπαρασκευαστικές  δράσεις των Περιφερειών 

Τα προπαρασκευαστικά µέτρα και δράσεις πολιτ ικής προστασίας που συµβάλλουν στην 

ετοιµότητα του ανθρώπινου δυναµικού και των µέσων που διαθέτουν οι Περιφέρε ιες  για την 

αντιµετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άµεση/βραχεία διαχε ίρ ιση των συνεπε ιών από την 

εκδήλωση σεισµών,  δροµολογούνται µε εντολή Περιφερειαρχών ή  των αρµόδιων 

Αντ ιπεριφερε ιαρχών που ενεργούν σύµφωνα µε τις οδηγίες και τις κατευθύνσεις που τους 

παρέχουν οι Περιφερειάρχες, προσδιορίζονται  θεµατικά στις παρακάτω ενότητες:  

• Προσεισµικός έλεγχος κτιρίων αρµοδιότητάς τους, βάσει των κατευθυντήριων οδηγιών του 

Ο.Α.Σ.Π. 

• Συντήρηση εξοπλισµού και µέσων της Περιφέρειας (συµπεριλαµβανοµένων και των 

οικείων Περιφερε ιακών Ενοτήτων) που θα χρησιµοποιηθούν για την αντιµετώπιση 

εκτάκτων αναγκών και την άµεση/βραχε ία διαχε ίριση των συνεπειών από την εκδήλωση 

σεισµών.  

• Σύνταξη Σχεδίου Αντιµετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και Άµεσης/Βραχείας ∆ιαχείρ ισης 
των Συνεπειών από την Εκδήλωση Σεισµών της Περιφέρε ιας. 

• Σύνταξη ή  επ ικαιροποίηση των µνηµονίων ενεργειών για την αντιµετώπιση εκτάκτων 

αναγκών και την άµεση/βραχεία διαχείρ ιση των συνεπε ιών από την εκδήλωση σεισµών,  

από τη ∆/νση Πολιτικής Προστασίας της Περιφέρειας, βάσει  των δράσεων που 

προβλέπονται στο ανωτέρω Σχέδιο Αντιµετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και 

Άµεσης/Βραχε ίας ∆ιαχε ίρισης των Συνεπειών από την Εκδήλωση Σεισµών της 

Περιφέρε ιας. Το ανωτέρω µνηµόνιο ενεργειών προσαρτάται στο Σχέδιο Αντ ιµετώπισης 

Εκτάκτων Αναγκών και Άµεσης/Βραχε ίας ∆ιαχείρ ισης των Συνεπειών από την Εκδήλωση 

Σεισµών της Περιφέρειας και αποτελεί αναπόσπαστο µέρος του. 

• Μετά τη σύνταξη ή επικαιροποίηση των ανωτέρω  µνηµονίων ενεργε ιών, κρίνεται  

σκόπιµο για λόγους άµεσης κινητοποίησης να κοινοποιούνται στις ∆ιοικήσεις των 

Πυροσβεστ ικών Υπηρεσιών και των υπηρεσιών της ΕΛ.ΑΣ. σε επίπεδο Περιφέρε ιας. 

• Κατάρτιση µνηµονίων συνεργασίας µε ιδιωτ ικούς φορείς για την εξασφάλιση επιπλέον 

πόρων προς ενίσχυση του έργου τους στην αντιµετώπιση εκτάκτων αναγκών και τη 

διαχείρ ιση των συνεπε ιών από την εκδήλωση σεισµών.  

• Κατάρτιση και τήρηση επικαιροποιηµένου καταλόγου (µητρώου) υπαλλήλων τους 

προκειµένου να συνδράµουν στο έργο της Γενικής ∆ιεύθυνσης Αποκατάστασης Επιπτώσεων 

Φυσικών Καταστροφών (Γ.∆.Α.Ε.Φ.Κ.). 
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• Ποιοτικός και ποσοτικός έλεγχος και συντήρηση του αποθηκευµένου υλικού (σκηνές,  

κουβέρτες, κλπ) για την προσωρινή στέγαση πληγέντων,  από τις αρµόδιες ∆/νσεις  

Κοινωνικής Μέριµνας των Περιφερε ιών ή  τις ∆/νσεις Πολιτ ικής Προστασίας, εφόσον τους 

έχει αποδοθεί η  αρµοδιότητα αυτή  

• Τήρηση επικαιροποιηµένου καταλόγου των κατάλληλων προς διάθεση αποθηκευµένων 

υλικών από τις ανωτέρω αρµόδιες ∆/νσεις  

• Προσδιορισµός ή  επανέλεγχος χώρων ικανών για την υποδοχή και διαβίωση των πληγέντων 

µετά από σεισµό (χώροι καταυλισµών), σε συνεργασία µε τους οικείους ∆ήµους και τους 

υπευθύνους διοίκησης και λειτουργίας τους 

• Ορισµός υπαλλήλων της Περιφέρειας και των Περιφερε ιακών Ενοτήτων ως συνδέσµων µε 

την Γ∆ΑΕΦΚ (∆ΑΕΦΚ/οικ.2597/Α326/9 -06-2015 έγγραφο ∆ΑΕΦΚ)  

• Ενηµέρωση του κοινού για τη λήψη µέτρων πρόληψης και αυτοπροστασίας από κινδύνους 

που προέρχονται  από την εκδήλωση σεισµών µε βάση τις κατευθυντήριες οδηγίες και το 

έντυπο υλικό που έχουν εκδοθεί από την ΓΓΠΠ και τον ΟΑΣΠ και θαλασσίων κυµάτων 

βαρύτητας (τσουνάµι)  

• Εκ των προτέρων προσδιορισµός χώρων προσωρινής εναπόθεσης µπαζών που ενδέχεται να 

προκύψουν από την εκδήλωση σεισµών σε χώρους αρµοδιότητας των Περιφερειών,  σε 

συνεργασία µε τους οικείους ∆ήµους  

• Σύγκληση των Συντονιστικών Οργάνων Πολιτικής Προστασίας (ΣΟΠΠ) των Περιφερειακών 

Ενοτήτων,  µε εντολή των Περιφερε ιαρχών και ευθύνη των Αντ ιπερ ιφερε ιαρχών . 

• ∆ιενέργε ια ασκήσεων Πολιτικής Προστασίας για την εκπαίδευση του προσωπικού και την 

αξ ιολόγηση της επιχειρησιακής ετοιµότητας των υπηρεσιών της Περιφέρειας για την 

αντιµετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άµεση/βραχε ία  διαχε ίριση των συνεπειών από την 

εκδήλωση σεισµών, σύµφωνα µε τις κατευθυντήριες οδηγίες της ΓΓΠΠ. 

Οι ανωτέρω δράσεις  πολιτ ικής προστασίας έχουν ως στόχο την ετοιµότητα του µηχανισµού 

πολιτικής προστασίας για την αντ ιµετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άµεση/βραχε ία  διαχε ίριση 

των συνεπε ιών από την εκδήλωση σεισµών.  

Τονίζεται ότι στο πλαίσιο της προετοιµασίας, στην αρχή κάθε έτους οι Περιφερε ιάρχες µε απόφασή 

τους, η  οποία εκδίδεται κατ’εξαίρεση όλων των υφισταµένων διατάξεων που αφορούν στην 

αντίστοιχη λειτουργία άλλων υπηρεσιών των Περιφερε ιών και συνοδεύεται από την πρόβλεψη για τη 

δέσµευση της σχετικής δαπάνης, σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις (άρθρο 29 του Ν.4483/2017–

ΦΕΚ107/Α΄/2017) , θα καθορίζουν το ωράριο λειτουργίας των ∆ιευθύνσεων Πολιτικής Προστασίας 

των Περιφερε ιών,  ως προς την αντ ιµετώπιση εκτάκτων αναγκών που προκύπτουν από φυσικά 

φαινόµενα ή  τεχνολογικά συµβάντα ,σε 24ωρη ή  12ωρη βάση κατά τις εργάσιµες ηµέρες του έτους, 

τις Κυριακές και τις εξα ιρέσιµες ηµέρες του έτους (άρθρο29 του Ν.4483/2017– ΦΕΚ107/Α΄/2017)  

 

3.2 Προπαρασκευαστική σύγκληση Συντονιστικών Οργάνων Πολιτ ικής Προστασίας 

( Σ.Ο.Π.Π._των Περιφερειακών Ενοτήτων), για την ετοιµότητα αντιµετώπισης κινδύνων 

από την εκδήλωση σεισµών 

Στο πλαίσιο του συντονισµού και της επίβλεψης του έργου της πολιτικής προστασίας για την 

ετοιµότητα αντιµετώπισης κινδύνων από την εκδήλωση σεισµών εντός των διοικητικών τους ορίων,  
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κρίνεται απαραίτητο µε εντολή των Περιφερειαρχών και ευθύνη των κατά τόπους αρµοδίων χωρικών 

Αντ ιπεριφερε ιαρχών να συγκαλούνται  σε ετήσια βάση, τα Συντονιστ ικά Όργανα Πολιτικής 

Προστασίας (Σ.Ο.Π.Π.) των Περιφερε ιακών Ενοτήτων µε σκοπό τον καλύτερο συντονισµό των 

φορέων που εµπλέκονται σε επίπεδο Περιφερειακής Ενότητας σε δράσεις  πολιτικής προστασίας για 

την αντ ιµετώπιση κινδύνων από την εκδήλωση σεισµών .  

 

Στις συνεδριάσεις αυτές θα εξετασθούν θέµατα σχετικά µε: 

• την ετοιµότητα των υπηρεσιών της Περιφέρειας και των Περιφερειακών ενοτήτων που 

εµπλέκονται  σε δράσεις πολιτικής προστασίας (συντήρηση εξοπλισµού και µηχανηµάτων,  

ανάθεση και καταµερισµός αρµοδιοτήτων,  εξουσιοδοτικές πράξεις, κλπ) 

• τη διασφάλιση της επικοινωνίας µεταξύ όλων των εµπλεκόµενων υπηρεσιών και οργάνων σε 

επίπεδο Περιφέρε ιας για την απρόσκοπτη ροή πληροφοριών  

• την ενηµέρωση της ∆/νσης Πολιτικής Προστασίας της Περιφέρειας για τις δράσεις που 

αναλαµβάνουν οι λοιποί επιχειρησιακά εµπλεκόµενοι  φορείς και υπηρεσίες σε επίπεδο 

Περιφέρε ιας (Π.Σ. ,ΕΛ.ΑΣ., κλπ) στο πλαίσιο αντιµετώπισης εκτάκτων αναγκών και 

διαχείρ ισης των συνεπειών από την εκδήλωση σεισµών 

• το συντονισµό δράσεων πολιτικής προστασίας των λοιπών φορέων (ΕΛ.ΑΣ., Π.Σ., ΕΚΑΒ, κλπ 

) για την αντιµετώπιση κινδύνων από την εκδήλωση σεισµών.  

• Με ζητήµατα που συνδέονται µε την άµεση/προσωρινή στέγαση πληγέντων (τουριστικά 

καταλύµατα, αθλητικές εγκαταστάσεις , κλπ.) 

• µε ζητήµατα που συνδέονται µε τον προσδιορισµό, την οργάνωση και λειτουργία των 

υπαίθριων χώρων ικανών για την υποδοχή και διαβίωση των πληγέντων µετά από σεισµό 

(χώροι καταυλισµών) 

• προσδιορισµός  δράσεων στο πλαίσιο υλοποίησης της δράσης της οργανωµένης 
αποµάκρυνσης πολιτών, κατ' εφαρµογή του άρθρου 6,παρ. 5Στ΄ του Ν.3013/2002 (όπως αυτό 
τροποποιήθηκε και ισχύει βάσει τηςπαρ.2  του άρθ.18 του Ν 3613/2007 (ΦΕΚ263/Α΄/2007) και 
του άρθ.108 του Ν.4249/2014).  

• Την αξιοποίηση των Εθελοντικών Οργανώσεων Πολιτικής Προστασίας που 

δραστηριοποιούνται  σε επίπεδο Περιφέρειας σε δράσεις για την υποστήριξη του έργου του 

Αντ ιπεριφερε ιάρχη στην αντιµετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άµεση/βραχεία  διαχε ίριση 

των συνεπε ιών από την εκδήλωση σεισµών, καθώς και κάθε άλλο θέµα που κρίνεται 

απαραίτητο για την αντ ιµετώπιση κινδύνων που προέρχονται  από την εκδήλωση σεισµών.  

Μετά τη σύγκληση των Συντονιστ ικών Οργάνων Πολιτικής Προστασίας (ΣΟΠΠ) των Περιφερειακών 

Ενοτήτων,  οι γραµµατείς των ΣΟΠΠ θα κοινοποιήσουν άµεσα τα πρακτικά της συνεδρίασης στους 

αρµόδιους Αντ ιπερ ιφερειάρχες,  στις οικείες ∆/νσεις Πολιτικής Προστασίας των Περιφερειών, 

καθώς και στους εκπροσωπούµενους στα Σ.Ο.Π.Π. φορείς.  

Ειδικότερα για την Μητροπολιτ ική Περιφέρε ια  Αττικής,  ο Περιφερειάρχης Αττικής,  λόγω των 

αυξηµένων αρµοδιοτήτων µητροπολιτικού χαρακτήρα, δύναται κατά την κρίση του να συγκαλέσει 

και το Συντονιστικό Μητροπολιτ ικό Όργανο. Οµοίως για την Μητροπολιτική Ενότητα Θεσσαλονίκης, 

ο  Αντ ιπεριφερε ιάρχης Μητροπολιτικής Ενότητας Θεσσαλονίκης, λόγω των αυξηµένων 

αρµοδιοτήτων  

µητροπολιτικού χαρακτήρα,  δύναται επίσης κατά την κρίση του να συγκαλέσε ι και το Συντονιστ ικό 

Μητροπολιτ ικό Όργανο.
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Σχετικά µε τη συγκρότηση και λειτουργία του Μητροπολιτ ικού Συντονιστ ικού οργάνου της 

Μητροπολιτ ικής Περιφέρειας Αττικής και της Μητροπολιτικής Ενότητας Θεσσαλονίκης, 

εκκρεµεί αλληλογραφία µεταξύ της υπηρεσίας µας και της Αρµόδιας ∆/νσης του Υπουργείου 

Εσωτερικών. 

Σηµειώνεται ότι η  Γενική Γραµµατεία  Πολιτικής Προστασίας έχει εκφράσει τις απόψεις της για 

τη σύσταση των Συντονιστ ικών Μητροπολιτ ικών Οργάνων µε το ΑΠ 2110/17-04-13 σχετικό  

έγγραφό της.  

 

3.3  ∆ράσεις των Περιφερειών για την αντιµετώπιση κινδύνων από σεισµό µ ετά την εκδήλωση 

του 

Άµεσα µετά την εκδήλωση σεισµού εντός των διοικητ ικών τους ορίων και την πρώτη ενηµέρωσή τους οι 

Περιφερε ιάρχες ή  οι αρµόδιοι Αντ ιπεριφερε ιάρχες που ενεργούν σύµφωνα µε τις οδηγίες και τις 

κατευθύνσε ις που τους παρέχουν οι Περιφερε ιάρχες, εκτ ιµώντας τις επ ιπτώσεις , όπως αυτές 

διαµορφώνονται από πληροφορίες που συνδέονται µε την εξέλιξη του καταστροφικού φαινοµένου, στα 

πλαίσια του συντονιστ ικού τους ρόλου κατά κανόνα δροµολογούν αρχικά δράσεις που συνδέονται  µε: 

• την περαιτέρω συλλογή πληροφοριών σχετικά µε την επικρατούσα κατάσταση και τις 

επηρεαζόµενες περιοχές εντός των διοικητικών ορίων της Περιφέρε ιας σε συνεργασία µε τις 

κατά τόπους υπηρεσίες της ΕΛ.ΑΣ., του Π.Σ. και Ε.Κ.Α.Β., για την άµεση παροχή βοήθειας στους 

πληγέντες και την άµεση δροµολόγηση δράσεων πολιτικής προστασίας 

• την δροµολόγηση δράσεων για τη διασφάλιση λειτουργίας των υπηρεσιών της Περιφέρε ιας, 

καθώς και των Περιφερε ιακών Ενοτήτων σε ασφαλείς  χώρους, µετά την εκδήλωση του 

καταστροφικού φαινοµένου  

• την κινητοποίηση, δια των ∆/νσεων Πολιτικής Προστασίας, του επιχειρησιακά εµπλεκόµενου 

δυναµικού και των µέσων πολιτικής προστασίας των Περιφερε ιών και την εξασφάλιση της 

επικοινωνίας µε τους λοιπούς επιχειρησιακά εµπλεκόµενους φορείς, 

• την υποστήριξη του έργου των λοιπών επιχειρησιακά εµπλεκοµένων φορέων (Π.Σ., ΕΛ.ΑΣ., 

∆ήµοι, κλπ), µε µέσα που έχει άµεσα διαθέσιµα η  Περιφέρεια ή  δύναται να εξασφαλίσε ι µέσω 

µνηµονίου συνεργασίας µε ιδιωτικούς φορείς,  

• την άρση εµποδίων στο οδικό δίκτυο αρµοδιότητάς του, για τη διευκόλυνση της κίνησης των 

οχηµάτων των σωστικών συνεργείων προς και από την πληγείσα περιοχή, τις νοσοκοµειακές 

µονάδες, κλπ., 

• τη λήψη απόφασης για την οργανωµένη αποµάκρυνση πολιτών, όταν η  εξελισσόµενη ή  

επικε ίµενη καταστροφή µπορεί να επηρεάσει πάνω από ένα ∆ήµο. 

• Τη  συνδροµή στο έργο των ∆ήµων στην παροχή βοήθειας στους πληγέντες, 

• την ενεργοποίηση εφόσον συντρέχουν λόγοι, των µνηµονίων συνεργασίας µε ιδιωτ ικούς φορείς 
για την εξασφάλιση επιπλέον πόρων στην αντιµετώπιση εκτάκτων αναγκών και τη διαχείρ ιση των 
συνεπειών λόγω σεισµού.  

• Την υποβολή αιτήµατος συνδροµής στο ΚΕΠΠ/ΕΣΚΕ µε υλικά και µέσα προς ενίσχυση του 

έργου της Περιφέρειας στην αντιµετώπιση εκτάκτων αναγκών και διαχε ίρ ιση των συνεπειών 

από την εκδήλωση σεισµού όταν η  συνδροµή αφορά κυρίως φορείς της κεντρικής διοίκησης 

(Υπουργείο Εθνικής Άµυνας, Υπουργε ίο Υγείας,κλπ) 
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• την άρση εµποδίων στο οδικό δίκτυο αρµοδιότητάς του, για τη διευκόλυνση της κίνησης των 

οχηµάτων των σωστικών συνεργείων προς και από την πληγείσα περιοχή, τις νοσοκοµειακές 

µονάδες, κλπ., 

• την υποστήριξη του έργου της Γ∆ΑΕΦΚ στον έλεγχο κτιρίων, εφόσον συντρέχουν λόγοι (διάθεση  

ασφαλή χώρου για τη φιλοξενία του κέντρου επιχειρήσεων της Γ∆ΑΕΦΚ µε επαρκείς 

τηλεφωνικές συνδέσεις,  διάθεση µέσων µετακίνησης των συνεργε ίων πρωτοβάθµιων και 

δευτεροβάθµιων ελέγχων κτιρίων µετά το συµβάν,  ιδίως σε αποµακρυσµένες ή νησιωτικές 

περ ιοχές,  διάθεση τεχνικού και διοικητικού προσωπικού, κλπ), σε συνεργασία µε τους οικείους 

∆ήµους 

• την σύγκληση των Συντονιστ ικών Οργάνων Πολιτικής Προστασίας (ΣΟΠΠ) των Περιφερειακών 

Ενοτήτων σε ασφαλή χώρο, εφόσον κρίνεται αναγκαίο για την υποβοήθηση του έργου των 

αρµόδιων Αντιπερ ιφερειαρχών.  

• Την ενηµέρωση του κοινού για δράσεις πολιτικής προστασίας σε επίπεδο Περιφέρειας και τη 

λήψη µέτρων αυτοπροστασίας από κινδύνους που προέρχονται από σεισµούς, 

• τη συνεχή επικοινωνία του Περιφερε ιάρχη ή  του αρµόδιου Αντιπερ ιφερειάρχη µε τους 

∆ηµάρχους των περιοχών που έχουν πληγεί από την εκδήλωση σεισµού, στο πλαίσιο 

συντονισµού και ιεράρχησης δράσεων πολιτικής προστασίας στην αντ ιµετώπιση εκτάκτων 

αναγκών και την άµεση/βραχεία διαχε ίριση των συνεπειών, 

• την ενηµέρωση του Γενικού Γραµµατέα Πολιτικής Προστασίας για την εκδήλωση καταστροφικών 

φαινοµένων, καθώς και για τις επιπτώσεις τους. 

• Την υποβολή αιτήµατος προς τον Γενικό Γραµµατέα Πολιτικής Προστασίας για την 

ενεργοποίηση του Μνηµονίου Συνεργασίας µεταξύ της Ελληνικής Αρχής Γεωλογικών και 

Μεταλλευτικών Ερευνών (E.A.Γ.Μ.Ε.) και της ΓΓΠΠ, σε περ ιπτώσεις συντελεσθέντος ή εν εξελίξει 

καταστροφικού φαινοµένου γεωλογικής α ιτ ιολογίας (κατολισθήσεις , εδαφικές υποχωρήσεις,  

καθιζήσε ις),  σύµφωνα µε τα 4927/5-07-2016 και 6044/25-08-2016 έγγραφα της 

∆/νσης Σχεδιασµού &  Αντιµετώπισης Εκτάκτων Αναγκών της ΓΓΠΠ 

• Ό,τι άλλο κρίνεται απαραίτητο για την αντιµετώπιση εκτάκτων αναγκών από την εκδήλωση 

σεισµών, στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων τους. 

Νοείται ότι κατά προτεραιότητα εξετάζονται αιτήµατα παροχής βοήθειας στους πληγέντες, συνδροµής 

στο έργο διάσωσης και απεγκλωβισµού, όπως και η  διάνοιξη αποκλεισµένων δρόµων αρµοδιότητας 

των Περιφερε ιών για τη διευκόλυνση της κίνησης των οχηµάτων των σωστικών συνεργείων προς και 

από την πληγείσα περιοχή,  τις νοσοκοµειακές µονάδες, κλπ. 

 

Επίσης, ο  Περιφερειάρχης σε συνεργασία µε την οικεία Περιφερειακή ∆ιεύθυνση Πρωτοβάθµιας και 
∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης και τις κατά τόπους ∆ηµοτικές Αρχές, εκδίδει απόφαση διακοπής 
µαθηµάτων λόγω έκτακτων συνθηκών στη χωρική αρµοδιότητα της Περιφέρειας (αρθ. 
186τουΝ3852/2010).  

 

3.4  ∆ράσεις των Περιφερειών στην άµεση/βραχεία διαχείριση συνεπειών 

Η άµεση/βραχεία  διαχε ίριση συνεπε ιών από τις Περιφέρε ιες  συνδέεται µε δράσεις που αφορούν:  

• την συνδροµή των ∆ήµων στην παροχή βοήθειας στους πληγέντες,  προσωρινή διαµονή των 

πολιτών που λόγω καταστροφής η  παραµονή στις κατοικίες τους έχει καταστεί αδύνατη, σε 

συνεργασία µε τους οικείους ∆ήµους 
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• τη δροµολόγηση δράσεων για οργάνωση χώρων για την υποδοχή και διαβίωση των πληγέντων 

µετά από σεισµό (χώροι καταυλισµών),  εφόσον τούτο κρίνεται απαραίτητο,  σε συνεργασία µε 

τους οικείους ∆ήµους.  Έλεγχος λε ιτουργίας των βασικών δικτύων υποδοµής και προετοιµασίας 

των προκαθορισµένων χώρων για την υποδοχή και διαβίωση των πληγέντων 

• τη λήψη µέτρων προστασίας της ∆ηµόσιας Υγείας από τις αρµόδιες οργανικές µονάδες της 

Περιφέρε ιας σε συνεργασία µε τους υπευθύνους ύδρευσης (∆ΕΥΑ, κλπ), (όπως διακοπή της 

υδροδότησης, ενηµέρωση του πληθυσµού, κλπ), σε περ ίπτωση διαπίστωσης βλαβών στο 

δίκτυο ύδρευσης και µετά από υγε ιονοµικό έλεγχο λε ιτουργίας των συστηµάτων ύδρευσης στις  

πληγείσες περιοχές  

• την γνωστοποίηση µέσω ανακοινώσεων ή  δελτίων τύπου στα τοπικά µέσα ενηµέρωσης και 

µέσα κοινωνικής δικτύωσης, για τη λειτουργία τηλεφωνικής γραµµής στην οποία µπορούν να 

απευθύνονται  οι πολίτες που οι ιδιοκτησίες τους έχουν πληγεί και χρειάζονται άµεση 

προσωρινή διαµονή, σε συνεννόηση µε τους οικείους ∆ήµους  

• την ενεργοποίηση εθελοντικών οργανώσεων πολιτικής προστασίας που δραστηριοποιούνται  

στη Περιφέρε ια  για υποστηρικτ ικές δράσεις στο έργο τη ςΠεριφέρειας 

• την αποκατάσταση βατότητας των αποκλεισµένων οδών αρµοδιότητάς τους µε την 

αποµάκρυνση µπαζών ή  ερειπίων από το οδόστρωµα και αποκατάσταση της οδικής 

κυκλοφορίας, 

• την συγκρότηση συνεργε ίων από υπαλλήλους των ∆/νσεων Τεχνικών Έργων της Περιφέρε ιας 

προκειµένου να µεταβούν και να προβούν εντός της πληγείσας περιοχής σε άµεσο οπτικό 

έλεγχο υποδοµών και τεχνικών έργων αρµοδιότητάς τους για τη διαπίστωση ζηµιών που 

προκλήθηκαν από την εκδήλωση σεισµών και εκτίµηση του δυναµικού και των µέσων που 

απαιτούνται για την άµεση αποκατάσταση της λε ιτουργίας τους, 

• την υποβολή εισήγησης για κήρυξη των πληγέντων περιοχών από σεισµό σε Κατάσταση 

Έκτακτης Ανάγκης Πολιτ ικής Προστασίας, σύµφωνα µε τις κατευθυντήριες οδηγίες  της ΓΓΠΠ 

(2300/29-03-2016 έγγραφο της ∆/νσης Σχεδιασµού & Αντιµετώπισης Εκτάκτων Αναγκών της 

ΓΓΠΠ-Α∆Α:ΩΜΣΚ465ΦΘΕ -7ΒΞ). 

• Την εκτίµηση και καταγραφή των ζηµιών σε βιοµηχανικές και βιοτεχνικές µονάδες, εµπορικά 
καταστήµατα, αγροτικές εκµεταλλεύσε ις , άλλες επιχειρήσεις  και φορείς µη κερδοσκοπικού 
χαρακτήρα που έχουν πληγεί από το σεισµό.  

• Την ενηµέρωση του Συντονιστή Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, στο πλαίσιο συντονισµού και 

ιεράρχησης δράσεων πολιτικής προστασίας στην αντιµετώπιση εκτάκτων αναγκών και την 

άµεση/βραχεία  διαχε ίρ ιση των συνεπε ιών . 

• Ό,τι άλλο κρίνεται απαραίτητο για την άµεση/βραχε ία  διαχε ίριση των συνεπειών από την 

εκδήλωση του σεισµού, στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων τους 

Σε περιπτώσεις που το δυναµικό και τα µέσα που έχει άµεσα διαθέσιµα η  Περιφέρε ια , ή δύναται να 

εξασφαλίσε ι µέσω µνηµονίου συνεργασίας µε ιδιωτικούς φορείς, δεν επαρκούν για την άµεση 

διαχείρ ιση των συνεπε ιών λόγω σεισµών, δύναται να αιτηθεί µέσω του ΚΕΠΠ/ΕΣΚΕ συνδροµή από 

άλλους φορείς (Ένοπλες ∆υνάµεις, κλπ).  

Για τα πάσης φύσεως έργα αρµοδιότητας Περιφέρε ιας το έργο της άµεσης αποκατάστασης της 

λειτουργίας τους υποστηρίζεται  από τη ∆/νση Πολιτ ικής Προστασίας της Περιφέρειας και τα Τµήµατα 

Πολιτικής Προστασίας των Περιφερειακών Ενοτήτων, τα οποία µε εντολή Περιφερε ιάρχη ή  του 

αρµόδιου Αντιπερ ιφερε ιάρχη συντονίζουν το έργο της διάθεσης δυναµικού και µέσων για την άµεση 

αποκατάσταση των ζηµιών που προκλήθηκαν από την καταστροφή. 
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3.5 Σύγκληση Συντονιστικών Οργάνων Πολιτικής Προστασίας (Σ.Ο.Π.Π.) Περιφερειακών 

Ενοτήτων µετά την εκδήλωση σεισµού, για την αντιµετώπιση εκτάκτων αναγκών και την 

άµεση/βραχεία διαχείριση των συνεπειών 

Μετά την εκδήλωση σεισµού οι κατά τόπους αρµόδιοι  χωρικοί Αντ ιπερ ιφερειάρχες, που ενεργούν 

σύµφωνα µε τις οδηγίες και τις κατευθύνσε ις  που τους παρέχουν οι οικείοι  Περ ιφερειάρχες, δύναται 

προς υποβοήθηση του έργου τους να συγκαλούντα Συντονιστικά Όργανα Πολιτικής Προστασίας 

(Σ.Ο.Π.Π.) των οικείων Περιφερειακών Ενοτήτων µε σκοπό τον καλύτερο συντονισµό των φορέων που 

εµπλέκονται σε επίπεδο Περιφερειακής Ενότητας σε δράσεις  πολιτ ικής προστασίας για την 

αντιµετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άµεση/βραχε ία διαχείριση των συνεπειών 

 

Ειδικότερα,  στα ανωτέρω ΣΟΠΠ των Περιφερειακών Ενοτήτων κρίνεται  σκόπιµο να εξετάζονται κατά 

κύριο λόγο θέµατα σχετικά 

• µε την παροχή στοιχείων από όλους τους αρµόδιους συµµετέχοντες φορείς για την πορεία εξέλιξης 

του καταστροφικού φαινοµένου καθώς για τις συνέπειες του, κατά το µέρος που τους αφορά και 

εµπλέκονται 

• µε την αµοιβαία ενηµέρωση για την διαθεσιµότητα δυναµικού και µέσων των φορέων που 

εκπροσωπούνται σ’αυτό για την υλοποίηση των δράσεων και µέτρων πολιτικής προστασίας για την 

αντιµετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άµεση/βραχε ία διαχείρ ιση των συνεπειών, 

• µε την διάθεση προσωπικού και µέσων για την αντιµετώπιση εκτάκτων αναγκών και την 

άµεση/βραχεία  διαχε ίριση των συνεπε ιών, σε επίπεδο Περιφερειακής Ενότητας, µε βάση τις 

ανάγκες, όπως αυτές καταγράφονται και ιεραρχούνται  από τους συµµετέχοντες στο ΣΟΠΠ 

• µε τη συνδροµή των συµµετεχόντων φορέων στο ΣΟΠΠ, εφόσον αποφασιστε ί από τον 

Περιφερε ιάρχη ή τον αρµόδιο Ατνιπερ ιφερειάρχη η εφαρµογή του µέτρου της οργανωµένης 

προληπτικής αποµάκρυνσης πολιτών από εξελισσόµενη ή  επικείµενη καταστροφή από την 

εκδήλωση σεισµού.  

• Με τη συνδροµή των συµµετεχόντων φορέων στο ΣΟΠΠ στην παροχή βοήθειας στους πληγέντες 

• µε ζητήµατα που συνδέονται µε προσωρινή διαµονή των πολιτών που λόγω της καταστροφής η  

παραµονή στις κατοικίες τους έχει καταστεί αδύνατη  

• µε την ενεργοποίηση εθελοντ ικών οργανώσεων πολιτικής προστασίας που δραστηριοποιούνται  στη 
Περιφέρε ια για υποστηρικτικές δράσεις στο έργο της Περιφέρε ιας 

• µε ζητήµατα που συνδέονται  µε την επ ικοινωνία και την ροή πληροφοριών µεταξύ των εµπλεκοµένων 

φορέων ό,τι άλλο κρίνεται απαραίτητο για την αντ ιµετώπιση εκτάκτων αναγκών και την 

άµεση/βραχεία  διαχε ίριση των συνεπειών από την εκδήλωση σεισµών.
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ΜΕΡΟΣ IV 
 

ΣΥΣΤΗΜΑ ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΗΣ  ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ  ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ  

 

 
 

4.1  Προπαρασκευαστικές  δράσεις( Συνήθης  Ετοιµότητα– Φάση 1 ) 

Κατά τη φάση αυτή, από όλους τους εµπλεκόµενους φορείς υλοποιούνται 

προπαρασκευαστικά µέτρα και δράσεις, που συµβάλλουν στην προετοιµασία τους 

(συντήρηση εξοπλισµού, εξασφάλιση επικοινωνιών,  µνηµόνια συνεργασίας, σύγκληση  

συντονιστικών οργάνων Πολιτικής Προστασίας (ΣΤΟ, ΣΟΠΠ), κλπ,)για την αντιµετώπιση 

εκτάκτων αναγκών και την άµεση/βραχεία  διαχείρ ιση των συ-νεπειών από την εκδήλωση 

σεισµών.  

 

• Έλεγχος καλής λε ιτουργίας και συντήρηση εξοπλισµού και µέσων που θα 

χρησιµοποιηθούν για την αντιµετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άµεση/βραχεία  

διαχείρ ιση από την εκδήλωση σεισµών  

• Κατάρτιση µνηµονίων συνεργασίας µε ιδιωτικούς φορείς από τις ∆νσεις  

Τεχνικών Έργων της Περιφέρε ιας K.M. για την εξασφάλιση επιπλέον πόρων προς 

ενίσχυση του έργου της αντ ιµετώπισης εκτάκτων αναγκών και της διαχείρ ισης των 

συνεπε ιών από την εκδήλωση σεισµών  

• Πληροφόρηση και ευαισθητοποίηση των πολιτών για την λήψη µέτρων πρόληψης  

και αυτοπροστασίας από κινδύνους που προέρχονται  από την εκδήλωση σε ισµών  

και θαλασσίων κυµάτων βαρύτητας (τσουνάµι) από την Αυτοτελή ∆νση Πολιτ ικής  

Προστασίας της Περιφέρε ιας Κ.Μ. 

• Σύσταση και συγκρότηση επιτροπών καταγραφής ζηµιών για την χορήγηση 

οικονοµικής ενίσχυσης σε όσους περιέρχονται  σε κατάσταση ανάγκης συνεπεία 

σεισµού από τους ∆ήµους και τα Τµήµατα Πολιτικής Προστασίας των 

αντίστοιχων Περιφερε ιακών Ενοτήτων από τον Περιφερε ιάρχη Κ.Μ. 

• Ποιοτικός και ποσοτικός έλεγχος και συντήρηση του αποθηκευµένου υλικού 

(σκηνές, κουβέρτες,  κλπ) για την προσωρινή στέγαση πληγέντων, από την ∆νση 

Κοινωνικής Μέριµνας και την Αυτοτελή ∆νση Πολιτικής Προστασίας της 

Περιφέρε ιας Κ.Μ. 

• Προπαρασκευαστική σύγκληση των Συντονιστ ικών Τοπικών Οργάνων (ΣΤΟ) των 

∆ήµων και των Συντονιστ ικών Οργάνων Πολιτικής Προστασίας (ΣΟΠΠ) των 

Περιφερε ιακών Ενοτήτων για την αντιµετώπιση κινδύνων από την εκδήλωση 

σεισµών από τον Χωρικό Αντιπερε ιφεριάρχη. 

• Εξασφάλιση της διασύνδεσης και συνεργασίας των Κέντρων Επιχε ιρήσεων των 

επιχειρησιακά αρµόδιων φορέων σε κεντρ ικό επίπεδο (ΚΕΠΠ/ΕΣΚΕ, 199 -

ΣΕΚΥΠΣ, ΕΚΑΒ, ΕΣΚΕ∆ΙΚ, κλπ) µε την Αυτοτελή ∆νση Πολιτικής Προστασίας της 

Περιφέρε ιας Κ.Μ.
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• Κατάρτιση προγραµµάτων εκπαίδευσης και ασκήσεων του προσωπικού που 

εµπλέκεται  σε δράσεις Πολιτ ικής Προστασίας για την αντιµετώπιση κινδύνων από 

την εκδήλωση σεισµών βάσει του αντίστοιχου σχεδιασµού - διεξαγωγή και 

αποτίµηση ασκήσεων Πολιτικής Προστασίας από τη ∆ιεύθυνση  

µε τα Τµήµα Πολιτικής Προστασίας της αντ ίστοιχης Περιφερε ιακής Ενοτήτας. 

 

 

4.2 ∆ράσεις αυξηµένης ετοιµότητας ενόψει επαπειλούµενου κινδύνου για την 

εκδήλωση σεισµών ( Αυξηµένη Ετοιµότητα- Φάση 2) 

∆εδοµένης της αδυναµίας βραχυπρόθεσµης πρόγνωσης σεισµικών φαινοµένων, η  

έγκαιρη προειδοποίηση γενικά δεν έχει εφαρµογή στην περίπτωση του σχεδιασµού 

αντιµετώπισης κινδύνων από την εκδήλωση σεισµών. 

Ωστόσο, ο  Γενικός Γραµµατέας Πολιτ ικής Προστασίας δύναται να θέσει το δυναµικό και 

τα µέσα πολιτικής προστασίας (όπως ορίζονται στο αρθ.3 του Ν.3013/2002) σε 

κατάσταση ετοιµότητας πολιτικής προστασίας ενόψει επαπειλούµενου κ ινδύνου 

(σύµφωνα µε το αρθ.2 του Ν.3013/2002),  λαµβάνοντας υπόψη τις γνωµοδοτήσεις–

πορίσµατα της Μόνιµης Ειδικής Επιστηµονικής Επιτροπής Εκτίµησης Σεισµικής 

Επικινδυνότητας και Αξιολόγησης Σεισµικού Κινδύνου του Ο.Α.Σ.Π. (∆16γ/08/264/Γ/2014 -

ΦΕΚ2019/Β΄/2014 και ∆ΝΣ α/49717/Φ.50κ/17- ΦΕΚ714/ΥΟ∆∆/2017) . 

Σε αυτές τις περιπτώσεις : 

• Η Περιφέρε ια Κ.Μ.  στις περιοχές που έχουν τεθεί σε κατάσταση ετοιµότητας 

πολιτικής προστασίας ενόψει επαπειλούµενου κινδύνου, ελέγχουν άµεσα την 

πορεία υλοποίησης των προπαρασκευαστικών δράσεων που προβλέπονται στην 

Φάση1  και σε περίπτωση που δεν έχουν ολοκληρωθεί  επισπεύδεται η  υλοποίησή 

τους. Στις ανωτέρω περιοχές, οι αρµόδιοι Αντιπερ ιφερειάρχες (που ενεργούν 

σύµφωνα µε τις οδηγίες και τις κατευθύνσεις που τους παρέχουν οι 

Περιφερε ιάρχες) , δύναται κατά την κρίση τους να συγκαλέσουν τα Συντονιστ ικά 

Όργανα Πολιτικής Προστασίας (ΣΟΠΠ) των Περιφερε ιακών Ενοτήτων αντ ίστοιχα 

για υποβοήθηση του έργου τους στον συντονισµό των φορέων που εµπλέκονται σε 

δράσεις  ε τοιµότητας Πολιτικής Προστασίας για την αντιµετώπιση κινδύνων από 

την εκδήλωση σεισµών.  

• Οι λοιποί αρµόδιοι  επιχε ιρησιακά εµπλεκόµενοι  φορείς α)προβαίνουν σε άµεσο 

έλεγχο και τυχόν επικαιροποίηση των επ ιχε ιρησιακών τους σχεδίων για την 

αντιµετώπιση κινδύνων από την εκδήλωση σεισµού, β)δύναται  να προχωρήσουν 

στην ενίσχυση των επ ιχε ιρησιακών δυνατοτήτων τους στις ανωτέρω περιοχές που 

έχουν τεθεί σε κατάσταση ετοιµότητας πολιτικής προστασίας ενόψει 

επαπειλούµενου κινδύνου και γ)συµµετέχουν στα Συντονιστ ικά Τοπικά Όργανα 

(ΣΤΟ) των ∆ήµων και τα Συντονιστικά Όργανα Πολιτικής Προστασίας (ΣΟΠΠ) των 

Περιφερε ιακών Ενοτήτων.  
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∆ιευκρινίζεται  ότι αντικείµενο της Μόνιµης Ειδικής Επιστηµονικής Επιτροπής Εκτίµησης 

Σεισµικής Επικινδυνότητας και Αξιολόγησης Σεισµικού Κινδύνου του Ο.Α.Σ.Π. είναι: 

• Η αξ ιολόγηση των προγνώσεων οι οποίες υποβάλλονται  στον οργανισµό,  καθώς 

επίσης και οποιαδήποτε  άλλη επιστηµονική πληροφόρηση σχετικά  

µε τη σε ισµικότητα και η  πρόταση προς την πολιτεία των ενδε ικνυόµενων  

µέτρων.  

• Σε περίπτωση σεισµικών διεγέρσεων η αξιολόγηση των υφιστάµενων δεδοµένων 

για τον προσδιορισµό της εξέλιξης της σεισµικής δράσης και η πρόταση προς την 

Πολιτεία  των ενδεικνυόµενων ενεργειών.  

 

Η Μόνιµη Ειδική Επιστηµονική Επιτροπή Εκτίµησης Σεισµικής Επικινδυνότητας και 

Αξιολόγησης Σεισµικού Κινδύνου, συγκροτε ίτα ι µε απόφαση του Υπουργού Υποδοµών & 

Μεταφορών.  Επίσης, µε απόφαση του Υπουργού Υποδοµών &  Μεταφορών,  ορίζονται τα 

µέλη καθώς και ο  Πρόεδρος και ο  Αντ ιπρόεδρος της Επιτροπής.  Ο  Πρόεδρος, και σε 

περ ίπτωση κωλύµατος του ο  Αντιπρόεδρος, έχει την ευθύνη της εσωτερικής λε ιτουργίας 

της επιτροπής. 

 

Ανάλογα µε τις ανάγκες, ο  Πρόεδρος της ή  ο  Αντ ιπρόεδρος συγκαλεί την ολοµέλεια της 

επιτροπής, µε θέµατα που θα καθορίζονται  στην πρόσκλησή του 

(∆16γ/08/264/Γ/14/2014 - ΦΕΚ2019/Β΄ /2014και ∆ΝΣα/49717/Φ.50κ/17-

ΦΕΚ714/ΥΟ∆∆ /2017) . 

 
 

4.3 ∆ράσεις αντιµετώπισης εκτάκτων αναγκών και άµεσης/βραχείας διαχείρισης 

των συνεπειών από την εκδήλωση σεισµών ( Άµεση Κι-

νητοποίηση / Επέµβαση- Φάση 3 ) 

Στα πλαίσια του παρόντος Γενικού Σχεδίου Αντ ιµετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και 

Άµεσης/Βραχε ίας ∆ιαχείρ ισης των Συνεπειών από την Εκδήλωση Σεισµών στην φάση 

αυτή του Συστήµατος Κινητοποίησης Πολιτικής Προστασίας στην οποία προϋποτ ίθεται 

η εκδήλωση του φαινοµένου, η  αντιµετώπιση κινδύνων λόγω από την εκδήλωση σεισµών 

από τους επιχειρησιακά εµπλεκόµενους φορείς, επικεντρώνεται  κατά κύριο λόγο στις 

παρακάτω δράσεις:  

• Απεγκλωβισµός και διάσωση πολιτών από το Πυροσβεστ ικό Σώµα (Π.Σ.) 

• Αντ ιµετώπιση περιστατικών υγείας πολιτών από τραυµατισµούς κατά την 

εκδήλωση του καταστροφικού φαινοµένου. Παροχή πρώτων βοηθειών τυχόν 

τραυµατιών και διακοµιδή τους στα νοσοκοµεία από το Ε.Κ.Α.Β. 

• Συλλογή πληροφοριών για την επ ικρατούσα κατάσταση και την επηρεαζόµενη 
περιοχή σχετικά µε τις επιπτώσεις που έχει προκαλέσει  ο  σεισµός και ενηµέρωση 
των εµπλεκοµένων φορέων από Αστυνοµία, Πυροσβεστική Υπηρεσία και ∆ήµους 

• Λήψη µέτρων προστασίας πολιτών και εργαζοµένων από τους υπεύθυνους 

λειτουργίας υποδοµών ή εγκαταστάσεων (αρχαιολογικοί  χώροι, κατασκηνώσεις,  

νοσοκοµεία, εγκαταστάσεις  Ενόπλων ∆υνάµεων, κλπ), σύµφωνα µε τα σχέδια 

εκκένωσής τους σε περ ίπτωση έκτακτης ανάγκης.
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• Υποστήριξη του έργου της Γενικής ∆/νσης Αποκατάστασης Επιπτώσεων Φυσικών 

Καταστροφών (Γ∆ΑΕΦΚ) της Γενικής Γραµµατείας Υποδοµών στον έλεγχο κτιρίων 

από µηχανικούς που υπηρετούν στις ∆νσεις Τεχνικών Έργων και άλλων 

υπηρεσιών της Περιφέρε ιας Κ.Μ. 

• Άµεση παροχή βοήθειας στους πληγέντες- προσωρινή διαµονή των πολιτών που 

λόγω καταστροφής η  παραµονή στις κατοικίες  τους έχει καταστεί αδύνατη – από 

∆νση Πρόνοιας των ∆ήµων και τις αντίστοιχες ∆νσεις Περιφερειακών Ενοτήτων.  

• Άρση εµποδίων στο οδικό δίκτυο για τη διευκόλυνση της κίνησης των οχηµάτων 

των σωστικών συνεργείων προς και από την πληγείσα περιοχή, τις νοσοκοµειακές 

µονάδες, κλπ. από ∆νσεις Τεχνικών Έργων ∆ήµων και της Περιφερειακής 

Ενότητας. 

• Έλεγχο του δικτύου παροχής πόσιµου νερού (υδραγωγείο,  δίκτυο διανοµής, κλπ) 
και τη λήψη µέτρων για τη διασφάλιση της ποιότητας του πόσιµου νερού, από ∆ΕΥΑ 
∆ήµων και ∆νση ∆ηµόσιας Υγείας Περιφέρειας Κ.Μ. 

• Άµεσο οπτικό έλεγχο υποδοµών και τεχνικών έργων για τη διαπίστωση ζηµιών που 
προκλήθηκαν από το σεισµό ή  άλλα επαγόµενα φαινόµενα (κατολισθήσεις , κλπ) 
και εκτίµηση του δυναµικού και των µέσων που απαιτούνται για την άµεση 
αποκατάσταση της λειτουργίας τους, από ∆νσεις Τεχνικών Έργων ∆ήµων και της 
Περιφερε ιακής Ενότητας. 

• Τη διασφάλιση λειτουργίας των υπηρεσιών σε τοπικό επίπεδο µετά την εκδήλωση 

σεισµού και την ε ξασφάλιση της επικοινωνίας µε τους λοιπούς επιχειρησιακά 

εµπλεκόµενους φορείς, από τον αρµόδιο Αντιπερ ιφερε ιάρχη. 

• Σύγκληση Συντονιστ ικών Οργάνων Πολιτικής Προστασίας (ΣΟΠΠ) των 

Περιφερε ιακών Ενοτήτων σε ασφαλή χώρο, εφόσον κρίνεται αναγκαίο για την 

υποβοήθηση του έργου του ∆ηµάρχου και του αρµόδιου Αντ ιπεριφερειάρχη, 

αντίστοιχα 

• Λήψη απόφασης διακοπής µαθηµάτων λόγω έκτακτων συνθηκών από τον αρµόδιο 

∆ήµαρχο ή  Αντιπερ ιφερειάρχη (για πάνω από ένα ∆ήµο).  

• Λήψη µέτρων τροχαίας από την ΕΛ.ΑΣ. προς αποφυγή κυκλοφοριακής 

συµφόρησης,  τόσο στην πληγείσα περιοχή όσο και ευρύτερα 

• Λήψη µέτρων τάξης και ασφάλε ιας από την ΕΛ.ΑΣ. για την προστασία της ζωής και 

της περιουσίας των πολιτών στην πληγείσα περιοχή 

• Άµεση επαναλειτουργία δικτύων ηλεκτροδότησης κλπ., που έχουν υποστεί βλάβες 

ή  έχουν διακόψει τη λειτουργία τους λόγω του καταστροφικού φαινοµένου 

(∆Ε∆∆ΗΕ,κλπ.) 

• Συµβολή των Ενόπλων ∆υνάµεων µε τη διάθεση προσωπικού,  µέσων, υλικών και 

εφοδίων και προώθησή τους στις πληγείσες περιοχές για την αντιµετώπιση 

εκτάκτων αναγκών, σύµφωνα µε τα καθοριζόµενα στο σχέδιο 

ΓΕΕΘΑ/ « Ξενοκράτης»,  καθώς και των τµηµάτων « ∆ΕΥΚΑΛΙΩΝ» (Παράρτηµα 

« Ζ» στο σχέδιο ΓΕΕΘΑ / « Ξενοκράτης» )όπου αυτό απαιτε ίται . 
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• Ενηµέρωση του κοινού για δράσεις πολιτικής προστασίας που αφορούν την 

αντιµετώπιση εκτάκτων αναγκών από την εκδήλωση σεισµού και παροχή οδηγιών 

µε στόχο την ελαχιστοποίηση των συνεπειών του από το Αυτοτελές ΓραφείοΤύπου 

σε συνεργασία µε την Αυτοτελή ∆νση Πολιτικής Προστασίας της Περιφέρε ιας Κ.Μ. 

• Ενηµέρωση του κοινού για λήψη µέτρων προστασίας της υγείας τους από την 

εκδήλωση σεισµού από το Αυτοτελές Γραφείο Τύπου σε συνεργασία µε τη ∆νση 

Υγείας της Περιφέρε ιας Κ.Μ. 

• Ενεργοποίηση εθελοντικών οργανώσεων Πολιτικής Προστασίας από το Τµήµα 

Πολιτικής Προστασίας της αρµόδιας Περιφερειακής Ενότητας µετά από 

εξουσιοδότηση από τη ∆ιεύθυνση.  

• Άρση επικινδυνοτήτων σε κτίρια και κατασκευές από τους µηχανικούς της 

Γ.∆.Α.Ε.Φ.Κ. 

• Λήψη απόφασης για οργανωµένη προληπτική αποµάκρυνση πολιτών λόγω 
σεισµού σύµφωνα µε όσα αναφέρονται  στ ο“Μέρος 7-  ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΗ 
ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΗ ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΣΗ ΠΟΛΙΤΩΝ ΛΟΓΩ ΣΕΙΣΜΟΥ” του παρόντος σχεδίου.   

• Λήψη απόφασης κήρυξης περιοχών σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής 

προστασίας για την αντ ιµετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άµεση-βραχεία 

διαχείρ ιση συνεπε ιών από την εκδήλωση σεισµών από το Γενικό Γραµµατέα 

Πολιτικής Προστασίας µετά από εισήγηση του Περιφερε ιάρχη Κ.Μ. 

• Υποβολή αιτήµατος διεθνούς συνδροµής για την παροχή βοήθειας από άλλες 

χώρες, όταν το δυναµικό και τα µέσα σε εθνικό επίπεδο δεν επαρκούν για την 

αντιµετώπιση εκτάκτων αναγκών και τη διαχείριση των συνεπειών από την 

εκδήλωση σεισµών -  Ενεργοποίηση του Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Πολιτικής 

Προστασίας από το Γενικό Γραµµατέα Πολιτικής Προστασίας 

 

4.4 ∆ράσεις άµεσης αρωγής των πληγέντων και άµεσης/βραχείας αποκατάστασης 

των συνεπειών της καταστροφής (Αποκατάσταση / Αρωγή– Φάση 4 ) 

Στη φάση αυτή δροµολογούνται  περαιτέρω δράσεις αρωγής στους πληγέντες, γίνεται  

εκτίµηση ζηµιών και λαµβάνονται οι αποφάσεις για την άµεση/βραχεία αποκατάσταση 

των καταστροφών. 

Στα πλαίσια του παρόντος Γενικού Σχεδίου Αντ ιµετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και 

Άµεσης/Βραχε ίας ∆ιαχείρ ισης των Συνεπειών από την Εκδήλωση Σεισµών σε αυτή την 

φάση του Συστήµατος Κινητοποίησης Πολιτικής Προστασίας αντιµετωπίζονται τα εξής: 

• ∆ιοικητική µέριµνα πληγέντων που λόγω καταστροφής,  η παραµονή στις  

κατοικίες τους έχει καταστεί αδύνατη, από του αρµόδιους ∆ήµους ή την 

Περιφέρε ια Κ.Μ. 

• Οικονοµική ενίσχυση πληγέντων για την κάλυψη των πρώτων αναγκών τους,  

αντικατάσταση οικοσκευής, κτλ. από το Υπουργείο Εσωτερ ικών,  δια των 

αρµοδίων Υπηρεσιών Πρόνοιας των ∆ήµων. 

• Οριοθέτηση σεισµόπληκτων περιοχών- χορήγηση στεγαστικής συνδροµής  

(διενέργεια  αυτοψιών και την καταγραφή των ζηµιών σε κτήρια, έκδοση απόφασης 

από τη Γ.∆.Α.Ε.Φ.Κ. για οριοθέτηση της περιοχής ως πληγείσας από σεισµό)
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• Παροχή επιχορήγησης σε βιοµηχανικές και βιοτεχνικές µονάδες, εµπορικά 

καταστήµατα, αγροτικές εκµεταλλεύσε ις , άλλες επιχειρήσε ις  και φορείς µη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα που πλήττονται από σεισµό από τη Γ.∆.Α.Ε.Φ.Κ. 

• Αποκατάσταση υποδοµών και δικτύων από τους φορείς λειτουργίας και  

συντήρησης (∆Ε∆∆ΗΕ, ∆ΕΥΑ, πάροχοι σταθερής και κινητής τηλεφωνίας,  κλπ) 

• Αποκατάσταση ζηµιών στο οδικό δίκτυο από τους φορείς λε ιτουργίας και 

συντήρησης (∆/νσε ις Τεχνικών Έργων ∆ήµων, Περιφερειακών Ενοτήτων και 

Εγνατία Α.Ε.) 

∆ιευκρινίζεται ότι στις δράσεις άµεσης/βραχείας αποκατάστασης των συνεπειών από την 

εκδήλωση σεισµών (συµπεριλαµβανοµένων και τυχόν επαγόµενων τους φαινοµένων, 

όπως κατολισθήσεις κλπ.) περ ιλαµβάνονται  οι κατεπείγουσες απλές τεχνικές εργασίες 

που δεν απαιτούν µελέτη, ή  υπηρεσίες που πρέπει να υλοποιηθούν κατά τη διάρκεια ή  

αµέσως µετά την εκδήλωσή τους, άρση των επ ικ ινδυνοτήτων,  άρση καταπτώσεων και 

εµποδίων στο οδικό δίκτυο κ.ο.κ. 

Η εν συνεχεία µεσοπρόθεσµη και µακροπρόθεσµη ολοκλήρωση της αποκατάστασης 

ζηµιών και άρσης κινδύνων που οφείλονται στην εκδήλω σησεισµών  

µε καταστροφικές συνέπειες,  τα συναφή επε ίγουσας αποκατάστασης απαραίτητα έργα 

στην πληγείσα περιοχή,  για τα οποία έχει συνταχθεί  τεχνική έκθεση άρσης 

επικινδυνότητας του αρµόδιου φορέα ή υπηρεσίας,  δεν αποτελούν αντ ικε ίµενο του 

παρόντος σχεδίου,  δεν συµπεριλαµβάνονται  σε αυτό και δροµολογούνται  από τους κατά 

περίπτωση αρµόδιους φορείς λε ιτουργίας και συντήρησης έργων και υποδοµών.
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ΜΕΡΟΣ V : ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΚΑΙ ΡΟΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ 

 

Προσδιορίζονται τα µέσα επικοινωνίας (σταθερή -κινητή τηλεφωνία, ασύρµατα δίκτυα, κλπ) 

που διαθέτει η  Περιφέρεια,  τόσο για την επικοινωνία µεταξύ όλων των εµπλεκόµενων 

υπηρεσιών και οργάνων σε επίπεδο Περιφέρε ιας,  όσο και µε τους λοιπούς εµπλεκόµενους 

φορείς (Π.Σ., ΕΛ.ΑΣ., κλπ) σε επίπεδο Περιφέρειας . 

Επίσης, προσδιορίζεται  η  ροή πληροφοριών µεταξύ των εµπλεκοµένων οργανικών 

µονάδων και οργάνων της Περιφέρε ιας στο πλαίσιο αλληλοενηµέρωσης (ποιος ενηµερώνει 

ποιόν),  τόσο για δράσεις αναγγελίας συµβάντος που εµπλέκεται η Περιφέρε ια,  όσο και για 

την υλοποίηση δράσεων που συνδέονται  µε την αντιµετώπιση εκτάκτων αναγκών και 

διαχείρ ιση των συνεπε ιών. Οµοίως προσδιορίζεται η  ροή πληροφοριών µεταξύ των 

εµπλεκοµένων οργανικών µονάδων και οργάνων της Περιφέρε ιας και των λοιπών 

εµπλεκοµένων φορέων σε επίπεδο Περιφέρειας (ΠΣ, ΕΛ.ΑΣ, κλπ) για τις ανωτέρω δράσεις. 

Για λόγους καλύτερης εποπτε ίας,  οι ανωτέρω ροές πληροφοριών αποτυπώνονται στο 

παρακάτω διάγραµµα ροής πληροφορε ιών. 

Ροή Πληροφοριών αρχικής ειδοποίησης σε επίπεδο Περιφέρειας µετά 
την εκδήλωση σεισµού µεγέθους 4 της κλιµακας  Richter 

 

 
                                                  

 

 
                           
 

                   
   

 
                                                           
 

 

                                               
 

 
                       
 

                                                

 

 
                
 
 

Δήμαρχος  Σ.Τ.Ο. Αντιπεριφερειάρχης Π.Ε. 
Σ.Ο.Π.Π. 

Π.Π. Δήμων 

Γ.Ι. Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών 

Γενικό Γραµµατέα Πολιτικής Προστασίας Πρόεδρο του Ο.Α.Σ.Π. 

Πρόεδρο του Ο.Α.Σ.Π. 

Κ.Ε.Π.Π. Π.Ε.Κ.Ε. Π.Υ.Νοµού 

Π.Υ.Νοµού 

Αυτοτελή ∆νση Π.Π. Αστυνοµική ∆νση 

Αστυνοµική ∆νση 

Περιφερειάρχης Τµήµα Π.Π. 

∆νσηΤεχνικών Π.Ε. ∆νσηΤεχνικών Π.Ε. 
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• Το Γεωδυναµικό Ινστιτούτο είναι ο  συντονιστής του Ενιαίου Εθνικού Σεισµολογικού 

∆ικτύου που περιλαµβάνει  τους σταθµούς του Γεωδυναµικού Ινστ ιτούτου και των 

Πανεπιστηµίων Θεσσαλονίκης, Πάτρας και Αθήνας. Κϋρια από αυτό το δίκτυο, µαζί µε 

καταγραφές από επιλεγµένους επιταχυνσιογράφους,  βγαίνει το ανακοινωθέν του σεισµού 

που ενηµερώνει  ΟΑΣΠ, Πολιτική Προστασία και Τοπική Αυτοδιοίκηση.  Η  λύση είναι αρχικά 

αυτόµατη και ακολουθεί αναθεωρηµένη µε την επέµβαση του επιστήµονα σεισµολόγου. Το 

Γεωδυναµικό Ινστιτούτο λε ιτουργεί  σε 24/7/365 βάση,µε επιστηµονικό προσωπικό. 

http://bbnet.gein.noa.gr/HL/real-time-plotting/husn/husnmap/ 

Κάθε τριγωνάκι  σταθµού είναι πληροφοριακό l ink για τον κωδικό, τη θέση και τον εξοπλισµό. 

• Το Γεωδυναµικό Ινστιτούτο µε το εθνικό δίκτυο σεισµογράφων και το εθνικό δίκτυο 

επιταχυνσιογράφων και τις παρατηρήσεις  από πολίτες,  δηµιουργεί χάρτες α ισθητότητας 

(shakemaps) για σεισµούς µε µέγεθος Μ>4.0. Οι χάρτες αυτοί (αυτόµατοι σε πρώτη φάση, 

αναθεωρηµένοι σε επόµενη φάση µε όλα τα διαθέσιµα στοιχε ία)  περιλαµβάνουν 

πληροφορίες για τη µέγιστη εδαφική επιτάχυνση και τη µακροσεισµική ένταση. Οι χάρτες 

αυτοί είναι διαθέσιµοι σε επιχε ιρησιακές δράσεις πολιτικής προστασίας για άµεση 

απόκριση σε συγκεκριµένες περιοχές (πχ όταν η µακροσεισµική ένταση είναι Imax> VII) 

https://accelnet.gein.noa.gr/shakemaps/ 

 

 

5.1  Επικοινωνίες  

Τα µέσα επικοινωνίας που χρησιµοποιεί  η  Περιφέρε ια για την επικοινωνία µεταξύ  όλων των 
εµπλεκόµενων υπηρεσιών :  

•  ηλεκτρονικό ταχυδροµείο  

• κινητή τηλεφωνία  

• σταθερή τηλεφωνία  

• αποστολή SMS 

• επικοινωνία µε το Γεωδυναµικό Ινστιτούτο του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών και το 

Σεισμολογικό Σταθμό Α.Π.Θ. για την ενηµέρωση του µεγέθους και παρακολούθηση της 

σεισµικής δραστηριότητας καθώς και άντληση στοιχείων καικρίσιµων µεγεθών.  

• Μέσα κοινωνικής δικτύωσης facebook, twit ter,  WhatsApp, Telegram  

• επίσηµη ιστοσελίδα Πολιτικής Προστασίας Περιφέρειας  

• δίκτυο ασυρµάτων(VHF) 

 

Ο Προϊστάµενος της Αυτοτελούς ∆νσης Πολιτικής Προστασίας K.M. ενηµερώνεται άµεσα από το 
ΠΕΚΕ, την Αστυνοµική ∆νση Περιφέρε ιας K.M. για την εκδήλωση των φαινοµένων.  Ταυτόχρονα 
ενηµερώνεται  και από τους αρµόδιους Αντιπερ ιφερειάρχες για προβλήµατα και τυχόν καταστροφές 
που δηµιουργεί  η εξέλιξη των φαινοµένων. 

Σε περιπτώσεις που τα φαινόµενα συνεχίζονται χωρίς ύφεση και όταν τα µέσα και τα µηχανήµατα της 
Περιφέρε ιας,  συµπεριλαµβανοµένου των µισθωµένων µηχανηµάτων έργου δεν επαρκούν, η  
Αυτοτελής ∆νση Πολιτικής Προστασίας δύναται να αιτηθεί µηχανηµάτων από τους οικείους ∆ήµους.  

Επιπλέον,  δύναται να αιτείται τη συνδροµή της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας και της Αστυνοµίας για τις 

αναγκαίες παρεµβάσεις και την παροχή βοήθειας σε άτοµα που κ ινδυνεύουν.

http://bbnet.gein.noa.gr/HL/real-time-plotting/husn/husnmap/
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5.2  Αυξηµένη ετοιµότητα για την αντιµετώπιση κίνδυνων από την εκδήλωση 

σεισµών 

Όπως έχει ήδη αναφερθεί , δεδοµένης της αδυναµίας βραχυπρόθεσµης πρόγνωσης 

σεισµικών φαινοµένων, η  έγκαιρη προειδοποίηση γενικά δεν έχει εφαρµογή στην 

περίπτωση του σχεδιασµού αντ ιµετώπισης κινδύνων από την εκδήλωση σεισµών.  

Ωστόσο, ο  Γενικός Γραµµατέας Πολιτικής Προστασίας δύναται να θέσει το δυναµικό και 

τα µέσα πολιτικής προστασίας (όπως ορίζονται στο αρθ.3  του Ν.3013/2002) σε 

κατάσταση ετοιµότητας πολιτικής προστασίας ενόψει επαπειλούµενου κ ινδύνου 

(σύµφωνα µε το αρθ. 2 του Ν.3013/2002) , λαµβάνοντας υπόψη τις γνωµοδοτήσεις–

πορίσµατα της Μόνιµης Ειδικής Επιστηµονικής Επιτροπής Εκτίµησης Σεισµικής 

Επικινδυνότητας και Αξιολόγησης Σεισµικού Κινδύνου του Ο.Α.Σ.Π. (∆16γ/08/264/Γ/2014 -

ΦΕΚ2019/Β΄/2014 και ∆Νσα/49717/Φ.50κ/17- ΦΕΚ714/ΥΟ∆∆/2017) .   

Σε αυτές τις περιπτώσεις : 

• οι ∆ήµοι και οι Περ ιφέρειες  στις περιοχές που έχουν τεθεί σε κατάσταση 

ετοιµότητας πολιτικής προστασίας ενόψει επαπειλούµενου κινδύνου, ελέγχουν 

άµεσα την πορεία υλοποίησης των προπαρασκευαστικών δράσεων που 

προβλέπονται  στις παραγράφους 5.1 και 6.1 του Γενικού Σχεδίου αντ ίστοιχα και σε 

περ ίπτωση που δεν έχουν ολοκληρωθεί επ ισπεύδεται η υλοποίησή τους. Στις 

ανωτέρω περιοχές,  οι ∆ήµαρχοι  και οι αρµόδιοι Αντ ιπερ ιφερειάρχες (που 

ενεργούν σύµφωνα µε τις οδηγίες και τις κατευθύνσεις που τους παρέχουν οι 

Περιφερε ιάρχες) , δύναται κατά την κρίση τους να συγκαλέσουν τα Συντονιστικά 

Τοπικά Όργανα (ΣΤΟ) των ∆ήµων και τα Συντονιστ ικά Όργανα Πολιτικής 

Προστασίας (ΣΟΠΠ) των Περιφερειακών Ενοτήτων αντ ίστοιχα για υποβοήθηση  

του έργου τους στον συντονισµό των φορέων που εµπλέκονται σε δράσεις  

ετοιµότητας πολιτικής προστασίας για την αντιµετώπιση κινδύνων από την 

εκδήλωση σεισµών.  

• Οι λοιποί αρµόδιοι  επιχε ιρησιακά εµπλεκόµενοι  φορείς 

i. προβαίνουν σε άµεσο έλεγχο και τυχόν επ ικαιροποίηση των επιχε ιρησιακών 

τους σχεδίων για την αντ ιµετώπιση κινδύνων από την εκδήλωση σεισµού,  

ii. δύναται να προχωρήσουν στην ενίσχυση των επ ιχε ιρησιακών δυνατοτήτων 

τους στις ανωτέρω περιοχές που έχουν τεθεί σε κατάσταση ετοιµότητας 

πολιτικής προστασίας ενόψει επαπειλούµενου κινδύνου και 

iii. συµµετέχουν στα Συντονιστ ικά Τοπικά Όργανα (ΣΤΟ) των ∆ήµων και τα 

Συντονιστ ικά Όργανα Πολιτικής Προστασίας (ΣΟΠΠ) των Περιφερε ιακών 

Ενοτήτων. 

 

5.3 Επίσηµη     ανακοίνωση  χαρακτηριστικών σεισµικού φαινοµένου 

Η επίσηµη ανακοίνωση του σεισµού που αφορά στα εγγενή στοιχεία του σεισµού (ώρα 

εκδήλωσης, µέγεθος, επ ίκεντρο,  εστιακό βάθος, χαρακτηρισµός) δίδεται από το 

Γεωδυναµικό Ινστ ιτούτο του Εθνικού ΑστεροσκοπείουΑθηνών, το οποίο αποτελεί τον 

συντονιστή φορέα του Ενιαίου Εθνικού Σε ισµολογικού  ∆ικτύου (Ε.Ε.Σ.∆ .).



                   

 

Σχέδιο Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών  Από Την Εκδήλωση Σεισμών  Περιφέρειας K.M. - Έκδοση 2020 

 

Μετά την εκδήλωση σεισµού το Γεωδυναµικό Ινστ ιτούτο του Εθνικού Αστεροσκοπείου 

Αθηνών αποστέλλε ι την επίσηµη ανακοίνωση του σεισµού στον Γενικό Γραµµατέα 

Πολιτικής Προστασίας,  καθώς και στον Πρόεδρο του Ο.Α.Σ.Π. για την περαιτέρω 

κινητοποίηση των εµπλεκόµενων υπηρεσιών και φορέων στην αντιµετώπιση εκτάκτων 

αναγκών και την διαχείρ ιση των συνεπειών,  όταν αυτό κριθεί απαραίτητο. 

Η αποστολή της επίσηµης ανακοίνωσης του σεισµού πραγµατοποιείται  κατά κύριο λόγο 

για σεισµούς µεγέθους άνω των 4  βαθµών της κλίµακας Richter.  

 

5.3.1 ∆ίκτυο παρακολούθησης σεισµικής δραστηριότητας  

Με στόχο την διαρκή παρακολούθηση της σεισµικής δραστηριότητας στον Ελληνικό χώρο 

και την εγκυρότερη και ενιαία ενηµέρωση της  πολιτείας και του κοινού για την εξέλιξη της 

σεισµικής δραστηριότητας,  ιδιαίτερα σε περιπτώσεις σεισµικής έξαρσης, έχει 

συγκροτηθεί  το Ενιαίο Εθνικό Σε ισµολογικό ∆ίκτυο (Ε.Ε.Σ.∆ .). 

Οι φορείς που συµµετέχουν στο Ε.Ε.Σ.∆      είναι: 

i. Το Γεωδυναµικό Ινστ ιτούτο του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών,  

ii. το Εργαστήριο Σε ισµολογίας του Τοµέα Γεωφυσικής και Γεωθερµίας του 

Εθνικού Καποδιστριακού Πανεπιστηµίου Αθηνών, 

iii. το Εργαστήριο Γεωφυσικής του Τοµέα Γεωφυσικής του Αριστοτελείου  
Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης,   

iv. το Εργαστήριο Σε ισµολογίας του Τοµέα Εφαρµοσµένης Γεωλογίας και 

Γεωφυσικής του Πανεπιστηµίου Πατρών. 

Η παρακολούθηση της σεισµικής δραστηριότητας επί 24ώρου βάσης γίνεται από το 

Γεωδυναµικό Ινστ ιτούτο του Ε.Α.Α. και εκ περ ιτροπής,  από έναν από τους υπόλοιπους 

συµµετέχοντες φορείς που έχουν τη δυνατότητα υπηρεσίας για την παρακολούθηση της 

σεισµικής δράσης καθ΄όλη τη διάρκεια του 24ώρου. Οι φορείς αυτοί συνεργάζονται στενά 

ιδιαίτερα σε περ ιπτώσεις  σεισµικής έξαρσης για την έκδοση επίσηµης ενηµέρωσης 

σχετικά µε τα εγγενή χαρακτηριστικά του σεισµού (ώρα εκδήλωσης,  µέγεθος, επίκεντρο, 

εστιακό βάθος και χαρακτηρισµός). 

Η επίσηµη ενηµέρωση εκδίδεται  από το Γεωδυναµικό Ινστιτούτο του Ε.Α.Α εξ ονόµατος του 

Ε.Ε.Σ.∆. Σε περ ίπτωση που αδυνατεί το Γεωδυναµικό Ινστιτούτο του Ε.Α.Α. να εκδώσει 

έγκαιρα το πρώτο ανακοινωθέν,  αυτό εκδίδεται από τον εκ περιτροπής φορέα, έπειτα από 

συνεννόηση µε το Γεωδυναµικό Ινστιτούτο του Ε.Α.Α, πάλι εξ ονόµατος του Ε.Ε.Σ.∆ ., 

σύµφωνα µε τον Κανονισµό Λειτουργίας του Εθνικού ∆ικτύου Σε ισµογράφων. 

Επίσης, στον δικτυακό τόπο του Γεωδυναµικού Ινστιτούτου του Εθνικού Αστεροσκοπείου 

Αθηνών (http: //www.gein.noa.gr/el/), σχεδόν σε πραγµατικό χρόνο µετά την εκδήλωση 

σεισµού, παρέχεται προκαταρκτ ική αυτόµατη λύση (ώρα εκδήλωσης,  µέγεθος, επίκεντρο, 

εστιακό βάθος) από το αυτόµατο υπολογιστικό σύστηµα, χωρίς τη συµµετοχή 

σεισµολόγου. Η  προκαταρκτική αυτόµατη λύση δίνει µια πρώτη άµεση εκτίµηση για τα 

χαρακτηριστικά του σεισµού και µπορεί  να διαφέρει από την επίσηµη ενηµέρωση που 

εκδίδεται από το Γεωδυναµικό Ινστιτούτο του Ε.Α.Α    εξ ονόµατος του Ε.Ε.Σ.∆..

http://www.gein.noa.gr/el/
http://www.gein.noa.gr/el/
http://www.gein.noa.gr/el/
http://www.gein.noa.gr/el/
http://www.gein.noa.gr/el/
http://www.gein.noa.gr/el/)
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5.4          Επίσηµη      ανακοίνωση   χαρακτηριστικών   σεισµικού   φαινοµένου 

Οι πρώτες πληροφορίες σχετικά µε την εκδήλωση σεισµού, τις επηρεαζόµενες περιοχές και 
την αρχική εκτίµηση των συνεπειών, σε συνδυασµό µε την επίσηµη ανακοίνωση του σεισµού 
από το Γεωδυναµικό Ινστιτούτο του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών, έχουν βαρύνουσα 
σηµασία για την ορθή εκτίµηση της κατάστασης και την εν συνεχεία άµεση κ ινητοποίηση και 
κλιµάκωση των δράσεων πολιτικής προστασίας. Σηµειώνεται  ότι η εκτίµηση των συνεπε ιών 
είναι µια δυναµική διαδικασία και δύναται να τροποποιε ίται  σύµφωνα µε τις νεότερες 
εισερχόµενες πληροφορίες αλλά και λόγω της περαιτέρω εξέλιξης της σεισµικής δράσης στην 
περιοχή.  

Οι κατά τόπους αρµόδιες υπηρεσίες της ΕΛ.ΑΣ., οι οποίες αποτελούν θεσµικά τον φορέα 

επίσηµης ενηµέρωσης για την αρχική εκτίµηση των συνεπε ιών στην περιοχή ευθύνης τους 

µετά από την εκδήλωση σεισµού (ΥΑ129910-04-2003,ΦΕΚ423/B΄/2003), δια των αρµόδιων 

οργάνων τους συλλέγουν πληροφορίες σχετικές µε τις επιπτώσεις που έχει προκαλέσε ι 

ο σεισµός (ζηµιές, θύµατα,  καταρρεύσεις,  εγκλωβισµοί,  κτλ), ενηµερώνουν άµεσα: 

• τους επ ιχειρησιακά εµπλεκοµένους τοπικούς φορείς (Π.Σ., Ε.Κ.Α.Β., κλπ) για 

συµβάντα αρµοδιότητάς τους, 

• τον οικείο ∆ήµαρχο, τον οικείο Περιφερε ιάρχη και τον αρµόδιο Αντιπεριφερειάρχη  

• το ΚΕΠΠ/ΓΓΠΠ, τηλεφωνικώς και γραπτώς όταν αυτό είναι εφικτό (συνοπτική 

έγγραφη αναφορά  Υ.Α.129910-04-2003,ΦΕΚ423/B΄/2003).  

∆ιευκρινίζεται,  ότι η  επίσηµη ενηµέρωση του κοινού για την επ ικρατούσα κατάσταση και 

την βατότητα του οδικού δικτύου,  αποτελεί  αρµοδιότητα των κατά τόπους υπευθύνων 

υπηρεσιών της ΕΛ.ΑΣ. 

Η ανωτέρω ενηµέρωση για την επικρατούσα κατάσταση και την βατότητα του οδικού 

δικτύου πραγµατοποιείται κατά περίπτωση µε την έκδοση δελτίων τύπου και 

ανακοινώσεων,  µε την µορφή προφορικών δηλώσεων και συνεντεύξεων καθώς και µέσω 

της ιστοσελίδας της ΕΛΑΣ (www.astynomia.gr). 

Με εντολή των Περιφερειαρχών και των ∆ηµάρχων, κ ινητοποιούνται  οι υπεύθυνοι των 

αρµόδιων υπηρεσιών της Περιφέρειας και του ∆ήµου στην πληγείσα περιοχή για την 

άµεση διαχείρ ιση των συνεπειών και την παροχή βοήθειας στους πληγέντες. 

Το ΚΕΠΠ/ΕΣΚΕ µετά τη λήψη της επίσηµης ανακοίνωσης του σεισµού από το 

Γεωδυναµικό Ινστιτούτο του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών, επικοινωνεί άµεσα µε τις 

κατά τόπους αρµόδιες υπηρεσίες της ΕΛ.ΑΣ., τα Γραφεία Πολιτ ικής Προστασίας των 

∆ήµων, Τµήµατα Πολιτ ικής Προστασίας των Περιφερε ιακών Ενοτήτων, ∆/νσεις Πολιτικής 

Προστασίας των Περιφερειών,  ∆/νσεις Πολιτ ικής Προστασίας των Αποκεντρωµένων 

∆ιοικήσεων, καθώς και µε άλλα Κέντρα Επιχειρήσεων που λειτουργούν σε 24ωρη βάση 

φορείς της κεντρικής διοίκησης (ΕΛ.ΑΣ./ΕΣΚΕ∆ΙΚ, ΕΚΑΒ, 199ΣΕΚΥΠΣ/ΕΣΚΕ, κλπ), 

ενηµερώνεται  για τις ευρύτερες επιπτώσεις  του σεισµού και ενηµερώνει  το Γενικό 

Γραµµατέα Πολιτικής Προστασίας,  το Προϊστάµενο της ∆/νσης Σχεδιασµού &  

Αντ ιµετώπισης Εκτάκτων Αναγκών της ΓΓΠΠ και τον Προϊστάµενο της Γενικής ∆ιεύθυνσης 

Αποκατάστασης Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών (Γ.∆.Α.Ε.Φ.Κ.) της Γενικής 

Γραµµατείας Υποδοµών.  

Ο Πρόεδρος Ο.Α.Σ.Π., εκτ ιµώντας τα χαρακτηριστικά του σεισµού και την αρχική εκτίµηση 

των συνεπειών ενηµερώνε ι  τον Υπουργό Υποδοµών &  Μεταφορών, τον Υπουργό 

Προστασίας του Πολίτη, τον Γενικό Γραµµατέα Υποδοµών και τον Γενικό Γραµµατέα 

Πολιτικής Προστασίας.
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Επισηµαίνεται ότι οι κατά τόπους αρµόδιες υπηρεσίες Τροχαίας της ΕΛ.ΑΣ. δύναται να 

λαµβάνουν εντός και εκτός κατοικηµένων περιοχών προσωρινά µέτρα απαγορεύσεων ή 

περ ιορ ισµών της κυκλοφορίας, όταν αυτό επ ιβάλλεται από ιδια ίτερους λόγους ασφαλε ίας 

ή σε έκτακτες περιπτώσεις για την αντιµετώπιση τελείως προσωρινών καταστάσεων 

(άρθρ. 52 του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας Ν.2696/1999–ΦΕΚ57/Α΄/1999), όπως αυτό έχει 

αντικατασταθεί  µε την παρ.9 του άρθρου 48 του Ν.4313/2014).  

 Επίσης, η ΕΛ.ΑΣ., όταν αυτό απαιτε ίται  και είναι εφικτό, δύναται  µετα εναέρια µέσα που 

διαθέτει να πραγµατοποιεί  πτήσεις πάνω από τις πληγείσες περιοχές για την από αέρος 

συλλογή πληροφοριών σχετικά µε τις επ ιπτώσεις του σεισµού και την επ ικρατούσα 

κατάσταση,  µε στόχο την ταχύτερη και πληρέστερη ενηµέρωση της Κεντρικής ∆ιοίκησης, 

στο πλαίσιο εφαρµογής του εγκεκριµένου Ειδικού Σχεδίου Κινητοποίησης της ΕΛ.ΑΣ. για 

την αντ ιµετώπιση καταστροφών που προέρχονται  από σε ισµούς. 

 Νοείται  ότι οποιοσδήποτε  φορέας σε Κεντρικό ή Αποκεντρωµένο επίπεδο συλλέξει  

πρωτογενείς πληροφορίες σχετικά µε τις συνέπειες του σεισµού, οφείλει να ενηµερώνε ι 

άµεσα τα αντ ίστοιχου διοικητικού επιπέδου όργανα των κατά περίπτωση επιχειρησιακά 

εµπλεκοµένων φορέων (Π.Σ, ΕΛ.ΑΣ, ΕΚΑΒ, κλπ) καθώς και τα αρµόδια Αποκεντρωµένα 

Όργανα Πολιτικής Προστασίας (∆ήµαρχος, Περιφερε ιάρχης,  αρµόδιος 

Αντ ιπεριφερε ιάρχης).
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ΜΕΡΟΣ  VI 
ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΔΡΑΣΕΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

 

 
ΜΕΡΟΣ 6: ΣΥΣΤΗΜΑ ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ- ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΕΣ 

Ο∆ΗΓΙΕΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ Σ∆ΡΑΣΕΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

Μετά την εκδήλωση ενός σεισµού οι φορείς πολιτ ικής προστασίας,  στο πλαίσιο των 

αρµοδιοτήτων τους, κ ινητοποιούνται  άµεσα και δροµολογούν σειρά δράσεων για την 

αντιµετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άµεση/βραχεία  διαχείριση των συνεπειών. 

Προϋπόθεση για την αποτελεσµατική απόκριση των φορέων πολιτικής προστασίας της 

χώρας είναι η συνέργεια, η συνεργασία και η διαλειτουργικότητα σε όλα τα επίπεδα 

∆ιοίκησης. 

Στο παρόν Μέρος δίνονται  συντονιστικές οδηγίες για την απόκριση όλων των 

εµπλεκόµενων φορέων για την από κοινού αντιµετώπιση εκτάκτων αναγκών και την 

άµεση/βραχεία  διαχε ίριση συνεπειών και την ε ξασφάλιση ενιαίας και συγχρονισµένης 

δράσης.  

 

6.1  Αυξηµένη ετοιµότητα για την αντιµετώπιση κίνδυνων από την εκδήλωση 

σεισµών 

Όπως έχει ήδη αναφερθεί , δεδοµένης της αδυναµίας βραχυπρόθεσµης πρόγνωσης 

σεισµικών φαινοµένων, η  έγκαιρη προειδοποίηση γενικά δεν έχει εφαρµογή στην 

περίπτωση του σχεδιασµού αντ ιµετώπισης κινδύνων από την εκδήλωση σεισµών.  

Ωστόσο, ο  Γενικός Γραµµατέας Πολιτικής Προστασίας δύναται να θέσει το δυναµικό και 

τα µέσα πολιτικής προστασίας (όπως ορίζονται στο αρθ.3  του Ν.3013/2002) σε 

κατάσταση ετοιµότητας πολιτικής προστασίας ενόψει επαπειλούµενου κ ινδύνου 

(σύµφωνα µε το αρθ.2 του Ν.3013/2002),  λαµβάνοντας υπόψη τις γνωµοδοτήσεις–

πορίσµατα της Μόνιµης Ειδικής Επιστηµονικής Επιτροπής Εκτίµησης Σεισµικής 

Επικινδυνότητας και Αξιολόγησης Σεισµικού Κινδύνου του Ο.Α.Σ.Π. (∆16γ/08/264/Γ/2014 -

ΦΕΚ2019/Β΄/2014 και ∆ΝΣα/49717/Φ.50κ/17- ΦΕΚ714/ΥΟ∆∆/2017) . 

Σε αυτές τις περιπτώσεις : 

• οι ∆ήµοι και οι Περ ιφέρειες  στις περιοχές που έχουν τεθεί σε κατάσταση 

ετοιµότητας πολιτικής προστασίας ενόψει επαπειλούµενου κινδύνου, ελέγχουν 

άµεσα την πορεία υλοποίησης των προπαρασκευαστικών δράσεων που 

προβλέπονται  στις παραγράφους 5.1 και 6.1 (του σχεδίου Εγκέλαδος)  αντ ίστοιχα και 

σε περίπτωση που δεν έχουν ολοκληρωθεί επ ισπεύδεται η  υλοποίησή τους. Στις 

ανωτέρω περιοχές,  οι ∆ήµαρχοι  και οι αρµόδιοι Αντ ιπερ ιφερειάρχες (που 

ενεργούν σύµφωνα µε τις οδηγίες και τις κατευθύνσεις που τους παρέχουν οι 

Περιφερε ιάρχες) , δύναται κατά την κρίση τους να συγκαλέσουν τα Συντονιστικά 

Τοπικά Όργανα (ΣΤΟ) των ∆ήµων και τα Συντονιστ ικά Όργανα Πολιτικής 

Προστασίας (ΣΟΠΠ) των Περιφερειακών Ενοτήτων αντ ίστοιχα για υποβοήθηση  

του έργου τους στον συντονισµό των φορέων που εµπλέκονται σε δράσεις  

ετοιµότητας πολιτικής προστασίας για την αντιµετώπιση κινδύνων από την 

εκδήλωση σεισµών.



 

 

Σχέδιο Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών  Από Την Εκδήλωση Σεισμών  Περιφέρειας K.M. - Έκδοση 2020 

 

• οι λοιποί αρµόδιοι  επιχε ιρησιακά εµπλεκόµενοι  φορείς 

i. προβαίνουν σε άµεσο έλεγχο και τυχόν επικαιροποίηση των επιχειρησιακών τους 

σχεδίων για την αντ ιµετώπιση κινδύνων από την εκδήλωση σε ισµού,  

ii. δύναται  να προχωρήσουν στην ενίσχυση των επιχε ιρησιακών δυνατοτήτων τους στις 

ανωτέρω περιοχές που έχουν τεθεί σε κατάσταση ετοιµότητας πολιτ ικής προστασίας 

ενόψει επαπειλούµενου κινδύνου και 

iii. συµµετέχουν στα Συντονιστικά Τοπικά Όργανα (ΣΤΟ) των ∆ήµων και τα Συντονιστικά 

Όργανα Πολιτικής Προστασίας (ΣΟΠΠ) των Περιφερειακών Ενοτήτων. 

 

6.2 ∆ιοίκηση, Έλεγχος &  Συντονισµός επιχειρήσεων  

Για την αντιµετώπιση εκτάκτων αναγκών από την εκδήλωση σεισµών και τη διαχε ίριση των 

συνεπε ιών (συµπεριλαµβανοµένης της οργανωµένης αποµάκρυνσης πολιτών και της άµεσης -

βραχε ίας αποκατάστασης) ,  η  ∆ιοίκηση,  Έλεγχος & Συντονισµός των επιχειρήσεων αποτελεί ευθύνη 

των οργάνων Πολιτικής Προστασίας (Γενικός Γραµµατέας Πολιτ ικής Προστασίας,  Συντονιστής 

Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης,  Περιφερε ιάρχης/αρµόδιος Αντιπερ ιφερειάρχης, ∆ήµαρχος) τα οποία 

αναλόγως της κλιµάκωσης υλοποιούν στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων τους δράσεις πολιτικής 

προστασίας,  ενηµερώνοντας ταυτόχρονα το ανώτερο διοικητικά Όργανο Πολιτικής Προστασίας. 

Η ∆ιοίκηση, ο  Έλεγχος &  ο  Συντονισµός επιµέρους επιχε ιρησιακών δράσεων αναλαµβάνεται  από 

τους καθ’ύλη αρµόδιους φορείς .  

• ∆ράσεις έρευνας και διάσωσης, ελέγχου και καταστολής των αστικών πυρκαγιών, καθώς και 

ενίσχυσης σε προσωπικό και µέσα του ΠΣ, αναλαµβάνονται και συντονίζονται από τον 

εκάστοτε Επικεφαλής Αξ ιωµατικό του Πυροσβεστ ικού Σώµατος, ο  οποίος ενεργείως 

συντονιστής του έργου στην περιοχή του συµβάντος. 

• ∆ράσεις ασφάλε ιας,  µέτρων τροχαίας,  υποστήριξη µέτρων προστασίας πολιτών 

αναλαµβάνονται και συντονίζονται  από τον εκάστοτε Επικεφαλής Αξιωµατικό της Ελληνικής  

Αστυνοµίας και σε περίπτωση περιοχής αρµοδιότητας Λιµενικού Σώµατος, από τον εκάστοτε 

Επικεφαλής Αξ ιωµατικό του Λιµενικού Σώµατος.  

• ∆ράσεις ιατρικής υποστήριξης,  διακοµιδής τραυµατιών -ασθενών και ενεργοποίησης των 

κατά τόπους µονάδων υγείας (νοσοκοµεία, κέντρα υγείας, κλπ). Αναλαµβάνονται και 

συντονίζονται  από το ΕΚΑΒ (Κεντρική Υπηρεσία ή  Παράρτηµα ΕΚΑΒ).  

• ∆ράσεις έρευνας και διάσωσης στην χωρική αρµοδιότητα του Λιµενικού Σώµατος– Ελληνικής 

Ακτοφυλακής (θαλάσσιος χώρος, αιγ ιαλός και παραλία) αναλαµβάνονται  και συντονίζονται  

από τις εκάστοτε αρµόδιες αρχές του ΛΣ-ΕΛΑΚΤ 

 

6.3 Επίσηµη ανακοίνωση χαρακτηριστικών σεισµικού φαινοµένου 

Η επίσηµη ανακοίνωση του σεισµού που αφορά στα εγγενή στοιχεία του σεισµού (ώρα εκδήλωσης,  

µέγεθος, επ ίκεντρο, εστιακό βάθος, χαρακτηρισµός)  δίδεται από το Γεωδυναµικό Ινστ ιτούτοτου 

Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών, το οποίο αποτελεί τον συντονιστή φορέα του Ενιαίου Εθνικού 

Σε ισµολογικού ∆ικτύου (Ε.Ε.Σ.∆ .). 

Μετά την εκδήλωση σεισµού το Γεωδυναµικό Ινστ ιτούτο του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών 

αποστέλλε ι  την επίσηµη ανακοίνωση του σεισµού στον Γενικό Γραµµατέα Πολιτικής Προστασίας, 

καθώς και στον Πρόεδρο του Ο.Α.Σ.Π. για την περαιτέρω κινητοποίηση των εµπλεκόµενων υπηρεσιών 
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και φορέων στην αντιµετώπιση εκτάκτων αναγκών και την διαχε ίριση των συνεπε ιών,  όταν αυτό 

κριθεί απαραίτητο. 

Η αποστολή της επίσηµης ανακοίνωσης του σεισµού πραγµατοποιείται  κατά κύριο λόγο για 

σεισµούς µεγέθους άνω των 4  βαθµών της κλίµακας Richter.  

 

6.3.1 ∆ίκτυο παρακολούθησης σεισµικής δραστηριότητας  

Με στόχο την διαρκή παρακολούθηση της σεισµικής δραστηριότητας στον Ελληνικό χώρο και την 

εγκυρότερη και ενιαία ενηµέρωση της πολιτείας και του κοινού για την εξέλιξη της σεισµικής 

δραστηριότητας, ιδιαίτερα σε περιπτώσεις σεισµικής έξαρσης, έχει συγκροτηθε ί το Ενιαίο Εθνικό 

Σε ισµολογικό ∆ίκτυο (Ε.Ε.Σ.∆ .). 

Οι φορείς που συµµετέχουν στο Ε.Ε.Σ.∆    είναι: 

i. Το Γεωδυναµικό Ινστ ιτούτο του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών,  

ii. το Εργαστήριο Σε ισµολογίας του Τοµέα Γεωφυσικής και Γεωθερµίας του Εθνικού 

Καποδιστριακού Πανεπιστηµίου Αθηνών, 

iii. το  Εργαστήριο Γεωφυσικής του Τοµέα Γεωφυσικής του Αριστοτελε ίου Πανεπιστηµίου 

Θεσσαλονίκης, 

iv. το Εργαστήριο Σε ισµολογίας του Τοµέα Εφαρµοσµένης Γεωλογίας και Γεωφυσικής του 

Πανεπιστηµίου Πατρών. 

Η παρακολούθηση της σεισµικής δραστηριότητας επί 24ώρου βάσης γίνεται από το Γεωδυναµικό 

Ινστιτούτο του Ε.Α.Α. και εκ περ ιτροπής,  από έναν από τους υπόλοιπους συµµετέχοντες φορείς που 

έχουν τη δυνατότητα υπηρεσίας για την παρακολούθηση της σεισµικής δράσης καθ΄όλη τη διάρκεια 

του 24ώρου. Οι φορείς αυτοί συνεργάζονται  στενά ιδιαίτερα σε περιπτώσεις σεισµικής έξαρσης για 

την έκδοση επίσηµης ενηµέρωσης σχετικά µε τα εγγενή χαρακτηριστικά του σεισµού (ώρα 

εκδήλωσης, µέγεθος, επ ίκεντρο,  εστιακό βάθος και χαρακτηρισµός). 

Η επίσηµη ενηµέρωση εκδίδεται από το Γεωδυναµικό Ινστιτούτο του Ε.Α.Α εξ ονόµατος του Ε.Ε.Σ.∆. Σε 

περ ίπτωση που αδυνατεί το Γεωδυναµικό Ινστιτούτο του Ε.Α.Α. να εκδώσει έγκαιρα το πρώτο 

ανακοινωθέν, αυτό εκδίδεται από τον εκ περιτροπής φορέα, έπειτα από συνεννόηση µε το 

Γεωδυναµικό Ινστιτούτο του Ε.Α.Α, πάλι εξ ονόµατος του Ε.Ε.Σ.∆., σύµφωνα µε τον Κανονισµό 

Λειτουργίας του Εθνικού ∆ικτύου Σε ισµογράφων. 

Επίσης,  στον δικτυακό τόπο του Γεωδυναµικού Ινστ ιτούτου του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών 

(http ://www.gein.noa.gr/el/) , σχεδόν σε πραγµατικό χρόνο µετά την εκδήλωση σεισµού, παρέχεται 

προκαταρκτική αυτόµατη λύση (ώρα εκδήλωσης, µέγεθος,  επίκεντρο,  εστιακό βάθος) από το 

αυτόµατο υπολογιστ ικό σύστηµα, χωρίς τη συµµετοχή σε ισµολόγου.  Η  προκαταρκτ ική αυτόµατη 

λύση δίνει µια πρώτη άµεση εκτίµηση για τα χαρακτηριστικά του σεισµού και µπορεί να διαφέρει 

από την επίσηµη ενηµέρωση που εκδίδεται από το Γεωδυναµικό Ινστ ιτούτο του Ε.Α.Α εξ ονόµατος του 

Ε.Ε.Σ.∆.. 

 

 
6.4 Αρχική εκτίµηση συνεπειών  

Οι πρώτες πληροφορίες σχετικά µε την εκδήλωση σεισµού, τις επηρεαζόµενες περιοχές και την αρχική 

εκτίµηση των συνεπειών, σε συνδυασµό µε την επίσηµη ανακοίνωση του σεισµού από το Γεωδυναµικό 

Ινστιτούτο του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών, έχουν βαρύνουσα σηµασία για την ορθή εκτίµηση της 

http://www.gein.noa.gr/el/
http://www.gein.noa.gr/el/
http://www.gein.noa.gr/el/
http://www.gein.noa.gr/el/
http://www.gein.noa.gr/el/
http://www.gein.noa.gr/el/)
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κατάστασης και την εν συνεχεία άµεση κ ινητοποίηση και κλιµάκωση των δράσεων πολιτικής 

προστασίας.  Σηµειώνεται  ότι η εκτίµηση των συνεπε ιών είναι µια δυναµική διαδικασία και δύναται να 

τροποποιε ίτα ι σύµφωνα µε τις νεότερες εισερχόµενες πληροφορίες αλλά και λόγω της περαιτέρω 

εξέλιξης της σεισµικής δράσης στην περιοχή.  

Οι κατά τόπους αρµόδιες υπηρεσίες της ΕΛ.ΑΣ., οι οποίες αποτελούν θεσµικά τον φορέα επίσηµης 

ενηµέρωσης για την αρχική εκτίµηση των συνεπειών στην περιοχή ευθύνης τους µετά από την 

εκδήλωση σεισµού (ΥΑ129910-04-2003,ΦΕΚ423/B ΄/2003),  δια των αρµόδιων οργάνων τους 

συλλέγουν πληροφορίες σχετικές µε τις επιπτώσεις  που έχει προκαλέσε ι ο  σεισµός (ζηµιές, 

θύµατα,καταρρεύσε ις ,  εγκλωβισµοί , κτλ), ενηµερώνουν άµεσα: 

• τους επ ιχειρησιακά εµπλεκοµένους τοπικούς φορείς (Π.Σ., Ε.Κ.Α.Β., κλπ) για συµβάντα 

αρµοδιότητάς τους, 

• τον οικείο ∆ήµαρχο, τον οικείο Περιφερε ιάρχη και τον αρµόδιο Αντιπεριφερειάρχη  

• το ΚΕΠΠ/ΓΓΠΠ, τηλεφωνικώς και γραπτώς όταν αυτό είναι εφικτό (συνοπτική έγγραφη 

αναφορά–  Υ.Α.129910-04-2003, ΦΕΚ423/B΄/2003).  

∆ιευκρινίζεται,  ότι η  επίσηµη ενηµέρωση του κοινού για την επικρατούσα κατάσταση και την 

βατότητα του οδικού δικτύου,  αποτελεί αρµοδιότητατων κατά τόπους υπευθύνων υπηρεσιών της 

ΕΛ.ΑΣ. 

Η ανωτέρω ενηµέρωση για την επικρατούσα κατάσταση και την βατότητα του οδικού δικτύου 

πραγµατοποιε ίτα ι κατά περίπτωση µε την έκδοση δελτίων τύπου και ανακοινώσεων, µε την µορφή 

προφορικών δηλώσεων και συνεντεύξεων καθώς και µέσω της ιστοσελίδας της ΕΛΑΣ 

(www.astynomia.gr). 

Με εντολή των Περιφερειαρχών και των ∆ηµάρχων, κ ινητοποιούνταιοι υπεύθυνοι των αρµόδιων 

υπηρεσιών της Περιφέρειας και του ∆ήµου στην πληγείσα περιοχή για την άµεση διαχείρ ιση των 

συνεπειών και την παροχή βοήθειας στους πληγέντες.  

Το ΚΕΠΠ/ΕΣΚΕ µετά τη λήψη της επίσηµης ανακοίνωσης του σεισµού από το Γεωδυναµικό 

Ινστιτούτο του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών, επικοινωνεί  άµεσα µε τις κατά τόπους αρµόδιες 

υπηρεσίες της ΕΛ.ΑΣ., τα Γραφεία Πολιτικής Προστασίας των ∆ήµων, Τµήµατα Πολιτικής 

Προστασίας των Περιφερειακών Ενοτήτων, ∆/νσεις Πολιτικής Προστασίας των Περιφερε ιών, 

∆/νσεις  Πολιτικής Προστασίας των Αποκεντρωµένων ∆ιοικήσεων,  καθώς και µε άλλα Κέντρα 

Επιχε ιρήσεων που λειτουργούν σε 24ωρη βάση φορείς της κεντρικής διοίκησης (ΕΛ.ΑΣ. /ΕΣΚΕ∆ΙΚ,  

ΕΚΑΒ, 199ΣΕΚΥΠΣ/ΕΣΚΕ, κλπ), ενηµερώνεται για τις ευρύτερες επιπτώσεις  του σεισµού και 

ενηµερώνει  το Γενικό Γραµµατέα Πολιτικής Προστασίας, το Προϊστάµενο της ∆/νσης Σχεδιασµού &  

Αντ ιµετώπισης Εκτάκτων Αναγκών της ΓΓΠΠ και τον Προϊστάµενο της Γενικής ∆ιεύθυνσης 

Αποκατάστασης Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών (Γ.∆.Α.Ε.Φ.Κ.) της Γενικής Γραµµατείας 

Υποδοµών.  

Ο Πρόεδρος Ο.Α.Σ.Π., εκτιµώντας τα χαρακτηριστικά του σεισµού και την αρχική εκτίµηση των 

συνεπε ιών ενηµερώνε ι τον Υπουργό Υποδοµών &  Μεταφορών, τον Υπουργό Προστασίας του 

Πολίτη, τον Γενικό Γραµµατέα Υποδοµών και τον Γενικό Γραµµατέα Πολιτικής Προστασίας. 

Επισηµαίνεται  ότι οι κατά τόπους αρµόδιες υπηρεσίες Τροχαίας της ΕΛ.ΑΣ. δύναται να λαµβάνουν 

εντός και εκτός κατοικηµένων περιοχών προσωρινά µέτρα απαγορεύσεων ή περιορισµών της 

κυκλοφορίας,  όταν αυτό επιβάλλεται  από ιδια ίτερους λόγους ασφαλείας ή σε έκτακτες περ ιπτώσεις 

για την αντιµετώπιση τελείως προσωρινών καταστάσεων (άρθρ. 52 του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας 

Ν.2696/1999–ΦΕΚ57/Α΄/1999) , όπως αυτό έχει αντικατασταθε ί  µε την παρ.9 του άρθρου 48 του 

Ν.4313/2014) .
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Επίσης, η ΕΛ.ΑΣ., όταν αυτό απαιτε ίτα ι και είναι εφικτό, δύναται µε τα εναέρια µέσα που διαθέτει να 

πραγµατοποιε ί πτήσεις πάνω από τις πληγείσες περιοχές  για την από αέρος συλλογή πληροφοριών 

σχετικά µε τις επιπτώσεις  του σεισµού και την επ ικρατούσα κατάσταση, µε στόχο την ταχύτερη και            

πληρέστερη ενηµέρωση της Κεντρικής ∆ιοίκησης,  στο πλαίσιο εφαρµογής του εγκεκριµένου Ειδικού 

Σχεδίου Κινητοποίησης της ΕΛ.ΑΣ. για την αντ ιµετώπιση καταστροφών που προέρχονται από 

σεισµούς. 

Νοείται ότι οποιοσδήποτε φορέας σε Κεντρικό ή Αποκεντρωµένο επίπεδο συλλέξει πρωτογενείς 

πληροφορίες σχετικά µε τις συνέπειες του σεισµού, οφείλει να ενηµερώνει  άµεσα τα αντίστοιχου 

διοικητ ικού επιπέδου όργανα των κατά περίπτωση επιχειρησιακά εµπλεκοµένων φορέων (Π.Σ, 

ΕΛ.ΑΣ, ΕΚΑΒ, κλπ) καθώς και τα αρµόδια Αποκεντρωµένα Όργανα Πολιτικής Προστασίας 

(∆ήµαρχος, Περιφερειάρχης,  αρµόδιος Αντιπερ ιφερειάρχης)  

 

6.5  Επικοινωνίες  

Οι επικοινωνίες µεταξύ των Φορέων για την αντ ιµετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άµεση/βραχεία 

διαχείρ ιση των συνεπε ιών από την εκδήλωση σεισµού, γίνονται κατά κανόνα µε τη χρήση των 

δικτύων σταθερής και κινητής τηλεφωνίας σε όλα τα στάδια επιχειρήσεων. 

Για τις ενδοεπικοινωνίες τους οι εµπλεκόµενοι φορείς δύναται  να χρησιµοποιούν και δίκτυα 
ασύρµατων επικοινωνιών, σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στον επ ιχειρησιακό σχεδιασµό τους. 

Η ανταλλαγή πληροφοριών, η αποστολή αιτηµάτων,  κλπ. που πραγµατοποιούνται µέσω 

τηλεφωνικών επικοινωνιών, δύναται να ακολουθε ίται  µε την αποστολή τηλεοµοιοτυπίας (FAX) όταν 

αυτό απαιτείται  και είναι εφικτό.  

Η αρχική εκτίµηση των συνεπε ιών µετά την εκδήλωση σεισµού και η εν συνεχεία κ ινητοποίηση των 

φορέων που εµπλέκονται  σε τοπικό, περ ιφερειακό και κεντρικό επίπεδο στην αντ ιµετώπιση 

εκτάκτων αναγκών και την άµεση/βραχεία διαχε ίριση των συνεπε ιών,  έχει ως βασική προϋπόθεση 

την απρόσκοπτη επικοινωνία τους µέσω των υφιστάµενων συστηµάτων τηλεπικοινωνιών (σταθερή 

και κινητή τηλεφωνία,  διαδίκτυο,  ασύρµατα δίκτυα) .  

Στις περ ιπτώσεις  που, κατά τις πρώτες ώρες µετά την εκδήλωση του σεισµού, παρουσιάζονται  

δυσχέρειες στις επικοινωνίες και µέχρι την αποκατάστασή τους οι κατά τόπους Αστυνοµικές 

Υπηρεσίες ή  οι Υπηρεσίες του Πυροσβεστ ικού Σώµατος,  δύνανται  να υποστηρίξουν το έργο των 

Περιφερε ιαρχών, των αρµόδιων Αντ ιπεριφερε ιαρχών και των ∆ηµάρχων, που αφορά τις µεταξύ τους 

επικοινωνίες, µε την διάθεση προσωπικού ή  µέσων ως συνδέσµων µε δυνατότητα ασύρµατης 

επικοινωνίας, όταν αυτό απαιτείται  και είναι εφικτό. 

Εναλλακτικά, στο έργο της τηλεπικοινωνιακής υποστήριξης των ∆ηµάρ -χων, των 

Αντ ιπεριφερε ιαρχών και των Περιφερε ιαρχών, όταν παρουσιάζονται δυσχέρε ιες στις επ ικοινωνίες, 

δύναται  να συµβάλλουν  άµεσα οι Ραδιοερασιτεχνικοί Σύλλογοι  ή ραδιοερασιτέχνες µέλη της 

Ένωσης Ελλήνων Ραδιοερασιτεχνών.  

Στο στάδιο αυτό, όλοι οι φορείς υπεύθυνοι για την αντιµετώπιση καταστάσεων έκτακτης ανάγκης 

από την εκδήλωση σεισµού, λαµβάνοντας υπόψη την αρχική εκτίµηση των συνεπε ιών, αξιολογώντας 

τις πληροφορίες για την επικρατούσα κατάσταση καθώς και τα πιθανά αιτήµατα συνδροµής προς 

άλλους φορείς, κ ινητοποιούν το εµπλεκόµενο προσωπικό και τα µέσα που έχουν στη διάθεσή τους 

για την υλοποίηση δράσεων πολιτ ικής προστασίας για την αντιµετώπιση εκτάκτων αναγκών και την 

άµεση/βραχεία διαχε ίριση των συνεπειών της καταστροφής, βάσει του αντ ίστοιχου σχεδιασµού 

τους. 
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Νοείται ότι το επίπεδο κλιµάκωσης και κ ινητοποίησης του εµπλεκοµένου προσωπικού και µέσων 

δύναται να τροποποιηθεί όταν αυτό απαιτηθεί βάσει της αξ ιολόγησης των νεότερων δεδοµένων που 

αφορούν στις συνέπειες του καταστροφικού φαινοµένου.  

Κριτήρια κλιµάκωσης θεωρούνται:  

• η αδυναµία αντιµετώπισης της καταστροφής από το κατώτερο διοικητ ικό επίπεδο λόγω 

ανεπάρκε ιας διατ ιθέµενων πόρων 

• η έκταση της καταστροφής 

• το µέγεθος των απωλειών ή  ζηµιών (ένταση της καταστροφής) 

∆ιευκρινίζεται  ότι η  κλιµάκωση της κ ινητοποίησης του κάθε φορέα δεν πρέπει να συγχέεται µε τη 

γενικότερη κλιµάκωση της κινητοποίησης του συνόλου του Μηχανισµού Πολιτικής Προστασίας (η 

οποία ορίζεται στο Ν.3013/2002, αρθ.2) και είναι δυνατόν να λαµβάνει χώρα σε διαφορετικό χρόνο, 

όπως προκύπτει από το ρόλο και τις αρµοδιότητες του. 

 

6.5.1 Κινητοποίηση σε τοπικό επίπεδο 

Οι κατά τόπους Αστυνοµικές Αρχές µε βάση την αρχική εκτίµηση των συνεπε ιών µετά την 

εκδήλωση σε ισµού και σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στο σχεδιασµό τους κινητοποιούν τους 

διαθέσιµους πόρους, αν αυτό απαιτηθεί , για τη λήψη µέτρων τροχαίας κίνησης για την διευκόλυνση 

της κίνησης των οχηµάτων έκτακτης ανάγκης (Π.Σ, Ε.Κ.Α.Β., κλπ), καθώς και για την διευκόλυνση της 

κίνησης των πολιτών προς ασφαλείς υπαίθριους χώρους (χώροι καταφυγής). 

Επίσης, στα πλαίσια των αρµοδιοτήτων τους, προχωρούν στη λήψη µέτρων τάξης και ασφάλε ιας 

περ ιµετρικά των χώρων επιχειρήσεων του Π.Σ., στους χώρους που έχουν καταφύγει οι πολίτες  

(χώροι καταφυγής),  καθώς και όπου αλλού απαιτε ίτα ι  η επιπρόσθετη λήψη µέτρων ασφάλειας για 

την διευκόλυνση του έργου των σωστικών συνεργείων και την προστασία της ζωής και της 

περιουσίας των πολιτών. Σε περ ιπτώσεις  που δεν επαρκούν τα διαθέσιµα µέσα του ΕΚΑΒ και αν 

παραστεί ανάγκη, δύναται  να συνδράµουν το έργο της µεταφοράς τραυµατιών σε νοσηλευτικές 

µονάδες.  

 Οι κατά τόπους Πυροσβεστικές Υπηρεσίες, µετά την εκδήλωση σεισµού ενηµερώνονται  για 

συµβάντα αρµοδιότητάς τους από τις υπηρεσίες της ΕΛ.ΑΣ. ή  και από άλλους φορείς και ιδιώτες και 

κ ινητοποιούνται σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στα επιχε ιρησιακά τους σχέδια. Προβαίνουν σε 

αξ ιολόγηση και εκτίµηση των πληροφοριών από τον τόπο της καταστροφής,  κλιµακώνουν τις 

δράσεις τους και αναλόγως της φύσης και της έκτασης των συµβάντων αρµοδιότητάς τους (αστική 

έρευνα και διάσωση, κατάσβεση πυρκαγιών, κτλ.) αιτούνται  

µέσω του ΕΣΚΕ την ενίσχυση των δυνάµεών τους µε προσωπικό και µέσα του Π.Σ., καθώς και την 

υποστήριξη για την υλοποίηση των ανωτέρω δράσεων από άλλους φορείς (ΕΛ.ΑΣ., ΕΚΑΒ, ΟΤΑ,κλπ). 

Οι υπηρεσίες του ΕΚΑΒ στις πληγείσες περιοχές,  µε βάση την ενηµέρωση που έχουν από τις 

υπηρεσίες της ΕΛ.ΑΣ., του Π.Σ. ή  και από άλλους φορείς και ιδιώτες, θέτουν σε ετοιµότητα τους 

διαθέσιµους πόρους τους, σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στο σχεδιασµό τους, και κατευθύνουν το 

έργο τους σε συνεργασία µε τους κατά τόπους διοικητές των υγειονοµικών µονάδων και τις κατά 

τόπους διοικήσε ις  του Π.Σ., της ΕΛ.ΑΣ. και του ΛΣ/ΕΛΑΚΤ.  

Ο Πρόεδρος του Ε.Κ.Α.Β. ενεργοποιεί , όταν αυτό απαιτηθε ί,  την Οµάδα ∆ιαχείρ ισης Κρίσεων 
(Ο.∆Ι.Κ.) του Εθνικού Κέντρου Άµεσης Βοήθειας,  η οποία συντονίζει  επιτελικά και επ ιχε ιρησιακά τις 
δραστηριότητες των κατά τόπους δυνάµεων του ΕΚΑΒ (παραρτήµατα του ΕΚΑΒ, Ειδικό Τµήµα 
Ιατρικής Καταστροφών (ΕΤΙΚ) του ΕΚΑΒ, κλπ). 
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Επίσης το ΕΚΑΒ, µετά την εκδήλωση σεισµού, έχει την ευθύνη για τον γενικότερο συντονισµό των 

φορέων που έχουν την ευθύνη για την υλοποίηση δράσεων  σχετικών µε την αντ ιµετώπιση εκτάκτων 

καταστάσεων που αφορούν στη δηµόσια υγεία. Ειδικότερα και όταν αυτό απαιτε ίτα ι,  παρακολουθεί 

την εφαρµογή δράσεων του Τοµέα Υγείας βάσει του αντίστοιχου σχεδιασµού, για την αντιµετώπιση 

εκτάκτων αναγκών λόγω σεισµών, όπως ετοιµότητα και λειτουργία των νοσηλευτ ικών µονάδων για 

την υποδοχή περιστατικών υγείας, κάλυψη αυξηµένων αναγκών σε φαρµακευτικό υλικό, 

επιδηµιολογική επιτήρηση από κλιµάκια του ΕΟ∆Υ, έλεγχοι ∆ηµόσιας Υγείας (Ύδατος, Υγιεινής 

χώρου φύλαξης τροφίµων),  ψυχοκοινωνική  υποστήριξη στις πληγείσες περιοχές από κλιµάκια του 

ΕΚΚΑ, κλπ.(Ν.3370/05,ΦΕΚ176/Α΄/2005– Ν.3527/07,ΦΕΚ25/Α΄/2007) .  

Οι διοικήσεις των νοσηλευτικών µ ονάδων στην περιοχή όπου εκδηλώνονται πληµµυρικά 

φαινόµενα βρίσκονται  σε ετοιµότητα ενεργοποίησης των επιχειρησιακών σχεδίων αντ ιµετώπισης 

εκτάκτων αναγκών (Σχέδιο Εκτάκτων Αναγκών « ΠΕΡΣΕΑΣ») σε συνεργασία µε το ΕΚΑΒ, σχετικά µε 

τον αριθµό των περιστατικών υγείας στην περιοχή ευθύνης τους.  

Οι κατά τόπους Λιµενικές Αρχές υλοποιούν µέτρα τάξης και ασφάλε ιας για τους χώρους 

αρµοδιότητας του Λιµενικού Σώµατος- Ελληνικής Ακτοφυλακής και συµβάλουν στον άµεσο έλεγχο 

των λιµενικών υποδοµών σε συνεργασία µε τους φορείς διοίκησης και λε ιτουργίας λιµένων 

(Ν∆444/1970– ΦΕΚ39/Α΄/1970,Π∆242/1999– ΦΕΚ202/Α΄/1999) . Επίσης,  δροµολογούν δράσεις, µετά 

από σχετική ε ιδοποίηση, που συνδέονται µε την αποµάκρυνση πολιτών από παράκτιες περιοχές 

ενόψει απειλούµενου κινδύνου εκδήλωσης τσουνάµι, στα πλαίσια των χρονικών δυνατοτήτων που 

παρέχει σήµερα το σύστηµα έγκαιρης προε ιδοποίησης για τσουνάµι,  του Εθνικού Κέντρου 

Προε ιδοποίησης Τσουνάµι,  του Γεωδυναµικού Ινστιτούτου του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών,  

καθώς και του προσωπικού και των µέσων που διαθέτουν σε τοπικό επίπεδο. Παράλληλα,  

διευκολύνουν την από θαλάσσης µεταφορά πεζοπόρων τµηµάτων ή και οχηµάτων του Π.Σ., καθώς 

και άλλων επιχειρησιακά εµπλεκοµένων φορέων (ΕΚΑΒ, Γ.∆.Α.Ε.Φ.Κ., κλπ), όταν αυτό κρίνεται 

απαραίτητο, καθώς και την από θαλάσσης µεταφορά προσωπικού, υλικών και µέσων για την 

περίθαλψη πληγέντων µε υπηρεσιακά ή  ναυλωθέντα πλοία. 

Οι ∆ήµαρχοι εκτιµώντας τις επ ιπτώσεις , όπως αυτές διαµορφώνονται από τις πληροφορίες που 

έχουν συλλέξει ή  από νεότερες πληροφορίες που ακολουθούν την εξέλιξη του καταστροφικού  

φαινοµένου,  κινητοποιούν δια των Γραφείων Πολιτικής Προστασίας των ∆ήµων, το επιχειρησιακά 

εµπλεκόµενο δυναµικό και τα µέσα πολιτική ςπροστασίας του ∆ήµου, προκε ιµένου να 

δροµολογήσουν δράσεις  όπως αυτές αναφέρονται στις παραγράφους 5.3   και5.4  του σχεδίου 

« Εγκέλαδος». 

Οι Περιφερειάρχες ή οι αρµόδιοι Αντιπεριφερειάρχες που ενεργούν σύµφωναµε τις οδηγίες και τις 

κατευθύνσε ις  που τους παρέχουν οι Περιφερε ιάρχες,  εκτ ιµώντας τις επιπτώσεις , όπως αυτές 

διαµορφώνονται από τις πληροφορίες που έχουν συλλέξει ή  από νεότερες πληροφορίες που 

ακολουθούν την εξέλιξη του καταστροφικού φαινοµένου,  κ ινητοποιούν δια των ∆/νσεων Πολιτ ικής 

Προστασίας, το επ ιχε ιρησιακά εµπλεκόµενο δυναµικό και τα µέσα πολιτικής προστασίας της 

Περιφέρε ιας, προκειµένου να δροµολογήσουν δράσεις όπως αυτές αναφέρονται στις παραγράφους 

6.3      και  6.4      του   σχεδίου  « Εγκέλαδος». 

Νοείται  ότι κατά προτεραιότητα εξετάζονται  αιτήµατα συνδροµής στο έργο διάσωσης και 

απεγκλωβισµού όπως και η  διάνοιξη αποκλεισµένων δρόµων αρµοδιότητας των ∆ήµων και των 

Περιφερε ιών για τη διευκόλυνση της κίνησης των οχηµάτων των σωστικών συνεργείων προς και από 

την πληγείσα περιοχή,  τις νοσοκοµειακές µονάδες, κλπ. 
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Οι ∆ιευθυντές σχολικών µονάδων Α/θµιας και Β/θµιας Εκπαίδευσης (δηµοσίων και ιδ ιωτ ικών) , 

µετά την εκδήλωση σεισµού και εφόσον οι σχολικές µονάδες βρ ίσκονται σε λειτουργία,  εκκενώνουν 

άµεσα τα σχολικά κτίρια αρµοδιότητάς τους βάσει του σχεδιασµού τους και σύµφωνα µε τις 

κατευθυντήριες οδηγίες που δίνονται από τον Ο.Α.Σ.Π. και κατευθύνουν τους µαθητές και το 

προσωπικό προς τους προσδιορισµένους εκ των προτέρων ασφαλείς υπαίθριους χώρους καταφυγής 

λόγω σεισµού, προκειµένου εν συνεχεία οι µαθητές να παραληφθούν µε ασφάλεια από τους γονείς 

ή  τους κηδεµόνες τους.  

Οι υπεύθυνοι λε ιτουργίας αρχαιολογικών χώρων, µνηµείων και Μουσείων µετά την εκδήλωση 

σεισµού και εφόσον αυτά βρίσκονται  σε λειτουργία, εκκενώνουν άµεσα τις κτιριακές εγκαταστάσεις 

αρµοδιότητάς τους από τους επισκέπτες,  βάσει του σχεδιασµού τους και σύµφωνα µε τις 

κατευθυντήριες οδηγίες που δίνονται από το Υπουργείο Πολιτισµού και Αθλητισµού. Σε περιπτώσεις 

που προκύπτουν θέµατα άµεσης προσωρινής φύλαξης των ανωτέρω χώρων και των εκθεµάτων,  οι 

υπεύθυνοι λε ιτουργίας των χώρων αυτών δύναται να αιτηθούν τη συνδροµή των κατά τόπους 

αρµόδιων αστυνοµικών αρχών. 

Οι  Συντονιστές των Αποκεντρωµένων ∆ιοικήσεων κινητοποιούντις ∆/νσεις  Πολιτικής Προστασίας 

προκειµένου να εκτιµήσουν το εύρος των συνεπειών από την εκδήλωση του σεισµού και εφόσον 

συντρέχουν λόγοι να συµβάλουν µε το προσωπικό και τα µέσα της Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης στην 

αντιµετώπιση εκτάκτων αναγκών και τη διαχείρ ιση των συνεπειών, εφόσον τούτο κριθεί απαραίτητο. 

Όταν µετά την εκδήλωση σεισµού εκδοθεί µήνυµα προειδοποίηση για την εκδήλωση τσουνάµι από 

το Εθνικό Κέντρο Προειδοποίησης Τσουνάµι του Γεωδυναµικού Ινστιτούτου του Εθνικού 

Αστεροσκοπείου Αθηνών, η  διαχείρ ιση των µηνυµάτων προειδοποίηση για τσουνάµι 

πραγµατοποιε ίτα ι  σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στο 1561/09-07-2015 έγγραφό µας (Παράρτηµα Γ 

του σχεδίου «Εγκέλαδος»). 

Στις περιοχές που αναµένεται  να εκδηλωθεί τσουνάµι, σύµφωνα µε το περιεχόµενο των µηνυµάτων 

τσουνάµι που διαβιβάζονται  από το Κέντρο Επιχειρήσεων του Αρχηγείου του Λιµενικού Σώµατος -

Ελληνικής Ακτοφυλακής προς τις κατά τόπους Λιµενικές Αρχές, αυτές στο πλαίσιο των 

αρµοδιοτήτων τους, οφείλουν στο πλαίσιο των χρονικών δυνατοτήτων καθώς και του προσωπικού 

και των µέσων που διαθέτουν σε τοπικό επίπεδο, να δροµολογούν δράσεις που συνδέονται µε την 

αποµάκρυνση πολιτών από παράκτιες περιοχές.  

Με δεδοµένο το γεγονός ότι στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου, λόγω της θαλάσσιας 

γεωµορφολογίας αλλά και των µικρών σχετικά αποστάσεων µεταξύ των σηµείων γένεσης των 

τσουνάµι και των ακτών, οι χρόνοι που µεσολαβούν από την γένεση των κυµάτων αυτών µέχρι την 

άφιξή τους στις ακτές είναι σχετικά µικροί ,  η κυριότερη δράση είναι η  κατά το δυνατό άµεση 

ενηµέρωση των πολιτών που βρίσκονται  στην παράκτια ζώνη για την αποµάκρυνσή τους και την 

κατεύθυνσή τους προς περιοχές της ενδοχώρας µε µεγαλύτερο υψόµετρο.  

Την δράση αυτή, στο πλαίσιο των χρονικών δυνατοτήτων,  καθώς και του προσωπικού και των µέσων 

που διαθέτουν σε τοπικό επίπεδο,  δύναται να συνδράµουν και οι λοιποί τοπικoi φορείς πρώτης 

απόκρισης (ΕΛ.ΑΣ., Π.Σ.) κατόπιν σχετικής συνεννόησης και ενηµέρωσής τους από τις κατά τόπους 

αρµόδιες Λιµενικές Αρχές. 
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∆ιευκρινίζεται ότι η  ανωτέρω δράση δεν εµπίπτει στις προβλέψεις  του άρθρου 108 του Ν.4249/2014 

περί οργανωµένης αποµάκρυνσης πολιτών δεδοµένου του µικρού χρόνου που µεσολαβεί µεταξύ της 

λήψης του µηνύµατος προειδοποίησης για την εκδήλωση τσουνάµι από τις τοπικούς φορείς πρώτης 

απόκρισης (ΛΣΕΛΚΑΤ, ΕΛΑΣ, ΠΣ) και της πιθανής άφιξης του τσουνάµι στις ακτές και του µεγάλου 

εύρος των πιθανώς επηρεαζόµενων ακτογραµµών,  που δεν εξασφαλίζουν την έγκαιρη και ασφαλή 

υλοποίησή της. 

 

6.5.2 Κινητοποίηση φορέων λειτουργίας και συντήρησης δικτύων και υποδοµών στην 

περιοχή που εκδηλώθηκε ο  σεισµός 

Μετά την εκδήλωση σεισµού, οι υπεύθυνοι λε ιτουργίας και συντήρησης τεχνικών έργων και έργων 

υποδοµής (φράγµατα, µονάδες παραγωγής ενέργε ιας, λιµάνια, γέφυρες, σήραγγες,  οδικά και 

σιδηροδροµικά δίκτυα, δίκτυα κοινής ωφέλειας, κτλ.) στην περιοχή που εκδηλώθηκε  ο σεισµός 

προβαίνουν αυτεπάγγελτα και βάσει του κανονισµού λειτουργίας και συντήρησης του εκάστοτε 

φορέα, σε άµεσο έλεγχο των εγκαταστάσεών τους για τη διασφάλιση της οµαλής λε ιτουργίας τους. 

Ειδικότερα:  

Οι φορείς συντήρησης και λειτουργίας δικτύων κοινής ωφέλειας (∆Ε∆∆ΗΕ, Α∆ΜΗΕ, ∆ΕΣΦΑ, 

ΕΠΑ, εταιρίες κινητής και σταθερής τηλεφωνίας, εταιρίες ύδρευσης και αποχέτευσης, κλπ) 

κ ινητοποιούν τις αρµόδιες υπηρεσίες τους για τον άµεσο έλεγχο και την αποκατάσταση βλαβών στο 

δίκτυο αρµοδιότητάς τους, εφόσον συντρέχουν λόγοι. 

Επίσης,  συνδράµουν το έργο του Πυροσβεστικού Σώµατος στην έρευνα και διάσωση σε αστικό χώρο 

(προληπτική διακοπή δικτύων για την ασφάλεια του προσωπικού που επιχειρεί στις επιχε ιρήσεις 

έρευνας και διάσωσης,  κλπ) και εκδίδουν κατά την κρίση τους ανακοινώσεις  για την ενηµέρωση του 

κοινού (δελτ ία τύπου, ανακοινώσεις στα τοπικά ΜΜΕ κ.λπ.). 

Σε περιπτώσεις  που διαπιστωθούν εκτεταµένες βλάβες λειτουργίας δικτύων κοινής ωφέλειας, θα 

πρέπει να δοθεί προτεραιότητα στην αποκατάστασή του δικτύου που εξυπηρετεί  δηµόσια 

καικοινωφελούς χρήσης κτίρια (νοσοκοµεία, υπηρεσίες,  κτλ). 

Οι φορείς διοίκησης και εκµετάλλευσης λιµένων (Οργανισµοί Λιµέ \-νων, Λιµενικά Ταµεία,  

∆ηµοτ ικά Λιµενικά Ταµεία) προβαίνουν σε άµεσο έλεγχο των λιµενικών έργων και των πιθανών 

µεταβολών της µορφολογίας του πυθµένα των λιµένων αρµοδιότητάς τους, σε συνεργασία µε τις 

κατά τόπους λιµενικές αρχές. ∆ροµολογούν δράσεις αποκατάστασης των λιµενικών έργων και της 

µορφολογίας του πυθµένα του λιµανιού,  όταν αυτό κρίνεται απαραίτητο για την απρόσκοπτη 

λειτουργία του λιµένα. 

Οι διοικήσεις  αερολιµένων της χώρας προβαίνουν σε άµεσο έλεγχο των αερολιµενικών υποδοµών 

και εφόσον συντρέχουν λόγοι δροµολογούν τα κατάλληλα µέτρα για την ασφαλή διακίνηση των 

επιβατών, των πληρωµάτων, των αεροσκαφών,  των εργαζοµένων στον αερολιµένα και του κοινού 

που διακινείται  σε αυτό, σύµφωνα µε τα αντίστοιχα Σχέδια Αντ ιµετώπισης Καταστάσεων Έκτακτης 

Ανάγκης.  

Οι φορείς συντήρησης και λειτουργίας στα ολοκληρωµένα τµήµατα αυτοκινητοδρόµων 

κινητοποιούν τις αρµόδιες υπηρεσίες τους για τον άµεσο έλεγχο του έργου παραχώρησης και 

εφόσον συντρέχουν λόγοι δροµολογούν τα κατάλληλα µέτρα για την ασφαλή κυκλοφορία των 

οχηµάτων σε αυτό, σε συνεργασία µε τις κατά τόπους αρµόδιες υπηρεσίες της ΕΛ.ΑΣ. και 

διευκολύνουν κατά προτεραιότητα την κίνηση των οχηµάτων των υπηρεσιών έκτακτης ανάγκης 

(ΕΚΑΒ, ΠΣ, ΕΛ.ΑΣ., κλπ) στο οδικό δίκτυο αρµοδιότητάς τους, προς και από τον τόπο της 

καταστροφής. 
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Στο σιδηροδροµικό δίκτυο της χώρας, εφόσον συντρέχουν λόγοι, πραγµατοποιε ίτα ι επ ιθεώρηση 

του δικτύου και των εγκαταστάσεων και η  αντιµετώπιση προβληµάτων στο σιδηροδροµικό δίκτυο 

της χώρας, πραγµατοποιείτα ι  σύµφωνα µε τον εν ισχύ Γενικό Κανονισµό Κίνησης της εταιρίας ΟΣΕ 

Α.Ε., ο οποίος αποτελεί Εθνικό Κανόνα Ασφάλε ιας, καθώς και σύµφωνα µε τα όσα προβλέπονται 

σχετικά στους Εσωτερ ικούς Κανονισµούς Λε ιτουργίας των εταιριών ΟΣΕ Α.Ε., ΤΡΑΙΝΟΣΕ Α.Ε. και 

ΕΕΣΣΤΥ Α.Ε.        

 

Οι υπεύθυνοι λειτουργίας και συντήρησης φραγµάτων, προβαίνουν αυτεπάγγελτα και βάσει του 

κανονισµού λε ιτουργίας και συντήρησης σε άµεσο έλεγχό τους µετά από σεισµό (έκτακτη 

επιθεώρηση).  Σε περ ιπτώσεις  που διαπιστωθούν προβλήµατα στη συµπεριφορά του φράγµατος,  οι 

ανωτέρω υπεύθυνοι προχωρούν σε εκτίµηση της κατάστασης και όταν αυτό απαιτείτα ι, 

ενηµερώνουν άµεσα τις αρµόδιες κατά τόπους υπηρεσίες του Π.Σ. και της ΕΛ.ΑΣ., καθώς και τους 

οικείους ∆ηµάρχους, τον αρµόδιο Αντιπερ ιφερειάρχη και τον Περιφερειάρχη.  

 

6.5.3 Κινητοποίηση σε κεντρικό επίπεδο 

Ο Γενικός Γραµµατέας Πολιτικής Προστασίας ενηµερώνεται από τους κατά τόπους αρµόδιους  

∆ηµάρχους και Περ ιφερειάρχες, το ΚΕΠΠ/ΕΣΚΕ και τον πρόεδρο του Ο.Α.Σ.Π. σχετικά µε την 

εκδήλωση σεισµού και την αρχική εκτίµηση των συνεπειών, ενηµερώνει τον Υπουργό Προστασίας 

του Πολίτη και συντονίζει εφόσον συντρέχουν λόγοι την κινητοποίηση όλων των εµπλεκοµένων 

φορέων σε κεντρικό επίπεδο για την αντιµετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άµεση/βραχεία 

διαχείρ ιση των συνεπε ιών από την εκδήλωσή του. 

Η ∆/νση Σχεδιασµού &  Αντ ιµετώπισης Εκτάκτων Αναγκών της ΓΓΠΠ υποστηρίζει άµεσα το έργο του 

Γενικού Γραµµατέα Πολιτικής Προστασίας, καθώς και των οργανικών µονάδων των Περιφερειών και 

των ∆ήµων ή  φορέων της Κεντρικής ∆ιοίκησης που εµπλέκονται στην αντ ιµετώπιση εκτάκτων 

αναγκών και την άµεση/βραχεία  διαχείρ ιση των συνεπειών από την εκδήλωση σεισµού.  

Ο Γενικός Γραµµατέας Υποδοµών βρίσκεται σε συνεχή επικοινωνία µε τον Γενικό Γραµµατέα 

Πολιτικής Προστασίας, τον πρόεδρο του Ο.Α.Σ.Π. και τον Γενικό ∆ιευθυντή της Γ∆ΑΕΦΚ σχετικά µε 

την εκδήλωση σεισµού και τις συνέπειές του και µε εντολή του Υπουργού Υποδοµών,  εφόσον 

συντρέχουν λόγοι, συντονίζει την κ ινητοποίηση των υπηρεσιών της Γενικής Γραµµατείας Υποδοµών 

σχετικά µε τον άµεσο έλεγχο και την καταγραφή ζηµιών σε κτίρια και υποδοµές από την εκδήλωση 

του σεισµού, προκε ιµένου να προσδιοριστε ί  η  έκταση και το µέγεθος των ζηµιών, η  

καταλληλότητα για χρήση τους, καθώς και η  αρχική εκτίµηση του αριθµού των µη κατάλληλων για 

παραµονή ή  διαµονή κτ ιρίων.  

Με βάση την αρχική εκτίµηση των συνεπε ιών και εφόσον συντρέχουν λόγοι, ο  Γενικός Γραµµατέας 

Πολιτικής Προστασίας και ο  Γενικός Γραµµατέας Υποδοµών, µε εντολή των πολιτικά προϊσταµένων 

τους µεταβαίνουν άµεσα στην πληγείσα περιοχή µε σκοπό τον καλύτερο συντονισµό όλων των 

υπηρεσιών και φορέων και τη δροµολόγηση δράσεων για την αντιµετώπιση εκτάκτων αναγκών και 

την άµεση/βραχεία  διαχείρ ιση των συνεπειών.  Στο ανωτέρω κυβερνητ ικό κλιµάκιο δύναται  να 

µετέχουν και άλλοι Γενικοί  Γραµµατείς όταν ανακύπτουν άµεσα θέµατα συντονισµού αρµοδιότητάς 

τους. Οι ανωτέρω Γενικοί  Γραµµατείς  υποστηρίζουν το έργο των οικείων Υπουργών,  όταν αυτοί 

µεταβαίνουν στην πληγείσα περιοχή.  

Εν συνεχεία,  το ανωτέρω κυβερνητ ικό κλιµάκιο συνεργάζεται µε τα αρµόδια κατά τόπους 

Αποκεντρωµένα Όργανα Πολιτικής Προστασίας (Περιφερειάρ χης, Αντιπερ ιφερειάρχης, ∆ήµαρχος)  

προκειµένου να εξασφαλιστε ί ο  συντονισµός και η  διαλειτουργικότητα µεταξύ των φορέων της  
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κεντρικής διοίκησης και των φορέων που εµπλέκονται  σε περ ιφερε ιακό και τοπικό επίπεδο σε 

δράσεις αντιµετώπισης εκτάκτων αναγκών και άµεσης/βραχε ίας διαχείρ ισης των συνεπε ιών . 

Στον ανωτέρω συντονισµό µεταξύ των φορέων της κεντρικής διοίκησης και των φορέων που 

εµπλέκονται σε περ ιφερε ιακό και τοπικό επίπεδο, κεντρικό ρόλο έχουν τα Κέντρα Επιχειρήσεων 

των εµπλεκοµένων φορέων σε κεντρικό επίπεδο (ΕΛ.ΑΣ./ΕΣΚΕ∆ΙΚ,  

199ΣΕΚΥΠΣ/ΕΣΚΕ,ΚΕΠΠ/ΕΣΚΕ, ΓΕΕΘΑ/ΕΘΚΕΠΙΧ, EKAB, κλπ), τα οποία λε ιτουργούν σε 24ωρη           

βάση και αποτελούν τον σύνδεσµο µεταξύ των κατά τόπους επ ιχε ιρησιακά εµπλεκοµένων 

υπηρεσιών τους και της φυσικής και πολιτικής τους ηγεσίας του φορέα τους. Τα ανωτέρω Κέντρα 

Επιχε ιρήσεων παρακολουθούν την εφαρµογή δράσεων από τις κατά τόπους επ ιχε ιρησιακά 

εµπλεκόµενες υπηρεσίες τους, ενηµερώνουν άµεσα την φυσική και πολιτική τους ηγεσία και µε 

εντολή τους δροµολογούν και συντονίζουν την κ ινητοποίηση των υπηρεσιών του φορέα τους.  

Ειδικότερα, το ΕΚΑΒ µετά την εκδήλωση σεισµού έχει την ευθύνη για τον γενικότερο συντονισµό 

των φορέων που έχουν την ευθύνη για την υλοποίηση δράσεων σχετικών µε την αντ ιµετώπιση 

εκτάκτων καταστάσεων που αφορούν στην δηµόσια υγεία. Παρακολουθε ί την εφαρµογή δράσεων 

του Τοµέα Υγείας, κ ινητοποιε ί το Ειδικό Τµήµα Ιατρικής Καταστροφών (ΕΤΙΚ) του ΕΚΑΒ εφόσον 

συντρέχουν λόγοι, και συντονίζε ι τις υγε ιονοµικές µονάδες για την υποδοχή τραυµατιών/ασθενών, 

την κάλυψη αυξηµένων αναγκών σε φαρµακευτικό υλικό, την ψυχοκοινωνική υποστήριξη στις 

πληγείσες περιοχές από κλιµάκια του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικής Αλληλεγγύης (ΕΚΚΑ), την 

επιδηµιολογική επιτήρηση από κλιµάκια του ΕΟ∆Υ, θέµατα ∆ηµόσιας Υγείας (Ύδατος, Υγιεινής 

χώρου φύλαξης τροφίµων) κλπ .(Ν.3370/05,ΦΕΚ176/Α΄/2005–Ν.3527/07,ΦΕΚ25/Α΄/2007).  

Ο Προϊστάµενος της Γενικής ∆ιεύθυνσης Αποκατάστασης Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών 

(Γ.∆.Α.Ε.Φ.Κ.) ενηµερώνεται µε µήνυµα που εκδίδεται από το Γεωδυναµικό Ινστιτούτο του ΕΑΑ 

σχετικά µε την εκδήλωση σε ισµού,  επικοινωνεί  µε τους αρµόδιους συνδέσµους και τα αστυνοµικά 

τµήµατα για την αρχική εκτίµηση των συνεπε ιών και κινητοποιεί  το δυναµικό της Γενικής 

∆ιεύθυνσης σε περίπτωση που υπάρχουν αναφορές για βλάβες σε κτήρια. Με εντολή του Γενικού 

Γραµµατέα Υποδοµών εφαρµόζεται το επιχειρησιακό σχέδιο αντιµετώπισης εκτάκτων αναγκών 

λόγω σεισµού, µε αποστολή στην πληγείσα περιοχή κλιµακίων της Γενικής ∆ιεύθυνσης και της 

Γενικής Γραµµατε ίας Υποδοµών (Γ.Γ.Υ.), για έλεγχο και καταγραφή ζηµιών σε κτίρια κα ιυποδοµές 

από την εκδήλωση του σεισµού,  προκειµένου να ελεγχθεί η  καταλληλόλητα για χρήση των κτιρίων 

(κατοικιών, δηµόσιων κτ ιρίων πλην αυτών αρµοδιότητας της ΚτΥπΑΕ, κτιρίων κρίσιµων 

λειτουργιών) , καθώς και των κρίσιµων υποδοµών.  

Ο Ο.Α.Σ.Π., µετά την επίσηµη ανακοίνωση του σεισµού και την πρώτη εκτίµηση των συνεπειών και  

εφόσον συντρέχουν λόγοι δύναται να: 

• αποστε ίλε ι  τα Κλιµάκια Άµεσης Απόκρισης (ΚΑΑ) στην πληγείσα περιοχή για επιτόπιες 

παρατηρήσεις σχετικά µε τις επιπτώσεις του σεισµού και  την άµεση ενηµέρωση της 

πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Υποδοµών &  Μεταφορών, και 

• αποστε ίλε ι  τα Ειδικά Επιστηµονικά Κλιµάκια,  τα οποία έχουν ως έργο την παρακολούθηση 

της σεισµικότητας µε εγκατάσταση οργάνων (σε ισµογράφωνή/και επ ιταχυνσιογράφων) στην 

πλε ιόσειστη περιοχή, µε σκοπό την πύκνωση υφιστάµενου δικτύου για την καλύτερη 

καταγραφή,  παρακολούθηση και µελέτη της µετασε ισµικής ακολουθίας.  

Ο Πρόεδρος της Μόνιµης Ειδικής Επιστηµονικής Επιτροπής Εκτίµησης Σεισµικής 

Επικινδυνότητας και Αξιολόγησης Σεισµικού Κινδύνου του Ο.Α.Σ.Π. δύναται  να τη συγκαλέσει , 

προκειµένου να αξιολογήσε ι τα υφιστάµενα δεδοµένα για τον προσδιορισµό της εξέλιξης της  

 



               

               

 

 

Σχέδιο Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών  Από Την Εκδήλωση Σεισμών  Περιφέρειας K.M. - Έκδοση 2020    

σεισµικής δράσης και να προτείνει προς την Πολιτεία τη λήψη των ενδε ικνυόµενων µέτρων και 

ενεργε ιών (∆16γ/08/264/Γ/2014 - ΦΕΚ2019/Β΄/2014 και ∆ΝΣα/49717/Φ.50κ/17–

ΦΕΚ714/ΥΟ∆∆ /2017) . 

Το Υπουργείο Εξωτερικών µετά την εκδήλωση σεισµού κ ινητοποιε ί την Μονάδα ∆ιαχείρισης 

Κρίσεων σε περιπτώσεις που µεταξύ των πληγέντων λόγω του σεισµού υπάρχουν αλλοδαποί  

πολίτες, προκειµένου να ενηµερωθούν οι Πρεσβείες των αλλοδαπών πολιτών. Το ΥΠΕΞ 

ενηµερώνεται  σχετικά µέσω του ΚΕΠΠ/ΕΣΚΕ ή  απευθείας µε το ΕΚΑΒ, το οποίο συνεργάζεται µε την 

προανακριτ ι κή αρχή (Π.Σ., ΕΛ.ΑΣ.). 

Στις περιπτώσεις που από την εξέλιξη του καταστροφικού φαινοµένου υπάρχουν θανόντες 

αλλοδαποί  πολίτες , το ΥΠΕΞ ενηµερώνεται σχετικά, σύµφωνα µε τις διαδικασίες που περιγράφονται 

στην 2η Έκδοση του Ειδικού Σχεδίου ∆ιαχείρισης Ανθρώπινων Απωλειών (8878/08 -12-2017 

έγγραφο ΓΓΠΠ), ανεξάρτητα αν αυτό έχει ενεργοποιηθεί  ή  όχι. 

Συµπληρωµατικά προς τα ανωτέρω κρίνεται σκόπιµο να αναφερθεί ότι η ταυτοποίηση τραυµατιών 

και θανόντων αλλοδαπών πολιτών λόγω σεισµών, αποτελεί αρµοδιότητα της προανακριτ ικής αρχής 

(Π.Σ.,ΕΛ.ΑΣ.) σε συνεργασία µε τις Ιατροδικαστ ικές Υπηρεσίες. Η  ενηµέρωση για την κατάσταση 

της υγείας των τραυµατιών, καθώς και ο  αριθµός και οι ιατρικές µονάδες στις οποίες νοσηλεύονται, 

αποτελούν ευθύνη του ΕΚΑΒ, συµπεριλαµβανοµένων των αλλοδαπών πολιτών. 

 

6.6 Κινητοποίηση 

Οι επιχε ιρήσεις έρευνας και διάσωσης δροµολογούνται  άµεσα µόλις οι σχετικές πληροφορίες που 

αφορούν πιθανούς εγκλωβισµούς ατόµων λόγω καταστροφών (µερικές ή ολικές καταρρεύσε ις 

κτιρίων, πυρκαγιές στον αστικό χώρο, κατολισθητικά φαινόµενα, κλπ) διαβιβαστούν στις κατά 

τόπους αρµόδιες Πυροσβεστικές Υπηρεσίες.  Κατά προτεραιότητα,  αποτελεί υποχρέωση όλων των 

υπηρεσιών ή φορέων, οι οποίοι  λαµβάνουν πρωτογενε ίς  πληροφορίες σχετικές µε καταρρεύσε ις 

κτιρίων και εγκλωβισµούς ατόµων να ενηµερώνουν άµεσα την αρµόδια κατάτ όπους Υπηρεσία του 

Πυροσβεστ ικού Σώµατος, το οποίο είναι θεσµικά αρµόδιο για έρευνα και διάσωση στο χερσαίο 

χώρο (Ν.3512/2006,ΦΕΚ258/Α΄/2006, όπως τροποποιήθηκε από το Ν.4249/2014– ΦΕΚ73/Α’/2014).  

Ο επικεφαλής της κατά τόπου αρµόδιας Πυροσβεστ ικής Υπηρεσίας αξιολογεί τις σχετικές µε έρευνα 

και διάσωση πληροφορίες και κ ινητοποιεί  τους διαθέσιµους πόρους του για την άµεση µετάβασή 

τους στα σηµεία των συµβάντων. Σύµφωνα µε τις πληροφορίες που λαµβάνει από τα σηµεία των 

συµβάντων προβαίνει σε ιεράρχηση των συµβάντων και ενίσχυση των δυνάµεων, αν τούτο 

απαιτε ίτα ι. 

 Οι Πυροσβεστ ικές δυνάµεις, ανάλογα µε την έκταση και την εξέλιξη της καταστροφής, ενισχύονται σε 
προσωπικό και µέσα, σύµφωνα µε τον Κανονισµό Εσωτερικής Υπηρεσίας Πυροσβεστικού Σώµατος 
(Π∆ 210/1992,ΦΕΚ99/Α΄/1992) . Αν η κατάσταση το απαιτεί κ ινητοποιε ίτα ι η ΕΜΑΚ (Π∆96/1987, 
ΦΕΚ58/Α΄/1987– Π∆329/1993,ΦΕΚ140/Α΄ /1993-  Έγγραφο Αρχηγείου ΠΣ ΑΠ 23964Φ.159ΠΣΕΑ9/7/2004) .  

Η περιµετρική αποµόνωση της πληγείσας περιοχής και κυρίως των κτιρίων που έχουν καταρρεύσει 

για την ευχερή και άµεση επέµβαση των συνεργείων διάσωσης,  όπως επίσης η λήψη µέτρων 

τροχαίας κίνησης µέσα στην ζώνη της πληγείσας περιοχής για τη διευκόλυνση της κίνησης των 

οχηµάτων των συνεργείων βοήθειας αποτελεί  αρµοδιότητα των υπηρεσιών της ΕΛ.ΑΣ (Έγγραφο 

ΕΛΑΣ 5301/4/16-ζ’21/5/2004).  

Η παροχή προνοσοκοµειακής περίθαλψης και µεταφορά τραυµατιών λόγω του σεισµού σε 

υγε ιονοµικά κέντρα είναι αρµοδιότητα του ΕΚΑΒ(Ν.1579/85,ΦΕΚ217/Α΄ /1985).  Το παράρτηµα του  
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ΕΚΑΒ, που στα όρια ευθύνης της περιφέρειάς του έχουν δηµιουργηθεί  έκτακτες ανάγκες λόγω του 

σεισµού,  συνεργάζεται µε τις µονάδες παροχής υπηρεσιών υγείας των νοµών της περ ιφέρειάς του 

(Νοσοκοµεία,  Κέντρα Υγείας, Ιατρεία κ.λπ.) και είναι αποκλε ιστικά αρµόδιο να συντονίζει  τη δράση 

και  την κίνηση όλων των ασθενοφόρων αυτοκινήτων,  των ειδικών κινητών µονάδων παροχής 

υπηρεσιών υγείας και των άλλων µέσων µεταφοράς και διακίνησης αρρώστων και εκτάκτων 

περιστατικών γενικά. ∆ιακινεί  και διακοµίζε ι στα νοσοκοµεία εφηµερίας και τις άλλες µονάδες 

παροχής περίθαλψης της περ ιφέρειάς του, κάθε εκτάκτου περιστατικού καθώς και σε Νοσοκοµεία 

άλλων περιφερε ιών,  όταν τα νοσοκοµεία της περιφέρε ιάς του δεν καλύπτουν τη συγκεκριµένη 

ανάγκη. Η  διακοµιδή εκτάκτων περιστατ ικών από µία περιφέρε ια σε άλλη γίνεται ύστερα από 

συνεννόηση των αρµοδίων υπηρεσιών των δύο αντιστοίχων ΕΚΑΒ και σε περίπτωση ανάγκης 

παρεµβαίνει συντονιστικά η  αρµόδια Κεντρική Υπηρεσία του ΕΚΑΒ. Στην πρώτη γεωγραφική 

περιφέρεια , που περιλαµβάνε ι τους νοµούς Αττικής, Βοιωτίας και Εύβοιας, τις αντ ίστοιχες 

αρµοδιότητες ασκεί η  κεντρική Υπηρεσία του ΕΚΑΒ. (Π∆376/1988,ΦΕΚ169/Α΄ /1988).  

Ο Πρόεδρος του ΕΚΑΒ µετά την ενηµέρωσή του από τα κατά τόπους παραρτήµατα του ΕΚΑΒ δύναται 

να ενεργοποιήσει  την Οµάδα ∆ιαχε ίρισης Κρίσεων (Ο.∆Ι.Κ.) του ΕΚΑΒ και να αποστε ίλε ι  το Ειδικό 

Τµήµα Ιατρικής Καταστροφών (ΕΤΙΚ) στην πληγείσα περιοχή, αν τούτα απαιτούνται . 

Το έργο της µεταφοράς τραυµατιών προς τις νοσηλευτικές µονάδες δύναται να υποστηρίξουν,  όπου 

αυτό απαιτε ίτα ι,  και οι  κατά τόπους αστυνοµικές αρχές σε συνεργασία µε το τοπικό παράρτηµα του 

ΕΚΑΒ. 

Στις επιχε ιρήσεις έρευνας και διάσωσης επ ικεφαλής των επ ιχειρήσεων τίθεται αξιωµατικός του ΠΣ, 

ο οποίος αξιολογώντας την κατάσταση από τον τόπο της καταστροφής δύναται να αιτηθεί  τη 

συνδροµή και άλλων φορέων και υπηρεσιών για τη διευκόλυνση του έργου του. Ειδικότερα, ο  

εκάστοτε Επικεφαλής Αξιωµατικός του Πυροσβεστικού Σώµατος δύναται  να αιτηθεί από: 

• τις αρµόδιες υπηρεσίες του οικείου ∆ήµου/Περιφέρειας τη διάνοιξη αποκλεισµένων δρόµων 

αρµοδιότητάς τους προς τα σηµεία επεµβάσεων ή  τη διάθεση µηχανηµάτων έργου για την 

άρση εµποδίων, κλπ., 

• τον επικεφαλής της κατά τόπου αρµόδιας Αστυνοµικής Αρχής την περιµετρική αποµόνωση 

της περιοχής των επ ιχειρήσεων,  τη λήψη µέτρων τροχαίας κίνησης για τη διευκόλυνση της 

κίνησης των οχηµάτων παροχής βοήθε ιας προς και από την περιοχή των επιχειρήσεων και 

την άµεση µεταφορά τραυµατισµένων σε νοσοκοµεία σε περ ίπτωση που δεν επαρκούν τα 

διαθέσιµα µέσα του ΕΚΑΒ, 

• τους αρµόδιους για τη λειτουργία δικτύων ηλεκτροδότησης (∆Ε∆∆ΗΕ, Α∆ΜΗΕ) και διανοµής 

φυσικού αερίου, κλπ., να συνδράµουν το έργο του Πυροσβεστικού Σώµατος στην έρευνα και 

διάσωση σε αστικό χώρο (προληπτική διακοπή δικτύων για την ασφάλεια του προσωπικού 

που επιχειρεί στις επιχειρήσε ις έρευνας και διάσωσης, κλπ) τη διάθεση κατάλληλου 

προσωπικού της Γ∆ΑΕΦΚ για την εκτίµηση της στατ ικότητας του ερειπίου και για τεχνικές 

κατευθύνσε ις  κατά τις επιχειρήσε ις  έρευνας- διάσωσης σε αστ ικό περιβάλλον, µετά από 

σεισµό,  

• το τοπικό παράρτηµα του ΕΚΑΒ ή  το Ειδικό Τµήµα Ιατρικής Καταστροφών (ΕΤΙΚ) του ΕΚΑΒ 

για την προνοσοκοµειακή περίθαλψη και διαµετακοµιδή των τραυµατιών σε υγε ιονοµικά 

κέντρα. 

Τα ανωτέρω αιτήµατα προς συνδροµή του έργου του Πυροσβεστ ικού Σώµατος, οφείλουν να τα 
εξετάζουν κατά προτεραιότητα οι αρµόδιοι  φορείς.  
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Νοείται  ότι τα διασωθέντα από το Π.Σ. άτοµα, ανεξαρτήτως της κατάστασης της υγείας τους, 

παραδίδονται άµεσα στο ΕΚΑΒ, καταγράφονται και διακοµίζονται από αυτό σε νοσοκοµεία 

εφηµερίας ή τις άλλες µονάδες παροχής περίθαλψης για περαιτέρω έλεγχο της υγείας τους ή  και 

νοσηλε ία τους.  

Τέλος επιχειρήσε ις  έρευνας και διάσωσης στην χωρική αρµοδιότητα του Λιµενικού Σώµατος -

Ελληνικής Ακτοφυλακής (θαλάσσιος χώρος, αιγιαλός και παραλία) αναλαµβάνονται και 

συντονίζονται  από τις εκάστοτε αρµόδιες αρχές του ΛΣ-ΕΛΑΚΤ.  

 

6.7 Άµεση παροχή βοήθειας και υποστήριξη των πληγέντων  

Η παροχή βοήθειας και υποστήριξη των πληγέντων τα πρώτα 24ωρα µετά την εκδήλωσή του σεισµού            

είναι  δράσεις  πολιτικής προστασίας µε βαρύνουσα σηµασία και δροµολογούνται  αρχικά σε τοπικό 

επίπεδο από τους αρµόδιους ∆ηµάρχους,  Περ ιφερε ιάρχες/Αντιπερ ιφερειάρχες,  στο πλαίσιο του 

θεσµικού τους ρόλου ως Αποκεντρωµένα Όργανα Πολιτικής Προστασίας,  δια των αρµοδίων 

υπηρεσιών τους και εν συνεχεία υποστηρίζονται  άµεσα από φορείς της κεντρικής διοίκησης, µε 

βάση το µέγεθος των συνεπε ιών που προκλήθηκαν από την εκδήλωση του καταστροφικού 

φαινοµένου. Οι δράσεις αυτές κατά κύριο λόγο απαιτούν τη συνέργεια και τη συνεργασία των 

υπηρεσιών των ∆ήµων και των Περιφερειών που εµπλέκονται , βάσει των λειτουργικών και 

οικονοµικών µέσων που διαθέτουν οι εµπλεκόµενοι  ∆ήµοι και Περ ιφέρειες. 

Οι ανωτέρω δράσεις άµεσης παροχής βοήθειας και υποστήριξης των πληγέντων συνδέονται 

πρωτίστως µε την κάλυψη των στοιχειωδών αναγκών των πολιτών που έχουν συγκεντρωθε ί  στους 

χώρους καταφυγής, καθώς και µε την εξασφάλιση άµεσης προσωρινής διαµονής σε ασφαλή χώρο 

των πολιτών που η κατοικία τους έχει καταρρεύσει  ή έχει υποστεί βλάβες και η παραµονή τους σε 

αυτές θεωρε ίται αδύνατη.  

 

6.7.1 Χώροι καταφυγής πληθυσµού 

Αµέσως µετά την εκδήλωση ενός ισχυρού σεισµού και ειδικά σε περιοχές όπου αυτός έγινε έντονα 

αισθητός, οι πολίτες κατά κανόνα εγκαταλε ίπουν τους στεγασµένους χώρους στους οποίους 

βρίσκονται για να καταφύγουν σε ασφαλείς, κατά την κρίση τους, υπαίθριους χώρους.  

Οι ∆ήµαρχοι , σε συνεργασία µε τις κατά τόπους αρµόδιες υπηρεσίες της ΕΛ.ΑΣ συλλέγουν 

πληροφορίες σχετικά µε τον αριθµό των συγκεντρωµένων πολιτών που έχουν καταφύγει  σε 

υπαίθριους χώρους.  Στη συνέχεια, λαµβάνοντας υπόψη την επικρατούσα κατάσταση στην περιοχή 

ευθύνης τους (επ ιπτώσεις σε κτίρια, έντονη µε τα σεισµική δραστηριότητα,  καιρικές συνθήκες, 

κλπ.) προχωρούν σε πρώτη εκτίµηση του χρόνου παραµονής των πολιτών που έχουν συγκεντρωθεί 

στους χώρους αυτούς.  

Στην περίπτωση που αναµένεται  πολύωρη παραµονή των πολιτών στους ανωτέρω χώρους, οι 

∆ήµαρχοι , συνεκτ ιµώντας και τις λοιπές επιχειρησιακές τους ανάγκες που συνδέονται  µε την 

αντιµετώπιση εκτάκτων αναγκών λόγω σεισµού,  δύνανται  να δροµολογήσουν δράσεις για την 

κάλυψη των στοιχειωδών αναγκών των πολιτών που παραµένουν σε αυτούς.  Προς τούτο 

κ ινητοποιούν τις αρµόδιες υπηρεσίες των ∆ήµων για την ακριβέστερη εκτίµηση του αριθµού των 

συγκεντρωµένων πολιτών στους υπαίθριους χώρους, µε στόχο την κατά περίπτωση διάθεση 

πόσιµου ύδατος, σε επ ιλεγµένα σηµεία που καθορίζονται από τις αρµόδιες υπηρεσίες των ∆ήµων. 

Εν  
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συνεχεία και εφόσον συντρέχουν λόγοι, που οφείλονται  στην πολύωρη παραµονή,  ε ξετάζεται  η  

εγκατάσταση χηµικών τουαλετών, καθώς και η  δυνατότητα παροχής πρόχειρου γεύµατος.  

 

6.7.2 Οργάνωση,λειτουργίακαιδιοικητικήµέριµναχώρωνάµεσηςστέ-γασηςπληγέντων 

Παράλληλα µε τις ανωτέρω δράσεις, που σκοπό έχουν τη κάλυψη των στοιχε ιωδών αναγκών των 

πολιτών που έχουν συγκεντρωθε ί και παραµένουν σε υπαίθριους χώρους,  οι ∆ήµοι συλλέγουν 

πληροφορίες που αφορούν τον αριθµό των κατοικ ιών, στην περιοχή ευθύνης τους, που έχουν 

καταρρεύσε ι ή  έχουν υποστεί βλάβες και η παραµονή σε αυτές θεωρείται  αδύνατη. Η ενέργεια αυτή 

κρίνεται απαραίτητη προκειµένου να εκτιµηθεί ο  αριθµός των πολιτών για τους οποίους θα πρέπει 

να εξασφαλιστεί  άµεση προσωρινή διαµονή σε ασφαλή χώρο. 

Οι ∆ήµαρχοι,  µε βάση τις ανωτέρω πληροφορίες εξετάζουν κατά προτεραιότητα την δυνατότητα 

άµεσης προσωρινής διαµονής των πολιτών που έχουν πληγεί από σεισµό σε ασφαλε ίς  

στεγασµένους χώρους (τουριστ ικά καταλύµατα, κλειστές αθλητικές εγκαταστάσεις , κλπ), καθώς και 

την µεταφορά τους στους χώρους αυτούς, εφόσον απαιτηθε ί. 

Την δράση αυτή των ∆ήµων για την υποστήριξη των πολιτών που περιέρχονται σε κατάσταση 

ανάγκης εξαιτίας της εκδήλωσης σεισµών, όταν συντρέχει λόγος,  για την κάλυψη των πρώτων 

αναγκών (διαµονή–διατροφή) κατά τα πρώτα 24ωρα, δύναται να υποστηρίξει άµεσα και ο  Γενικός 

Γραµµατέας Πολιτικής Προστασίας από τις διαθέσιµες πιστώσεις της ΓΓΠΠ. 

Σε περίπτωση που εκτιµάται από τους ∆ηµάρχους ότι δεν είναι δυνατό να εξασφαλιστεί η  άµεση 

προσωρινή διαµονή σε ασφαλε ίς στεγασµένους χώρους, ή  δεν επαρκούν για το σύνολο πολιτών 

που χρήζουν άµεσης προσωρινής διαµονής, ενηµερώνουν άµεσα τον οικείο Περιφερειάρχη και τον 

οικείο αρµόδιο Αντιπεριφερειάρχη, προκειµένου να αναζητηθούν εναλλακτικές λύσεις άµεσης 

προσωρινής διαµονής (ναύλωση πλωτών µέσων,κλπ), 

Ο Περιφερε ιάρχης,  µετά την σχετική ενηµέρωση από τους ∆ηµάρχους προχωρά σε αναζήτηση 

εναλλακτικών λύσεων άµεσης προσωρινής διαµονής (ναύλωση πλωτών µέσων, κλπ) σε συνεργασία 

µε τον Γενικό Γραµµατέα Πολιτικής Προστασίας,  προκειµένου ν αυποστηριχτούν οι δράσεις αυτές σε 

κεντρικό επίπεδο αν τούτο κρίνεται απαραίτητο. 

Στις περ ιπτώσεις  που και οι ανωτέρω εναλλακτικές λύσεις δεν είναι ικανές να εξασφαλίσουν την 

άµεση προσωρινή διαµονή για το σύνολο πολιτών που χρήζουν άµεσης προσωρινής διαµονής, και 

αφού εξαντληθούν όλες οι δυνατές εναλλακτ ικές λύσεις σε συνεννόηση µε την κεντρική διοίκηση,  ο  

Περιφερε ιάρχης κινητοποιε ί τις αρµόδιες υπηρεσίες των Περιφερειών,  οι οποίες είναι υπεύθυνες για 

την διαχείρ ιση υλικών οργάνωσης των χώρων καταυλισµού (σκηνές, κουβέρτες, κλπ), µε σκοπό να 

εξασφαλίσουν τα αναγκαία υλικά για την οργάνωση και την λε ιτουργία τους (Β.∆.972/1966–

ΦΕΚ265/Α/1966) (οι Περιφέρε ιες οι οποίες στην εδαφική τους επικράτε ια   δεν διαθέτουν 

αποθηκευτικό κέντρο µε υλικό του Υπουργε ίου Εργασίας & Κοινωνικών Υποθέσεων,  δύναται να 

αιτούνται  τέτοιο υλικό από το Υπουργείο Εργασίας &  Κοινωνικών Υποθέσεων ή  µέσω του 

ΚΕΠΠ/ΕΣΚΕ). Οι ∆/νσε ις Πολιτ ικής Προστασίας των Περιφερειών,  αν τούτο απαιτηθεί, συντονίζουν 

το έργο της διάθεσης των υλικών  αυτών και την οργάνωση του καταυλισµού. 

Η προβλεπόµενη εγκριτική Απόφαση για τη διακίνηση του ανωτέρω σκηνικού υλικού από τις 

αρµόδιες υπηρεσίες των Περιφερειών εκδίδεται από το Υπουργείο Εργασίας &  Κοινωνικών 



               

               

Υποθέσεων (ΑΠ ∆ 28/ΓΠ25803/1457/27 -3-2013 Έγγραφο του Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής 

Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης / Γεν ∆/νση Πρόνοιας) . 
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Νοείται ότι για τους πιθανούς χώρους καταυλισµού που έχουν προσδιοριστεί από την Περιφέρεια  σε 

συνεργασία µε τους ∆ήµους πριν την εκδήλωση σεισµού στο στάδιο των προπαρασκευαστικών 

ενεργε ιών και έχουν ενταχθεί στο σχεδιασµό τους, θα πρέπει να επαναξιολογηθε ί η  καταλληλότητά 

τους µετά την εκδήλωση του σεισµού, καθώς και η  εξασφάλιση εγκαταστάσεων υγιεινής,  παροχής 

πόσιµου νερού, κλπ., µε βάση τον αριθµό των πολιτών που εκτιµάται να παραµείνουν προσωρινά 

σε αυτούς.  

Σηµειώνεται ότι για την οργάνωση των καταυλισµών (εγκατάσταση σκηνών, κλπ) οι Περιφερε ιάρχες 

ή  οι αρµόδιοι  Αντιπερ ιφερειάρχες µπορούν να αιτηθούν την συνδροµή των Ενόπλων ∆υνάµεων 

µέσω του ΕΣΚΕ/ΚΕΠΠ ή  Εθελοντ ικών Οργανώσεων Πολιτικής Προστασίας που 

δραστηριοποιούνται  στην περιοχή και διαθέτουν ανάλογη εµπειρία.  

Σε περιπτώσεις  που το διαθέσιµο σκηνικό υλικό δεν επαρκεί, δύνανται  να αιτηθούν άµεσα επιπλέον 

σκηνικό υλικό από το Υπουργείο Εργασίας &  Κοινωνικών Υποθέσεων ή  µέσω του ΕΣΚΕ/ΚΕΠΠ (ΑΠ 

∆ 28/ΓΠ25803/1457/27 -3-2013 Έγγραφο του Υπουργείου Εργασίας Κοινωνικής Ασφάλισης και 

Πρόνοιας / Γεν ∆/νση Πρόνοιας) . 

Η οργάνωση και λειτουργία των ανωτέρω καταυλισµών αποδίδεται κατά κύριο λόγο στις Περιφέρειες 

µε βάση τις αυξηµένες δυνατότητες σε οικονοµικούς πόρους, προσωπικό και µέσα που κατά κανόνα               

διαθέτουν σε σχέση µε τους ∆ήµους, ειδικά δε όταν πρόκειται για την φιλοξενία µεγάλου αριθµού 

πληγέντων ή/κα ιπληγέντων από δύο ή  περισσότερους ∆ήµους.  

Το ανωτέρω δεν αποκλείει τις δυνατότητες και τα πλεονεκτήµατα που µπορεί να διαθέτει  ένας ∆ήµος  

στην οργάνωση και λειτουργία χώρων καταυλισµού, σε συνεργασία και µε την υποστήριξη της οικείας 

Περιφέρε ιας,  εφόσον οι χώροι αυτοί ανήκουν και λειτουργούν από τις υπηρεσίες του ∆ήµου (αθλητικές 

εγκαταστάσεις,  κατασκηνώσεις , κλπ). 

Τα πλεονεκτήµατα των ∆ήµων στην οργάνωση και λειτουργία καταυλισµών ισχύουν και σε 

περ ιπτώσεις  που ο αριθµός των φιλοξενούµενων πληγέντων είναι µικρός και υπάρχει η  δυνατότητα 

άµεσης υποστήριξης από τις υπηρεσίες του ∆ήµου. Επίσης τα ανωτέρω πλεονεκτήµατα των ∆ήµων 

δύναται  να ισχύουν και σε ∆ήµους µε ιδιαίτερα χαρακτηριστ ικά,  όπως οι νησιωτ ικοί  ∆ήµοι 

(νησιωτικότητα) κλπ. 

Σε κάθε περ ίπτωση,  η  υλοποίηση των δράσεων για την οργάνωση και λειτουργία των καταυλισµών 

απαιτεί την στενή συνεργασία και διαλε ιτουργικότητα µεταξύ των υπηρεσιών των Περιφερειών και 

των ∆ήµων για την αποτελεσµατικότερη συνδροµή των πληγέντων, όπως αναφέρεται  και στο Γενικό 

Σχέδιο Πολιτικής Προστασίας «ΞΕΝΟΚΡΑΤΗΣ», µε την υποστήριξη της κεντρικής διοίκησης όπου 

αυτό απαιτείται . 

Σε όλες τις περ ιπτώσεις, ο Γενικός Γραµµατέας Πολιτικής Προστασίας µε βάση την ενηµέρωση που 

έχει από τους αρµόδιους ∆ηµάρχους και τον Περιφερειάρχη σχετικά µε τον εκτ ιµώµενο αριθµό 

πολιτών για τους οποίους δεν δύναται να εξασφαλιστεί άµεση προσωρινή διαµονή σε ασφαλε ίς  

στεγασµένους χώρους, συνεργάζεται µε τον Γενικό Γραµµατέα Υποδοµών προκειµένου να 

ενηµερωθεί ο  Υπουργός Υποδοµών &  Μεταφορών και να εξεταστεί η  άµεση µεταφορά και 

εγκατάσταση οικίσκων, αν τούτο είναι εφικτό. Στις περ ιπτώσεις αυτές η  Γ.∆.Α.Ε.Φ.Κ., έπειτα από 

απόφαση του Υπουργού Υποδοµών &  Μεταφορών,  έχει τη δυνατότητα να πραγµατοποιήσει  τη 



               

               

µεταφορά και εγκατάσταση οικίσκων σε οργανωµένους χώρους, σε συνεργασία µε τους οικείους 

∆ήµους και την Περιφέρεια. 
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Νοείται  ότι η  οργάνωση και λειτουργία των ανωτέρω καταυλισµών ως µέτρο έχει χαρακτήρα 

προσωρινό, µέχρι να δροµολογηθούν οι διαδικασίες στέγασης των πληγέντων σε άλλους ασφαλείς 

στεγασµένους χώρους (επιδότηση ενοικίου, κλπ.). 

 

6.8 ∆ιακοπή µ αθηµάτων λόγω έκτακτων συνθηκών από την εκδήλωση σεισµού 

Ο ∆ήµαρχος σε συνεργασία µε την οικεία Περιφερειακή ∆ιεύθυνση Πρωτοβάθµιας και 

∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης και τον οικείο Περιφερε ιάρχη, και αν τούτο κρίνεται απαραίτητο, 

εκδίδει  απόφαση διακοπής µαθηµάτων, λόγων έκτακτων συνθηκών εντός των διοικητ ικών ορίων του 

∆ήµου (αρθ.94παρ.4.27 του Ν.3852/2010).  

Επίσης,  ο  Περιφερειάρχης σε συνεργασία µε την οικεία Περιφερε ιακή ∆ιεύθυνση  Πρωτοβάθµιας 

και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης και τις κατά τόπους ∆ηµοτ ικές Αρχές, εκδίδει απόφαση διακοπής 

µαθηµάτων λόγω έκτακτων συνθηκών στη χωρική αρµοδιότητα της Περιφέρε ιας (αρθ.186παρ.ΙΙ.Η.5  

του Ν3852/2010).  

∆ιευκρινίζεται  ότι, όσον αφορά την διακοπή των µαθηµάτων στα ιδιωτικά σχολεία  λόγω εκτάκτων 

συνθηκών, σύµφωνα µε το 176860/Ν1/22 -10-2018 έγγραφο της Αυτοτελούς ∆/νσης Ιδιωτικής 

Εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας , Έρευνας &  Θρησκευµάτων, τα οριζόµενα στην παράγραφο 

4.27 του άρθρου 94 και στην περίπτωση 5 της παραγράφου Η του άρθρου 186 του Ν.3852/2010,  λόγω        

της γενικής τους διατύπωσης, καταλαµβάνουν όλους τους φορείς που παρέχουν µαθήµατα εντός των 

ορίων εκάστου ∆ήµου ή  Περιφέρε ιας αντίστοιχα (σχετικό 8202/07 -11-2018 έγγραφο ΓΓΠΠ).  

 

 

6.9 Αντιµετώπιση εκτάκτων αναγκών και διαχείριση συνεπειών λόγω επαγοµένων 

φαινοµένων 

Η εκδήλωση ενός σεισµού δύναται  να προκαλέσει  επαγόµενες φυσικές ή τεχνολογικές καταστροφές, 

όπως πυρκαγιές,  κυρίως στον αστικό χώρο, κατολισθητικά φαινόµενα,  διαρροή επικ ίνδυνων 

υλικών,  κλπ. 

Η διαχε ίριση εκτάκτων αναγκών λόγω των επαγόµενων από τον σεισµό καταστροφών, καθώς και ο  

έλεγχος και καταστολή τους, δύναται να προηγείτα ι  ή  να επιτελε ίτα ι  ταυτόχρονα µε τις λοιπές 

δράσεις διαχείρ ισης εκτάκτων αναγκών λόγω σεισµού.  

Στο στάδιο αυτό, εφόσον οι επαγόµενες από το σεισµό καταστροφές εκδηλωθούν, αξ ιολογούνται  και 

αντιµετωπίζονται  κατά περίπτωση και εφαρµόζονται τα ε ιδικότερα σχέδια αντιµετώπισής τους όταν 

αυτό απαιτηθεί . 

Ειδικότερα, στην περίπτωση που λόγω σεισµών προκληθούν κατολισθητ ικά φαινόµενα, ιδιαίτερη 

προσοχή θα πρέπει να δοθεί στην άµεση λήψη µέτρων, όπως την αποµάκρυνση πολιτών, µε στόχο 

την προστασία τους από πιθανή εκδήλωση νέων κατολισθήσεων στις ανωτέρω περιοχές εξαιτίας 

µετασεισµικών δονήσεων. 

Επίσης, θα πρέπει να εξετασθεί κατά προτεραιότητα η επιβολή περιορισµών ή απαγορεύσεων 

κυκλοφορίας στο οδικό δίκτυο της πληγείσας περιοχής στα σηµεία όπου σηµειώθηκαν καθιζήσε ις 



               

               

οδοστρώµατος, καταπτώσεις βράχων, κλπ, από τις κατά τόπους αρµόδιες υπηρεσίες της ΕΛ.ΑΣ. σε 

συνεργασία µε τις αρµόδιες υπηρεσίες των ∆ήµων και των Περιφερε ιών που έχουν την αρµοδιότητα 

συντήρησης του οδικού δικτύου. Εν συνεχε ία θα πρέπει να εξεταστεί  και δροµολογηθεί  κατά  
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προτεραιότητα η  άρση εµποδίων στο οδόστρωµα για την προσωρινή διευκόλυνση της κυκλοφορίας 

των οχηµάτων έκτακτης ανάγκης (σωστικά συνεργε ία , Π.Σ., ΕΛ.ΑΣ., ΕΚΑΒ, κλπ) από και προς την 

πληγείσα περιοχή.  

Επισηµαίνεται ότι η  επικρατούσα κατάσταση στο οδικό δίκτυο, ο  έλεγχος κυκλοφορίας,  η επιβολή 

περιορ ισµών ή απαγορεύσεων κυκλοφορίας σε όλο το οδικό δίκτυο της χώρας, αποτελεί 

αρµοδιότητα των κατά τόπους αρµοδίων υπηρεσιών της ΕΛΑΣ, οι οποίες δύναται να λαµβάνουν 

εντός και εκτός κατοικηµένων περιοχών προσωρινά µέτρα απαγορεύσεων ή περ ιορ ισµών της 

κυκλοφορίας,  όταν αυτό επιβάλλεται  από ιδιαίτερους λόγους ασφαλείας ή  σε έκτακτες περιπτώσεις 

για την αντιµετώπιση τελείως προσωρινών καταστάσεων (άρθρ. 52 του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας 

Ν.2696/1999– ΦΕΚ57/Α΄ /1999,  όπως αυτό έχει αντ ικατασταθε ί  µε την παρ.9  του άρθρου 48 

τουΝ.4313/2014,Π.∆.1/2005,Ν.2696/99 όπως τροποποιήθηκε  και ισχύει).  

Συµπληρωµατικά προς τα ανωτέρω οι αρµόδιες ∆/νσεις  Τεχνικών Έργων των Περιφερε ιών και οι 

αρµόδιες Τεχνικές Υπηρεσίες των ∆ήµων για την υποστήριξη του έργου τους στην αντιµετώπιση 

συντελεσθέντος ή  εν εξελίξει καταστροφικού φαινοµένου γεωλογικής α ιτιολογίας, δύναται να 

ζητήσουν από την  ΓΓΠΠ την ενεργοποίηση του Μνηµονίου Συνεργασίας µεταξύ της Γενικής 

Γραµµατείας Πολιτικής Προστασίας και της Ελληνικής Αρχής Γεωλογικών και Μεταλλευτικών 

Ερευνών (E.A.Γ.Μ.Ε.) για την άµεση τεχνικογεωλογική αναγνώριση και την καταγραφή των 

φαινοµένων και των επ ιπτώσεων τους, καθώς και την εκτίµηση της επ ικ ινδυνότητας, για τις 

επηρεαζόµενες κατασκευές (κατοικίες , οδικό δίκτυο και συνωδά έργα). 

Κατευθυντήριες οδηγίες για την ενεργοποίηση του ανωτέρω Μνηµονίου Συνεργασίας µεταξύ της 

Ελληνικής Αρχής Γεωλογικών και Μεταλλευτικών Ερευνών (E.A.Γ.Μ.Ε.) και της ΓΓΠΠ, σε περ ιπτώσεις 

συντελεσθέντος ή εν εξελίξει καταστροφικού φαινοµένου γεωλογικής α ιτιολογίας έχουν δοθεί µε τα 

4927/5-07-2016 και 6044/25-08-2016 έγγραφα της ∆/νσης Σχεδιασµού &  Αντιµετώπισης Εκτάκτων 

Αναγκών της ΓΓΠΠ. 

Τονίζεται  ότι η  κατάσβεση πυρκαγιών που εκδηλώθηκαν λόγω του σεισµού, καθώς και η  

περ ιφρούρηση και διαφύλαξη της περιουσίας που καταστράφηκε ή απειλήθηκε  από πυρκαγιές ή 

άλλες καταστροφές, µέχρι την παράδοσή της σε αστυνοµικά όργανα ή τους κατόχους της, αποτελούν 

αρµοδιότητες των κατά τόπους Πυροσβεστικών Υπηρεσιών,  βάσει της αποστολής τους 

(Ν.3511/2006,ΦΕΚ258/Α΄/2006, όπως τροποποιήθηκε  από το Ν.4249/2014– ΦΕΚ73/Α’ /2014- Π∆ 

210/1992,ΦΕΚ99/Α΄/1992).  

Αιτήµατα συνδροµής στο έργο της αντιµετώπισης των επαγόµενων φυσικών ή  τεχνολογικών 

καταστροφών από άλλες υπηρεσίες και φορείς (ΕΛ.ΑΣ., Περ ιφέρειες , ∆ήµους,  κλπ), πρέπει να 

συναξιολογούνται,  βάσει των επ ιπτώσεων των επαγοµένων καταστροφών,  της επικρατούσας 

κατάστασης καθώς και των επιχε ιρησιακών αναγκών και προτεραιοτήτων τους στην αντιµετώπιση 

των εκτάκτων αναγκών λόγω του σεισµού.  

Οι υπεύθυνοι  λε ιτουργίας και συντήρησης τεχνικών έργων και υποδοµών στην πληγείσα από σεισµό 

περιοχή (φράγµατα, µονάδες παραγωγής ενέργειας,  φυσικό αέριο, λιµάνια,  γέφυρες,  σήραγγες, 

οδικά και σιδηροδροµικά δίκτυα, δίκτυα τηλεπικοινωνιών, κτλ.) προβαίνουν αυτεπάγγελτα και βάσει 

του κανονισµού λε ιτουργίας και συντήρησης σε άµεσο έλεγχο των εγκαταστάσεών τους µετά από 

σεισµό για τη διασφάλιση της οµαλής λε ιτουργίας τους. 



               

               

Σε περιπτώσεις  που διαπιστωθούν βλάβες, οι ανωτέρω υπεύθυνοι  προχωρούν σε εκτίµηση της 

κατάστασης και, όταν αυτό απαιτείται ,  ενηµερώνουν άµεσα τις αρµόδιες κατά τόπους υπηρεσίες του 

Π.Σ. και της ΕΛ.ΑΣ., καθώς και τα Αποκεντρωµένα Όργανα Πολιτικής Προστασίας (∆ήµαρχος,  

Περιφερε ιάρχης, Αντιπερ ιφερειάρχης) .  
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Τέλος,  σε περιπτώσεις  εκδήλωσης τσουνάµι λόγω σεισµού, για την αντιµετώπιση εκτάκτων αναγκών 
και την άµεση/βραχεία διαχείριση των συνεπειών από την εκδήλωσή του εφαρµόζονται τα 
προβλεπόµενα στο Γενικό Σχέδιο Αντιµετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και Άµεσης/Βραχείας 
∆ιαχε ίρισης των Συνεπειών από την Εκδήλωση Πληµµυρικών Φαινοµένων «∆ΑΡ∆ΑΝΟΣ». Η 1η 
Έκδοση του Γενικού Σχεδίου Αντ ιµετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και Άµεσης/Βραχε ίας ∆ιαχείρισης 
των Συνεπειών από την Εκδήλωση Πληµµυρικών Φαινοµένων εγκρίθηκε  από τον Γενικό Γραµµατέα 
Πολιτικής Προστασίας την 18η Νοεµβρίου 2019 και έχει αποσταλεί σε όλους τους εµπλεκόµενους 
φορείς µε το 8794/06-12-2019 έγγραφο ΓΓΠΠ.  

 
 

6.10 Ενεργοποίηση µ νηµονίου συνεργασίας µ εταξύ του Ε.Α.Γ.Μ.Ε. και της Γ.Γ.Π.Π. 

Όπως έχει ήδη αναφερθεί , η  εκδήλωση σεισµού δύναται  να προκαλέσε ι επαγόµενες φυσικές 

καταστροφές, όπως κατολισθήσεις,  εδαφικές υποχωρήσεις , καθιζήσεις,  κλπ. Στο πλαίσιο αυτό η 

Γενική Γραµµατεία Πολιτ ικής Προστασίας και η Ελληνική Αρχή Γεωλογικών και Μεταλλευτικών 

Ερευνών (E.A.Γ.Μ.Ε.), ως αρµόδιος φορέας για τη βασική έρευνα της γεωλογικής δοµής και του 

γεωδυναµικού καθεστώτος της Ελλάδας, καθώς και µεταξύ των άλλων για την αναγνώριση, 

καταγραφή,  έρευνα και µελέτη γεωκινδύνων (άρθρο 26 του Ν.4602/2019– ΦΕΚ45/Α΄/2019) , 

προχώρησαν στις 16-06-2016 στην υπογραφή Μνηµονίου Συνεργασίας µε αντικε ίµενο την παροχή 

υπηρεσιών Συµβούλου µέσω της « Οµάδας Άµεσης Παρέµβασης» της ΕΑΓΜΕ αµέσως µετά από 

σοβαρά Καταστροφικά Φαινόµενα γεωλογικής α ιτιολογίας ή κατά την διάρκεια εν εξελίξει σοβαρών             

καταστροφικών φαινοµένων γεωλογικής α ιτ ιολογίας (κατολισθήσεις,  εδαφικές υποχωρήσεις , 

καθιζήσεις) ,  το οποίο έχει επηρεάσει νόµιµα υφιστάµενα πολεοδοµικά συγκροτήµατα και 

οικ ισµούς,  καθώς και υποδοµές αρµοδιότητος του αιτούντος φορέα (οδικό δίκτυο και συνωδά 

έργα,κ.τ.λ.). 

Ειδικότερα, στις περιπτώσεις εκδήλωσης κατολισθητ ικών φαινοµένων, κλπ. Λόγω σεισµού, τα 

Αποκεντρωµένα Όργανα Πολιτικής Προστασίας (Περιφερειάρχης,  Αντιπερ ιφερειάρχης,  ∆ήµαρχος) 

µπορούν υποβάλουν αίτηµα προς την Γενική Γραµµατεία Πολιτικής Προστασίας για την αποστολή 

της Οµάδας Άµεσης Παρέµβασης της ΕΑΓΜΕ στο πλαίσιο υλοποίησης του Μνηµονίου Συνεργασίας, 

η  οποία θα προβαίνει  σε τεχνικογεωλογική αναγνώριση µε σκοπό την καταγραφή των φαινοµένων 

και των επιπτώσεων τους, καθώς και την εκτίµηση της επικινδυνότητας για τις επηρεαζόµενες 

κατασκευές (κατοικ ίες , οδικό δίκτυο και συνωδά έργα). 

Νοείται  ότι η  παροχή υπηρεσιών συµβούλου µέσω της Οµάδας Άµεσης Παρέµβασης της ΕΑΓΜΕ, 

δεν αφορά τον έλεγχο και τα ενδεχόµενα µέτρα πρόληψης επαπειλούµενων κινδύνων γεωλογικής 

α ιτιολογίας (ευστάθεια πρανών, έλεγχους αποκόλλησης µεµονωµένων βράχων κ.τ.λ.), καθώς και τον 

έλεγχο και τα ενδεχόµενα µέτρα πρόληψης ή/και εξέτασης γεωλογικών φαινοµένων βραδε ίας εξέλιξης 

(καθιζήσε ις  βραδείας εξέλιξης,  εδαφικούς ερπυσµούς βραδείας εξέλιξης,  κ.τ.λ.). Τα ανωτέρω 

αποτελούν αντικείµενο ειδικής γεωτεχνικής µελέτης,  η οποία πραγµατοποιείται ανεξάρτητα από τα 

όσα προβλέπονται  στο Μνηµόνιο Συνεργασίας µε ή  χωρίς την συµµετοχή του ΕΑΓΜΕ, µε την 

ευθύνη των τεχνικών υπηρεσιών των ΟΤΑ Α’ και Β’ βαθµού και σύµφωνα µε τα όσα προβλέπονται 

στην σχετική νοµοθεσία. 

Επίσης διευκρινίζεται ότι η  έκθεση που συντάσσεται  στο πλαίσιο υλοποίησης του Μνηµονίου 

Συνεργασίας,  δεν αποτελεί µελέτη γεωλογικής καταλληλότητας, η οποία υλοποιε ίται  ανεξάρτητα από 



               

               

τα όσα προβλέπονται στο Μνηµόνιο Συνεργασίας και σύµφωνα µε τα όσα προβλέπονται  στην 

Υ.Α.οικ.37691/12-9-2007(ΦΕΚ1902Β/2007).  

Η δυνατότητα ενεργοποίησης του Μνηµονίου Συνεργασίας και η πραγµατοποίηση των 

τεχνικογεωλογικών αναγνωρίσεων από την Οµάδα Άµεσης Παρέµβασης της ΕΑΓΜΕ, παρέχεται 

χωρίς οικονοµική επιβάρυνση για τους ΟΤΑ. 
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Κατευθυντήριες οδηγίες για την ενεργοποίηση του ανωτέρω Μνηµονίου Συνεργασίας µεταξύ της 

Ε.Α.Γ.Μ.Ε. και της ΓΓΠΠ, σε περιπτώσεις  συντελεσθέ ντος ή  εν εξελίξει καταστροφικού φαινοµένου 

γεωλογικής α ιτιολογίας έχουν δοθεί µε τα 4927/5-07-2016 και 6044/25-08-2016 έγγραφα της ∆/νσης 

Σχεδιασµού & Αντ ιµετώπισης Εκτάκτων Αναγκών της ΓΓΠΠ. 

 
6.11 Αποκλιµάκωση 

Για δράσεις Πολιτικής Προστασίας που αφορούν:  

• την  αντιµετώπιση εκτάκτων αναγκών και την διαχείριση συνεπε ιών από την εκδήλωση 

σεισµών συµπεριλαµβανοµένης και της οργανωµένης αποµάκρυνσης πολιτών,  

• την άµεση–βραχεία αποκατάσταση από καταστροφές που προκλήθηκαν από την εκδήλωση 

σεισµών,  

τα Όργανα Πολιτικής Προστασίας (Γενικός Γραµµατέας Πολιτ ικής Προστασίας, Συντονιστής 

Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης,  Περ ιφερειάρχης/αρµόδιος Αντ ιπεριφε ρειάρχης, ∆ήµαρχος)  τα οποία 

έχουν το συντονισµό του έργου Πολιτικής Προστασίας είναι αρµόδια για να αποφασίσουν την 

αποκλιµάκωση δυναµικού και µέσων. 

Κάθε εµπλεκόµενος φορέας σε δράσεις πολιτικής προστασίας για την αντιµετώπιση εκτάκτων 
αναγκών και τη διαχε ίριση των συνεπειών από την εκδήλωση σεισµών είναι υπεύθυνος για την 
αποκλιµάκωση του ανθρώπινου δυναµικού και των µέσων που διαθέτει ή  έχει ενεργοποιήσε ι. 

 

6.12 Ενηµέρωση κοινού για δράσεις που δροµολογούνται για την αντιµετώπιση εκτάκτων 
αναγκών και την άµεση/βραχεία διαχείριση των συνεπειών από την εκδήλωση σεισµών 

Η ενηµέρωση της κοινής γνώµης και η  παροχή οδηγιών σε κεντρικό επίπεδο, µε στόχο την 

αντιµετώπιση των καταστροφών και την ελαχιστοποίηση των συνεπειών τους, αποτελούν 

αρµοδιότητα του Κεντρικού Συντονιστικού Οργάνου Πολιτικής Προστασίας 

(Κ.Σ.Ο.Π.Π.)(αρθ.5,Ν.3013/2002),εφόσον τούτο συγκληθεί.  

Η επίσηµη ενηµέρωση του κοινού σχετικά µε θέµατα που αφορούν σε στοιχε ία εξέλιξης της 

σεισµικότητας και µέτρα αυτοπροστασίας– ενδεδειγµένες συµπεριφορές του κοινού σε 

µετασεισµικό περιβάλλον αποτελούν αρµοδιότητα του Ο.Α.Σ.Π. 

Η ενηµέρωση του κοινού για ζητήµατα που αφορούν δράσεις πολιτ ικής προστασίας των 

Περιφερε ιών στη διαχε ίριση των συνεπειών (αντιµετώπιση - βραχεία αποκατάσταση), αποτελούν 

ευθύνη του Περιφερειάρχη ή  (κατόπιν εντολής του) του αρµόδιου Αντ ιπεριφερε ιάρχη,  που έχουν την 

αρµοδιότητα συντονισµού του έργου πολιτικής προστασίας σε επίπεδο Περιφέρειας. Η  ενηµέρωση 

του κοινού για ζητήµατα που αφορούν δράσεις  πολιτικής προστασίας των ∆ήµων στη διαχε ίριση 

των συνεπειών (αντιµετώπιση -βραχεία αποκατάσταση),  αποτελούν ευθύνη του ∆ηµάρχου που έχει 

την αρµοδιότητα συντονισµού του έργου πολιτικής προστασίας σε επίπεδο ∆ήµου.  

Η ενηµέρωση του κοινού για λήψη µέτρων προστασίας της υγείας, στις περ ιπτώσεις  που 

προκύπτουν ζητήµατα δηµόσιας υγείας από την εκδήλωση σεισµών, καθώς και για τις επ ιπτώσεις 



               

               

τους στην υγεία των πολιτών (αριθµός τραυµατιών,  θανόντων,  κλπ) αποτελούν ευθύνη του ΕΚΑΒ σε 

συνεργασία µε τη 

∆ιεύθυνση Επιχε ιρησιακής Ετοιµότητας Εκτάκτων Καταστάσεων ∆ηµόσιας Υγείας (∆4) του 

Υπουργείου Υγείας.  

              

Η επίσηµη ενηµέρωση του κοινού σχετικά µε θέµατα που αφορούν την έρευνα και διάσωση σε  
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χερσαίο χώρο, καθώς και για την κατάσβεση πυρκαγιών στην πληγείσα περιοχή, αποτελεί  

αρµοδιότητα του Αρχηγείου του Π.Σ. 

Η επίσηµη ενηµέρωση του κοινού σχετικά µε θέµατα που αφορούν δράσεις έρευνας και διάσωσης 

στην χωρική αρµοδιότητα του Λιµενικού Σώµατος -Ελληνικής Ακτοφυλακής (θαλάσσιος χώρος, 

αιγιαλός και παραλία), αποτελεί αρµοδιότητα του Αρχηγείου του ΛΣ-ΕΛΑΚΤ.  

Η ταυτοποίηση τραυµατιών πολιτών, συµπεριλαµβανοµένων των αλλοδαπών πολιτών, από την 

εκδήλωση σε ισµών, αποτελεί αρµοδιότητα της προανακριτικής αρχής (Π.Σ., ΕΛ.ΑΣ.) σε συνεργασία 

µε το ΕΚΑΒ. Η  ενηµέρωση για την κατάσταση της υγείας των τραυµατιών, καθώς ο  αριθµός και οι 

ιατρικές µονάδες στις οποίες νοσηλεύονται , αποτελούν ευθύνη του ΕΚΑΒ. 

Η ταυτοποίηση θανόντων πολιτών,  συµπεριλαµβανοµένων των αλλοδαπών πολιτών, από την 

εκδήλωση σεισµών,  αποτελε ί αρµοδιότητα της προανακριτικής αρχής (Π.Σ., ΕΛ.ΑΣ.) σε συνεργασία 

µε τις Ιατροδικαστικές Υπηρεσίες.  

Σε περιπτώσεις που από την εξέλιξη του καταστροφικού φαινοµένου µεταξύ των τραυµατιών ή  των 

θανόντων υπάρχουν αλλοδαποί πολίτες, οι Πρεσβε ίες των αλλοδαπών πολιτών ενηµερώνονται από 

το ΥΠ.ΕΞ. 

 
6.13 Λήψη µ έτρων διασφάλισης της ποιότητας του πόσιµου νερού 

Για τη διασφάλιση της ποιότητας του πόσιµου νερού και της ποιότητας των τροφίµων σε 

περ ιπτώσεις  φυσικών καταστροφών όπως οι σεισµοί , το Υπουργείο Υγείας έχει εκδώσει την ∆ 1δ/ΓΠ 

οικ.8565/16-11-2017 εγκύκλιο µε θέµα «Λήψη µέτρων διασφάλισης της ∆ηµόσιας Υγείας µετά από 

έντονα καιρικά              

και πληµµυρικά φαινόµενα.» (Α∆Α:Ψ3ΝΥ465ΦΥΟ-ΥΜ4), όπως και το ∆ 1δ/ΓΠ οικ.16330/28-02-2019 

έγγραφο µε θέµα « Λήψη µέτρων διασφάλισης της ποιότητας του νερού ανθρώπινης κατανάλωσης 

µετά από έντονες βροχοπτώσεις  και πληµµύρες».  

Ειδικότερα, σύµφωνα µε τα ανωτέρω έγγραφα για τη διασφάλιση της ποιότητας του πόσιµου νερού 

οι ΟΤΑ και οι φορείς ύδρευσης που είναι υπεύθυνοι για την παροχή υγιεινού πόσιµου νερού, σε 

συνεργασία µε τις ∆/νσεις ∆ηµόσιας Υγείας των Περιφερειών και άλλων συναρµόδιων φορέων, θα 

πρέπει να διενεργήσουν υγε ιονοµικό έλεγχο λειτουργίας των συστηµάτων ύδρευσης (γεώτρηση 

ή πηγή υδροληψίας,  δεξαµενές, εγκαταστάσεις ,  δίκτυο διανοµής) και αποχέτευσης. Συγκεκριµένα 

θα πρέπει να διερευνηθε ί  η πιθανότητα ή η δηµιουργία οποιασδήποτε  διαρροής (θραύση σωλήνων,  

εµπόδια στη ροή, κ.λ.π.) που µπορεί να δηµιουργήσει  πρόβληµα υγιε ινότητας του πόσιµου νερού.  

Επίσης δίνονται οδηγίες για τις απαιτούµενες ενέργειες σε περίπτωση διαπίστωσης βλαβών στο 

δίκτυο ύδρευσης, καθώς και για την παρακολούθηση της ποιότητας του νερού στο δίκτυο ύδρευσης 

(δε ιγµατοληπτικοί και εργαστηριακοί έλεγχοι του νερού σε κρίσιµα σηµεία του δικτύου ύδρευσης,  

υγε ιονοµική αναγνώριση, κλπ). 

 



               

               

6.14 Συνεργασία των φορέων συντήρησης του οδικού δικτυού µε τους φορείς αποκατάστασης 

βλαβών δικτύων κοινής ωφέλειας  

Η εκδήλωση σεισµών δύναται να δηµιουργήσει  προβλήµατα στην οµαλή λε ιτουργία των δικτύων 

κοινής ωφέλε ιας µε δυσµενή αποτελέσµατα στην καθηµερινή ζωή των κατοίκων των πόλεων και της 

υπαίθρου (ηλεκτροδότηση, ύδρευση, κλπ). 

Για τους λόγους αυτούς είναι σηµαντ ικό όλοι οι φορείς λειτουργίας και συντήρησης δικτύων κοινής 

ωφέλειας (Α∆ΜΗΕΑΕ, ∆Ε∆∆ΗΕΑΕ, φορείς ύδρευσης, φορείς τηλεπικοινωνιών, κλπ) να εξασφαλίζουν  
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την άµεση αποκατάσταση βλαβών που  ενδέχεται να προκύψουν από σε ισµούς. 

Στην προκε ιµένη περίπτωση και όταν διαπιστωθεί βλάβη στην πληγείσα από το σεισµό περιοχή, οι 

φορείς λειτουργίας και συντήρησης δικτύων κοινής ωφέλειας,  κατά κανόνα επικοινωνούν άµεσα µε 

την οικεία υπηρεσία τροχαίας της ΕΛ.ΑΣ. προκειµένου να ενηµερωθούν σχετικά µε την επ ικρατούσα 

κατάσταση και τη βατότητα του οδικού δικτύου προς τα σηµεία των βλαβών.  

Εν συνεχεία  και εφόσον τα µέσα που διαθέτουν ή µισθώνουν οι φορείς λε ιτουργίας και συντήρησης 

δικτύων κοινής ωφέλειας δεν επ ιτρέπουν την οδική πρόσβασή τους στο σηµείο της βλάβης,  δύναται 

να ζητήσουν την συνδροµή των φορέων που έχουν την ευθύνη συντήρησης του οδικού δικτύου,  

εφόσον αυτοί διαθέτουν τα κατάλληλα µέσα, προκε ιµένου να αποκαταστήσουν ταχύτερα τις βλάβες 

στο δίκτυό τους. 

 

6.15 Ενεργοποίηση του Ειδικού Σχεδίου ∆ιαχείρισης Ανθρώπινων Απωλειών ( Σ∆ΑΑ) 

Ως συµβάν µε πολλούς θανόντες ορίζεται κάθε συµβάν κατά το οποίο προκαλούνται πολυάριθµοι 

θάνατοι, εστ ιασµένοι  χρονικά ή/και χωρικά και η  διαχείρ ισή του υπερβαίνει τις δυνατότητες της 

καθηµερινής λε ιτουργίας των κατά τόπον αρµόδιων Ιατροδικαστικών Αρχών και των λοιπών 

εµπλεκοµένων φορέων. 

Σε ένα τέτοιο συµβάν ανάλογα µε την ένταση και την έκτασή του, θα απαιτηθεί η  χρήση πόρων, 

πέραν των κατά τόπους υφιστάµενων, γεγονός που αυξάνει τις απαιτήσε ις  συντονισµένης 

συνέργε ιας όλων των εµπλεκοµένων φορέων. 

Για το σκοπό αυτό καταρτ ίστηκε  από την ∆/νση Σχεδιασµού &  Αντιµετώπισης Εκτάκτων Αναγκών 

της ΓΓΠΠ, σε συνεργασία µε όλους τους εµπλεκόµενους φορείς το Ειδικό Σχέδιο ∆ιαχε ίρισης 

Ανθρώπινων Απωλειών (Σ∆ΑΑ). Η 3η Έκδοση του Ειδικού Σχεδίου ∆ιαχε ίρισης Ανθρώπινων 

Απωλειών εγκρίθηκε από τον Γενικό Γραµµατέα Πολιτικής Προστασίας την 17η ∆εκεµβρίου 2019 και 

έχει αποσταλε ί  σε όλους τους εµπλεκόµενους φορείς µε το 9052/18-12-2019 έγγραφο ΓΓΠΠ. Το Σ∆ΑΑ 

καταρτ ίστηκε  στο πλαίσιο εφαρµογής της ΥΑ 1299/07.04.2003(ΦΕΚ423/Β΄/2003)  «Γενικό Σχέδιο 

Πολιτικής Προστασίας ΞΕΝΟΚΡΑΤΗΣ» όπως αυτή συµπληρώθηκε  από την 

ΥΑ3384/2006(ΦΕΚ776/Β΄ /2006).  

Το Ειδικό Σχέδιο ∆ιαχείρ ισης Ανθρώπινων Απωλειών (Σ∆ΑΑ) καθορίζει ένα σύστηµα για την 

κατάλληλη οργάνωση και συντονισµό των εµπλεκόµενων φορέων και υπηρεσιών, για την 

αποτελεσµατική διαχείριση συµβάντων µε πολυάριθµους θανόντες . 

Ο συντονισµός αυτός αφορά τη διασύνδεση επιµέρους δράσεων µεταξύ των Αρχών/Φορέων που 

εµπλέκονται στη διαχε ίριση των συνεπειών,  και της αρµόδιας,  καθ’ύλη και κατά τόπο, 

Προανακριτικής Αρχής (ΕΛΑΣ, ΠΣ, ΛΣ/ΕΛ.ΑΚΤ, ανάλογα µε το είδος και τον τόπο του συµβάντος)  και 

την εύρεση και διάθεση πρόσθετων πόρων. 



               

               

Η ενεργοποίηση του Σ∆ΑΑ γίνεται από το Γενικό Γραµµατέα Πολιτικής Προστασίας,  µετά από 

σχετικό αίτηµα της φυσικής ηγεσίας της καθ’ύλη και κατά τόπο αρµόδιας Προανακριτ ικής Αρχής 

(ΕΛΑΣ, ΠΣ, ΛΣ/ΕΛ.ΑΚΤ, ανάλογα µε το είδος και τον τόπο του συµβάντος) . 

Το Ειδικό Σχέδιο ∆ιαχε ίρισης Ανθρώπινων Απωλειών δύναται να εφαρµοστεί ταυτόχρονα ή 

παράλληλα µε κάθε ειδικό σχέδιο αντ ιµετώπισης εκτάκτων αναγκών ανά κατηγορία καταστροφής. 

Αντίγραφο της 3ης έκδοσης του Σ∆ΑΑ βρίσκεται αναρτηµένο στην ιστοσελίδα της ΓΓΠΠ 

(www.civi lprotect ion.gr). 
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ΜΕΡΟΣ VII :ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΗ ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΗ ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΣΗ ΠΟΛΙΤΩΝ ΛΟΓΩ ΣΕΙΣΜΟΥ 

Σύµφωνα µε το άρθρο 1  του Ν.3013/2002,  στο σκοπό της Πολιτικής Προστασίας περιλαµβάνεται και 

η προστασία της ζωής και της υγείας των πολιτών από φυσικές, τεχνολογικές και λοιπές 

καταστροφές.  

Μεταξύ των δράσεων, που απαιτούνται  για την προστασία της ζωής και της υγείας των πολιτών, είναι  

και η  οργανωµένη αποµάκρυνσή τους από την περιοχή που τεκµηριωµένα εκτιµάται ότι απειλε ίτα ι 

από εξελισσόµενη ή  επικείµενη καταστροφή.  

Στα πλαίσια αυτά εκδόθηκε το άρθ.18 του Ν.3613/2007 προκειµένου να υπάρξει θεσµοθετηµένη 

διαδικασία στη λήψη της απόφασης που συνδέεται µε την οργανωµένη αποµάκρυνση των πολιτών 

από εξελισσόµενη ή  επικείµενη καταστροφή.  

Το 2014, µετά από σειρά ετών εφαρµογής των ανωτέρω, κρίθηκε  αναγκαία η  αναπροσαρµογή του 

άρθ.18 του Ν.3613/2007 η  οποία ενσωµατώνει  τις αλλαγές που έχουν επέλθει στις νέες διοικητ ικές 

δοµές της χώρας από την εφαρµογή του Ν.3852/2010 (Πρόγραµµα Καλλικράτης) .  

Συγκεκριµένα, µε το άρθρο 108 του Ν.4249/2014 αναφέρεται πλέον ρητά ότι: 

• Η λήψη της απόφασης για την οργανωµένη αποµάκρυνση των πολιτών αποτελεί ευθύνη των 

κατά τόπους ∆ηµάρχων, οι οποίοι έχουν το συντονισµό του έργου πολιτικής προστασίας για 

την αντ ιµετώπιση της καταστροφής σε τοπικό επίπεδο,  

• Όταν η  εξελισσόµενη ή  επ ικε ίµενη καταστροφή µπορεί να επηρεάσει πάνω από ένα ∆ήµο, 

η  απόφαση λαµβάνεται από τον αρµόδιο Περιφερειάρχη, ο  οποίος µπορεί να 

εξουσιοδοτήσε ι σχετικώς τον οικείο Αντιπερ ιφερε ιάρχη,  

• Στις περιπτώσεις του άρθρου 2 παρ.3 σε συνδυασµό µε το άρθρο 8 παρ. 1 περιπτώσεις  β', γ' 

και δ' του Ν .3013/2002(Α'102), όπως ισχύει, η  ανωτέρω απόφαση λαµβάνεται από τον Γενικό 

Γραµµατέα Πολιτ ικής Προστασίας ή  από τον Συντονιστή της οικείας Αποκεντρωµένης 

∆ιοίκησης, κατόπιν σχετικής ε ξουσιοδότησης και εκτελείται  από τους αρµόδιους 

Περιφερειάρχες και ∆ηµάρχους,  

• Η λήψη της απόφασης  βασίζεται στις εισηγήσεις των φορέων που κατά περίπτωση έχουν την 

ευθύνη περιορ ισµού των επ ιπτώσεων από την εξέλιξη τηςκαταστροφής. 

Στο πλαίσιο εφαρµογής των ανωτέρω διατάξεων και ειδικότερα στις περιπτώσεις των σεισµών, 

κρίνεται σκόπιµο να επ ισηµανθούν τα ακόλουθα θέµατα:  



               

               

• Η οργανωµένη προληπτική αποµάκρυνση πολιτών από µια περιοχή που τεκµηριωµένα 

εκτιµάται  ότι απε ιλε ίτα ι από εξελισσόµενη ή  επικε ίµενη καταστροφή,  αποτελεί δράση 

πολιτικής προστασίας η οποία δροµολογε ίται  για την προστασία της ζωής και της υγείας τους. 

• Η οργανωµένη αποµάκρυνση πολιτών εξετάζεται  ως µέτρο προληπτικής προστασίας τους, που 

πρέπει να δροµολογείται  εγκαίρως (ενώ η  καταστροφή βρίσκεται σε εξέλιξη) και κάτω από 

ορισµένες προϋποθέσεις και περιορισµούς, η  εκτίµηση των οποίων µπορεί να γίνει µόνο σε 

τοπικό επίπεδο. ∆ηλαδή το µέτρο αυτό εφαρµόζεται  σε περ ιπτώσεις  που στις περιοχές που 

αναµένεται να πληγούν λόγω της εξέλιξης του καταστροφικού φαινοµένου, ο  
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κίνδυνος παραµονής των πολιτών σε οικισµούς, τµήµατα πολεοδοµικών συγκροτηµάτων, 

κλπ, είναι µεγαλύτερος σε σχέση µε τον κίνδυνο µετακίνησης,  στον οποίο δύναται να 

εκτεθούν κατευθυνόµενοι  προς ασφαλή χώρο, ( Οι χώροι που επιλέγοντα ι  για  να 

συγκεντρωθούν οι πολίτες που αποµακρύνονται µε οργανωµένο τρόπο πρέπει να εξασφαλίζουν 

εκ των προτέρων όλες τ ις προϋποθέσεις  υγιεινής και ασφάλειας  και να αποκλείουν το 

ενδεχόµενο της ανάγκης γ ια εκ νέου αποµάκρυνσή τους από το χώρο ή τους χώρους αυτούς. 

∆ιευκρ ιν ίζεται  ότι οι προϋποθέσεις υγιεινής και ασφάλειας των χώρων αυτών στις περιπτώσεις 

πληµµυρών δεν διαφοροποιούνται  από αυτές που ισχύουν για τους λοιπούς χώρους 

συνάθροισης πολιτών,  οι οποίες και δροµολογούνται  από ειδικότερες  νοµοθεσίες.) 

• Η δράση της οργανωµένης αποµάκρυνσης ως µέτρο που δροµολογείτα ι  για την προληπτική 

προστασία των πολιτών, έχει χαρακτήρα µη υποχρεωτικό, βασιζόµενη στην ενηµέρωσή τους 

για τον κίνδυνο και τις πιθανές συνέπειες που έχει η  παραµονή τους στο χώρο για τον οποίο 

έχει ληφθεί η  απόφαση της αποµάκρυνσης,  

• Η ειδοποιός διαφορά µεταξύ οργανωµένης προληπτικής αποµάκρυνσης πολιτών και 

επιχειρήσεων απεγκλωβισµού και διάσωσης πολιτών βασίζεται  στο γεγονός ότι στη µεν 

πρώτη περίπτωση οι πολίτες βρ ίσκονται  σε κίνδυνο εξαιτίας της παραµονής τους πλησίον 

της περιοχής που εξελίσσεται ένα καταστροφικό φαινόµενο, ή  σε κάποια απόσταση από την 

πορεία εξέλιξής της, ενώ στη δεύτερη περίπτωση οι πολίτες  βρίσκονται  σε επαφή, ή  εντός 

του χώρου που εξελίσσεται  ένα καταστροφικό φαινόµενο και η  προσωπική τους ασφάλεια  

διατρέχει άµεσο και διαρκή κίνδυνο που απαιτεί την παροχή βοήθειας, το ταχύτερο δυνατόν,  

ώστε να µην υπάρξουν απώλε ιες . 

• Η δράση της οργανωµένης αποµάκρυνσης πραγµατοποιείται  µόνον όταν εξασφαλίζεται 

εγκαίρως η  καλή οργάνωση για την ασφαλή υλοποίησή της.  

Ο κίνδυνος που διατρέχουν άµεσα οι πολίτες µετά την εκδήλωση ισχυρού σεισµού 

προέρχεται κατά βάση: 

   i. από εκτεταµένες πυρκαγιές σε αστικό χώρο  

 i i..   από διαρροές επ ικίνδυνων ουσιών, κλπ.  

iii. Από επαγόµενα κατολισθητ ικά φαινόµενα  

iv. από εκτεταµένες καταρρεύσεις κτιρίων ή στοιχείων τους κατά την µετασεισµική περίοδο,  

Συνεπώς, το σκεπτικό όλων των αποφάσεων για την οργανωµένη αποµάκρυνση πολιτών εξαιτίας 

σεισµών θα πρέπει να συνδέεται κατά βάση µε τους ανωτέρω κινδύνους.  

Η λήψη της απόφασης,  όπως αυτή ορίζεται στο άρθρο 108 του Ν.4249/2014,  πρέπει να βασίζεται στις 

ε ισηγήσε ις των φορέων που κατά περίπτωση έχουν την ευθύνη περιορισµού των επιπτώσεων από 

την εξέλιξη της καταστροφής.  

Στις περ ιπτώσεις  των σεισµών η ευθύνη περιορ ισµού των συνεπειών και κατά συνέπεια η  

αρµοδιότητα εισήγησης στα όργανα λήψης της απόφασης που ορίζονται στο άρθρο 108 του 

Ν.4249/2014,  ανήκει:  

• στον εκάστοτε Επικεφαλής Αξ ιωµατικό του Πυροσβεστικού Σώµατος, ο  οποίος ενεργεί ως 

συντονιστής του πυροσβεστ ικού έργου στις περιπτώσεις εκτεταµένων πυρκαγιών σε αστικό 

χώρο, όπως επίσης και σε περιπτώσεις που συνδέονται  µε διαρροές επικινδύνων ουσιών,  

κλπ. Μετά από σχετική ενηµέρωση από τον τεχνικό ασφαλε ίας ή τον όποιον υπεύθυνο της 

εγκατάστασης από την οποία προήλθε η  διαρροή
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• στις αρµόδιες Τεχνικές Υπηρεσίες των ∆ήµων ή  στις αρµόδιες κατά τόπους ∆/νσεις  Τεχνικών 
Έργων των Περιφερειών σε περιπτώσεις επαγόµενων κατολισθητικών φαινοµένων.  Για την 
εκτίµηση της επ ικ ινδυνότητας του γεωλογικού φαινοµένου µπορεί να ζητηθεί και η  συνδροµή 
της Ελληνικής Αρχής Γεωλογικών και Μεταλλευτικών Ερευνών (E.A.Γ.Μ.Ε.), ως τεχνικού 
συµβούλου, στο πλαίσιο εφαρµογής του Ν.272/1976(ΦΕΚ 50/Α΄/1976, όπως αυτός έχει 
τροποποιηθε ί και ισχύει και του Ν.4602/2019– ΦΕΚ45/Α΄/2019.  

• Στις αρµόδιες Τεχνικές Υπηρεσίες των ∆ήµων στις περ ιπτώσεις  εκτεταµένων καταρρεύσεων 

κτιρίων ή στοιχείων τους που δύναται να καταρρεύσουν κατά την µετασεισµική περίοδο και 

να θέσουν σε κίνδυνο τη ζωή και την ασφάλεια των πολιτών που διαµένουν στην περιοχή 

αυτή, λαµβάνοντας υπόψη και τα πρώτα αποτελέσµατα των αυτοψιών των συνεργείων της 

Γ∆ΑΕΦΚ που έχουν µεταβεί στη πληγείσα περιοχή, όταν τούτο είναι εφικτό .  

Σηµειώνεται ότι η δράση της αποµάκρυνσης πρέπει να πραγµατοποιε ίτα ι µόνον όταν εξασφαλίζεται 
εγκαίρως η  καλή οργάνωση για την υλοποίηση της.  

Σε όλες τις περ ιπτώσεις  και εφόσον υπάρχει ιστορικό κατολισθητ ικών φαινοµένων, αυτό µπορεί να 

αξ ιολογε ίται  και να λαµβάνεται κατά περίπτωση υπόψη, δεδοµένου του προληπτικού χαρακτήρα του 

µέτρου της οργανωµένη ςαποµάκρυνσης πολιτών.  

Η ανωτέρω σχετική αυτή διάταξη δεν έχει εφαρµογή όταν η  ασφάλεια και η κατάσταση της υγείας 
των ατόµων, που ευρίσκονται  εντός υποδοµών ή  εγκαταστάσεων φορέων, τελεί υπό την εποπτεία ή  
κατευθύνεται από ε ιδικότερες νοµοθεσίες και η αποµάκρυνσή τους, για τους λόγους που 
αναφέρονται στην εν λόγω σχετική διάταξη, αποτελεί ευθύνη των διοικήσεών τους (εγκαταστάσεις 
Ενόπλων ∆υνάµεων και Σωµάτων Ασφάλε ιας, Νοσηλευτ ικά Ιδρύµατα, ∆οµές Προσωρινής 
Υποδοχής και Φιλοξενίας Προσφύγων, Κατασκηνώσεις ,Τουριστ ικά καταλύµατα, κλπ). 

Στην περίπτωση αυτή, η λήψη της απόφασης αποτελεί αρµοδιότητα των υπευθύνων λε ιτουργίας 

τους και λαµβάνεται µετά από σχετική ενηµέρωση από τους φορείς που ορίζονται εκ του θεσµικού 

τους ρόλου κατά περίπτωση και έχουν την ευθύνη περιορ ισµού των επιπτώσεων από εξελισσόµενη ή 

επικε ίµενη καταστροφή.  

Νοείται  ότι σε αυτές τις περ ιπτώσεις ,  οι αποφάσεις  των διοικήσεων των ανωτέρω υποδοµών ή  

εγκαταστάσεων θα πρέπει να γνωστοποιούνται  στο οικείο ∆ήµαρχο,  όπως επίσης και στον αρµόδιο 

Αντ ιπεριφερε ιάρχη, για λόγους πληρέστερης ενηµέρωσης τους για τις δράσεις που δροµολογούνται 

από άλλους φορείς. 

Προς υποβοήθηση του έργου τους στη λήψη και υλοποίηση της απόφασης για την οργανωµένη 

αποµάκρυνση των πολιτών εξαιτίας σεισµών, οι κατά περίπτωση αρµόδιοι ∆ήµαρχοι, οι περιοχές 

των οποίων πλήττονται , όταν αυτό είναι εφικτό, µπορούν άµεσα να συγκαλούν το Συντονιστ ικό 

Τοπικό Όργανο (ΣΤΟ) και οι Αντιπερ ιφερειάρχες το Συντονιστ ικό Όργανο Πολιτικής Προστασίας 

(ΣΟΠΠ) της Περιφερειακής τους Ενότητας.  

Επισηµαίνεται ότι η  ε ξασφάλιση µέσων για την µετακίνηση πολιτών, µπορεί να γίνει από φορείς 

του δηµοσίου (ΕΛΑΣ, ΠΣ, Ένοπλες ∆υνάµεις, κλπ), ή  από φορείς του ιδιωτικού τοµέα (κατά τόπους 

ΚΤΕΛ, κλπ). Στο πλαίσιο αυτό, το γραφε ίο Πολιτ ικής Προστασίας του ∆ήµου ή  η  ∆/νση Πολιτικής 

Προστασίας της Περιφέρειας,  θα πρέπει να γνωρίζει εκ των προτέρων (σε κατάσταση συνήθους 

ετοιµότητας),  τα µέσα που µπορούν να διαθέσουν οι φορείς σε τοπικό επίπεδο, στην περίπτωση 

έκτακτης ανάγκης κατά την οποία υπάρχει το ενδεχόµενο υλοποίησης µιας τέτοιας δράσης.  Επίσης 

θα πρέπει να γνωρίζουν τη διαδικασία διάθεσής τους, όταν πρόκειται για φορείς του δηµοσίου, 

καθώς και τη διαδικασία διάθεσής τους, µέσω ενός µνηµονίου συνεργασίας, όταν πρόκειται για 

φορείς του ιδιωτ ικού τοµέα.
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Η οργανωµένη αποµάκρυνση των πολιτών, ως δράση Πολιτ ικής Προστασίας στην αντ ιµετώπιση 

εκτάκτων αναγκών από καταστροφές, υποστηρίζεται  θεσµικά από την Ελληνική Αστυνοµία και το 

Πυροσβεστ ικό Σώµα. (Ν.2800/2000- ΦΕΚ41/Α΄/2000, Ν.3511/2006– ΦΕΚ258/Α΄/2006,  όπως έχουν 

τροποποιηθε ί και ισχύουν,  Ν.4249/2014– ΦΕΚ73/Α΄/2014) . Ειδικότερα,  η  Ελληνική Αστυνοµία στα 

πλαίσια της αποστολής της (άρθρο 11 παρ.2τουΝ.4249/2014–ΦΕΚ73/Α΄ /2014),  έχει σηµαντικό ρόλο 

στην εκτέλεση της απόφασης για την αποµάκρυνση πολιτών.  

Θέµατα που συνδέονται  µε τον εντοπισµό και ειδοποίηση των πολιτών για την αποµάκρυνσή τους 

όταν έχει ληφθεί σχετική απόφαση, µε την τήρηση της τάξης, µε τη ρύθµιση της κυκλοφορίας κατά 

την αποµάκρυνση, καθώς και πρόληψη και καταστολή τυχόν εγκληµάτων κατά της περιουσίας των 

πολιτών που αποµακρύνονται  από την περιοχή, αποτελούν αρµοδιότητα των κατά τόπους αρµόδιων 

υπηρεσιών της ΕΛ.ΑΣ. 

Στις περιπτώσεις που η δράση αυτή, αφορά πολίτες που ανήκουν σε ευπαθείς οµάδες, ή  

περ ιλαµβάνε ι  άτοµα µε προβλήµατα υγείας,  πρέπει εκ των προτέρων να εξασφαλίζεται ,η  παρουσία 

µονάδων του ΕΚΑΒ, για λόγους παροχής άµεσης προνοσοκοµειακής ιατρικής βοήθειας,  λόγω 

αρµοδιότητας (Ν.1579/85- ΦΕΚ217/Α΄/1985).  

Τέλος,  είναι απαραίτητο να αναφερθεί ότι η εξεύρεση µέσων µεταφοράς µε τη διαδικασία της επίταξης, 
δεν είναι άµεσα εφικτή, εάν δεν προηγηθεί σχετική απόφαση σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο αρθ.41 του 
Ν.3536/2007(ΦΕΚ42/Α΄/2007), όπως αυτό έχει τροποποιηθεί  από το άρθρο 1του 
Ν.4325/2015(ΦΕΚ47/Α΄/2015).  

 

7.1 Κατευθυντήριες  οδηγίες - Σχέδιο δράσης  

Ο ∆ήµαρχος,  έχοντας υπόψη την εισήγηση του φορέα που κατά περίπτωση έχει την ευθύνη 

περιορ ισµού των επ ιπτώσεων από την εξέλιξη της καταστροφής,  καθορίζει άµεσα, σηµείο 

συγκέντρωσης (σε ασφαλή χώρο), στον οποίον οφείλουν να προσέλθουν οι επικεφαλής των φορέων 

που κύρια εµπλέκονται (ΕΛΑΣ, ΠΣ, ΕΚΑΒ, υπεύθυνος Πολιτ ικής Προστασίας) , ή  εάν αυτό δεν είναι 

άµεσα εφικτό, οι αναπληρωτές τους. Η  ενέργεια αυτή κρίνεται απαραίτητη προκειµένου να 

εξασφαλιστεί , η  µεταξύ τους επικοινωνία, η  συλλογή πληροφοριών σχετικών µε την τρέχουσα 

κατάσταση,  καθώς και ο συντονισµός τους. Επίσης παρέχει την δυνατότητα για την άµεση επιλογή 

σχεδίου δράσης που θα ακολουθήσουν οι φορείς , στην περίπτωση που ληφθεί θετική απόφαση για 

οργανωµένη προληπτική αποµάκρυνση.  

Εν συνεχεία ο  ∆ήµαρχος, πλαισιωµένος από τους επικεφαλε ίς  των φορέων που εµπλέκονται, πριν 

λάβει την απόφαση, πρέπει εγκαίρως να εκτιµήσει ή εξασφαλίσει τα εξής:  

• Τον αριθµό των ατόµων που πρέπει να αποµακρυνθούν , µε βάση τα δηµογραφικά στοιχεία  

ή  άλλες πληροφορίες που σχετ ίζονται µε τον αριθµό των ατόµων που διαβιούν ή  

βρίσκονται στην περιοχή αυτή για διαφόρους λόγους (παραθεριστές, κλπ). Η  αποµάκρυνση,  

µε βάση τον κίνδυνο,  ενδεχοµένως να µην αφορά το σύνολο των πολιτών, αλλά µέρος αυτών 

(άτοµα παιδικής ή  τρίτης ηλικ ίας ,άτοµα µε προβλήµατα υγείας, κλπ).  

• Τον προσδιορισµό των µ έσων µ εταφοράς µε βάση τον αριθµό των ατόµων που πρέπει να 
αποµακρυνθούν και τη διαθεσιµότητά τους κατά το χρόνο που θα δοθεί η  εντολή υλοποίησης  
της δράσης, εφόσον χρε ιάζονται µεταφορά. Η  έγκαιρη εξασφάλιση των µέσων 
αποµάκρυνσης αποτελεί κρίσιµη παράµετρο στη λήψη της απόφασης . Επίσης µια άλλη 
παράµετρος που πρέπει να εξεταστε ί είναι και η  δυνατότητα αποµάκρυνσης των πολιτών µε 
δικά τους µέσα, από καθορισµένα δροµολόγια στα οποία έχει εξασφαλιστε ί  ο  έλεγχος της 
κυκλοφορίας.  

Επισηµαίνεται  ότι η  εξασφάλιση µέσων για την µετακίνηση πολιτών µπορεί να γίνει µε τα µέσα 

∆ηµοτ ικής συγκοινωνίας που διαθέτει ο  ∆ήµος, ή  µε τη συνδροµή µέσων άλλων φορέων του 
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δηµοσίου ή  του ιδιωτικού τοµέα  τα οποία είναι άµεσα διαθέσιµα σε τοπικό επίπεδο (παράγραφος 

9.2   του σχεδίου “ Εγκέλαδος” - µνηµόνια συνεργασίας µε ιδιωτ ικούς φορείς–κατάρτιση µητρώου 

εργοληπτών για την αντ ιµετώπιση εκτάκτων αναγκών).  

Στα πλαίσια αυτά, το γραφείο Πολιτικής Προστασίας του ∆ήµου θα πρέπει να γνωρίζει εκ των 

προτέρων(σε κατάσταση συνήθους ε τοιµότητας),  τα µέσα που µπορούν να διαθέσουν οι φορείς σε 

τοπικό επίπεδο, στην περίπτωση έκτακτης ανάγκης κατά την οποία υπάρχει το ενδεχόµενο 

υλοποίησης µιας τέτοιας δράσης.  Επίσης,  θα πρέπει να γνωρίζει  τη διαδικασία διάθεσής τους,  όταν 

πρόκειται για φορείς του δηµοσίου, καθώς και τη διαδικασία διάθεσής τους, µέσω ενός µνηµονίου 

συνεργασίας,  όταν πρόκειται για φορείς του ιδιωτ ικού τοµέα. 

Στις περιπτώσεις που για την οργανωµένη προληπτική αποµάκρυνση των πολιτών, κρίνεται  

αναγκαία η  χρήση πλωτών θαλασσίων µέσων, η  παρουσία και η  συµβολή των κατά τόπους 

Λιµενικών Αρχών αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση (Ν.4150/2013,ΦΕΚ102/Α΄/2013 και 

Π∆13/2018,ΦΕΚ26/Α΄/2018). Στο πλαίσιο αυτό, ο  ∆ήµαρχος επ ικοινωνε ί µε την οικεία Λιµενική 

Αρχή για τη δυνατότητα διάθεσης πλωτών µέσων.  

• Τον αρχικό χώρο συγκέντρωσης των πολιτών (σηµεία συγκέντρωσης)  για την εν συνεχεία  

οργανωµένη αποµάκρυνσή τους, εφόσον χρε ιάζονται  µεταφορά.  

• Το χρονικό διάστηµα που απαιτείται  για την ειδοποίηση των πολιτών εντός των ορίων της 

περιοχής που θα χρε ιαστεί  να υλοποιηθεί η  δράση, καθώς και τον τρόπο εντοπισµού και 

ε ιδοποίησής τους (πόρτα–πόρτα, ανακοινώσεις σε µέσα µαζικής ενηµέρωσης, τοπικούς 

ραδιοφωνικούς σταθµός, κλπ).  

• Τη δυνατότητα ελέγχου και διαχείρισης της κυκλοφορίας , σε όλα τα εναλλακτικά 

δροµολόγια που έχουν προσδιοριστε ί από την αρµόδια Αστυνοµική Αρχή, ότι µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν,  λαµβάνοντας υπόψη και την εκτιµώµενη εξέλιξη του καταστροφικού 

φαινοµένου από τον φορέα που κατά περίπτωση έχει την ευθύνη περιορ ισµού των 

επιπτώσεων από την εξέλιξη της καταστροφής, ώστε να µην υπάρχει κίνδυνος κατά την 

αποµάκρυνση των πολιτών.  

Η δυνατότητα αυτή αφορά δροµολόγια που θα χρησιµοποιηθούν  τόσο από τα µέσα µαζικής 

µεταφοράς των πολιτών, όσο και από τα ίδια µέσα που ενδέχεται να χρησιµοποιήσουν οι πολίτες  

που αποµακρύνονται µετά τη λήψη και δηµοσιοποίηση της σχετικής απόφασης.  

Νοείται ότι σε όλες τις περιπτώσεις  τα δροµολόγια που έχουν επιλεγεί, σε καµιά περίπτωση δεν 

πρέπει να παρενοχλούν την κίνηση των οχηµάτων έκτακτης ανάγκης (ΠΣ. ΕΛ.ΑΣ, ΕΚΑΒ, κλπ). 

• Τη διασφάλιση επικοινωνιών µεταξύ των αρµόδιων φορέων που εµπλέκονται στην 

υλοποίηση της δράσης έτσι ώστε να εξασφαλίζεται ο  συντονισµός τους, καθώς και η  

παροχή πληροφοριών σχετικών µε την τρέχουσα εξέλιξη του καταστροφικού φαινοµένου.  

• Την υποδοχή και φροντίδα των πολιτών που αποµακρύνονται  σε επιλεγµένους ασφαλείς  

χώρους συµπεριλαµβανοµένης και της ιατρικής βοήθειας και ψυχοκοινωνικής υποστήριξης.  

• Το χρονικό διάστηµα που απαιτείται να αποµακρυνθούν από την περιοχή µέχρι να 

ελαχιστοποιηθεί ο  κίνδυνος για τον οποίο αποµακρύνονται. Η  εκτίµηση αυτή αφορά κυρίως 

τους πολίτες που διαµένουν µόνιµα ή  προσωρινά στη περιοχή.  

• Τη φροντίδα για την επιστροφή των πολιτών που αποµακρύνθηκαν και διαµένουν µόνιµα 

ή  προσωρινά στην περιοχή.  

Με δεδοµένη την ανάγκη εξασφάλισης της συνέργε ιας/συνεργασίας και άλλων φορέων (ΕΛΑΣ, ΠΣ, 

ΕΚΑΒ, κλπ) πριν τη λήψη τέτοιων αποφάσεων, οι κατά περίπτωση αρµόδιοι ∆ήµαρχοι, οι περιοχές 
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των οποίων πλήττονται , όταν αυτό είναι εφικτό στα χρονικά περιθώρια που επιτρέπει η  εξέλιξη του 

φαινόµενου,  µπορούν να συγκαλούν άµεσα το Συντονιστ ικό Τοπικό Όργανο (ΣΤΟ) προς 

υποβοήθηση του έργου τους. Νοείται ότι για το σκοπό αυτό, στα ΣΤΟ των ∆ήµων, µετέχουν κατά 

κύριο λόγο εκπρόσωποι των φορέων που συµµετέχουν ενεργά στην υλοποίηση της δράσης για την 

οργανωµένη προληπτική αποµάκρυνση πολιτών. 

Οι δράσεις που προοδευτικά υλοποιούνται  σε µια οργανωµένη αποµάκρυνση πολιτών 

περιγράφονται ως εξής: 

1 . Εκτίµηση της κατάστασης και σχετική εισήγηση του φορέα που κατά περίπτωση έχει την 

ευθύνη περιορ ισµού των επ ιπτώσεων από την εξέλιξη της καταστροφής  

2 . Άµεσος καθορισµός από το αρµόδιο Αποκεντρωµένο όργανο Π.Π. (∆ήµαρχος, 

Περιφερε ιάρχης/Αντιπερ ιφερειάρχης)  σηµείου συγκέντρωσης φορέων που δύναται να 

υποστηρίξουν την δράση (ΕΛΑΣ, ΠΣ, ΕΚΑΒ,κλπ). 

3 . Λήψη απόφασης για την αποµάκρυνση,  ή  µη αποµάκρυνση, από το αρµόδιο 

Αποκεντρωµένο όργανο Π.Π. 

4. Ενηµέρωση κοινού, όταν έχει ληφθεί απόφαση για την αποµάκρυνσή του. Η  δηµόσια 

ανακοίνωση της απόφασης προς ενηµέρωση του κοινού πρέπει να συντάσσεται µε ευθύνη 

του ∆ηµάρχου που έλαβε την απόφαση ή  του αρµόδιου Αντ ιπεριφερε ιάρχη/Περιφερειάρχη 

όταν οι περιοχές από τις οποίες θα αποµακρυνθούν οι πολίτες ανήκουν σε παραπάνω από 

ένα ∆ήµο. Η  ανακοίνωση πρέπει να περιέχει τις εξής βασικές πληροφορίες:  

• Ποιος έλαβε την απόφαση και ποιος έχει την ευθύνη εκτέλεσής της.  

• Να προσδιορίζε ι  µε σαφή τρόπο τα όρια της περιοχής ή  των περιοχών µέσα από τις οποίες 

θα πρέπει να αποµακρυνθούν,  καθώς και τον κίνδυνο που διατρέχουν οι πολίτες εάν 

παραµείνουν σε αυτές. 

• Να προσδιορίζε ι  µε σαφή τρόπο εάν συντρέχει λόγος γενικής αποµάκρυνσης όλων των 

πολιτών, ή  συγκεκριµένων οµάδων τις οποίες θα προσδιορίζει κατά προτεραιότητα (άτοµα 

παιδικής ηλικίας,  ηλικιωµένοι,  κλπ). 

• Να προσδιορίζει πού και πότε θα συγκεντρωθούν (σηµεία συγκέντρωσης) οι πολίτες, εφόσον 

χρε ιάζονται  µεταφορά, καθώς και τα προσωπικά αντικείµενα που µπορούν να έχουν µαζί 

τους.  

• Να προσδιορίζει  την προβλεπόµενη διάρκεια της αποµάκρυνσης,  καθώς και τον τόπο 

προορισµού.  

• Να κατονοµάζει  τα ασφαλή οδικά δροµολόγια καθώς και τυχόν µονοδροµήσεις που µπορούν 
να ακολουθήσουν σε περίπτωση αποµάκρυνσης µε δικά τους µέσα.  

• Να αναφέρει την διαθέσιµη προνοιακή υποστήριξη στον τόπο προορισµού.  

• Να αναφέρει οδηγίες για προστασία της περιουσίας των πολιτών που αποµακρύνονται. 

Σηµειώνεται ότι έχει ιδιαίτερη σηµασία στα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης που θα δεχτούν να 

αναµεταδώσουν την ανακοίνωση, να επιτευχθεί η δηµιουργία µίας και µοναδικής συνολικής εικόνας 

αντιµετώπισης της κατάστασης προς το κοινό.  

Ωστόσο πέραν των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης τοπικής ή πανελλαδικής εµβέλειας που θα 

αναµεταδώσουν την ανακοίνωση, η  κύρια δράση της ενηµέρωσης του κοινού για τη λήψη απόφασης 

και την έναρξη της διαδικασίας αποµάκρυνσής του, θα πρέπει να βασίζεται κατά κύριο λόγο σε 

µεθόδους και πρακτικές που εξασφαλίζουν σε τοπικό επίπεδο περισσότερο τον εντοπισµό και εν 
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συνεχεία την ενηµέρωση των πολιτών για τον κίνδυνο που διατρέχουν στην περίπτωση που 

παραµείνουν στην περιοχή (πόρτα–πόρτα, ενηµέρωση µε διερχόµενο όχηµα που παρέχει τις 

απαιτούµενες πληροφορίες, συνδυασµός και των δυο µεθόδων).  Στην περίπτωση αυτή, τον κύριο 

λόγο για την υλοποίηση της δράσης έχουν οι κατά τόπους Αστυνοµικές Αρχές, το έργο των οποίων 

µπορεί να υποστηριχτεί και από δηµοτικούς υπάλληλους.  

Είναι προφανές ότι η  επιλογή του σχεδίου δράσης που θα ακολουθήσουν οι εµπλεκόµενοι  φορείς,  
αποτελεί διαδικασία που υπαγορεύεται  κυρίως από την αναµενόµενη εξέλιξη της καταστροφής,  τις 
ιδ ιαιτερότητες της περιοχής, καθώς και τους πόρους που είναι διαθέσιµοι για την υλοποίηση της 
δράσης.  

Οι πολίτες και τα όργανα των φορέων που εµπλέκονται ,  πρέπει σαφώς να καταλάβουν ποιος 

αποφασίζει  ή  έχει εξουσιοδοτηθεί  για την εκτέλεση της ανωτέρω δράσης, ∆ήµαρχος ή  

Περιφερε ιάρχης (ή αρµόδιος ε ξουσιοδοτηµένος Αντιπερ ιφερειάρχης) και κατ’επέκταση έχει το γενικό 

συντονισµό των επιµέρους ενεργε ιών που απαιτούνται για την υλοποίησή της.  

 

7.2  Μνηµόνια ενεργειών για την υλοποίηση της δράσης της οργανωµένης αποµάκρυνσης 

πολιτών λόγω εκδήλωσης σεισµών 

Οι ∆/νσεις Πολιτ ικής Προστασίας των Περιφερε ιών, καθώς και τα Γραφεία Πολιτικής 

Προστασίας των ∆ήµων, λαµβάνοντας υπόψη τον Ελληνικό Αντ ισε ισµικό Κανονισµό (ΕΑΚ2000–

ΥΑ∆ 17α/141/3/ΦΝ275/15 -12-1999,ΦΕΚ2184/Α΄ /1999, όπως έχει τροποποιηθεί  και ισχύει) να 

προχωρήσουν στη σύνταξη µνηµονίου ενεργειών σχετικά µε τη δράση της οργανωµένης 

αποµάκρυνσης πολιτών λόγω εκδήλωσης σε ισµού,  όπως ονοµαστική κατάσταση των υπευθύνων  

µε τα στοιχεία επικοινωνίας τους, κατάλογος των επιχειρησιακά έτοιµων µέσων που διαθέτει ο  

φορέας,  µνηµόνια συνεργασίας µε ιδιωτικούς φορείς για την εξασφάλιση επιπλέον πόρων,  

κατάσταση τουριστικών καταλυµάτων προσωρινής διαµονής και φιλοξενίας πληγέντων κλπ., για τις 

δράσεις που προβλέπονται στις ανωτέρω κατευθυντήριες οδηγίες και το σχέδιο δράσης.  
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ΜΕΡΟΣ VIII  
ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ & ΕΞΕΛΙΞΗ ΣΧΕΔΙΟΥ 

 

 

ΜΕΡΟΣVII: ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ & ΕΞΕΛΙΞΗ ΣΧΕ∆ΙΟΥ 
 

8.1  Εκπαίδευση  

Η εκπαίδευση των επ ιχειρησιακών οµάδων σε τακτικό επίπεδο σχεδιάζεται  από τις αρµόδιες 

∆/νσεις του Αρχηγείου Πυροσβεστικού Σώµατος, του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνοµίας, του 

Αρχηγείου Λιµενικού Σώµατος και Ελληνικής Ακτοφυλακής και του ΕΚΑΒ λαµβάνοντας υπόψη τους 

κινδύνους από την εκδήλωση σεισµών. Για τους υπόλοιπους Φορείς που εµπλέκονται σε δράσεις 

πολιτικής προστασίας είναι δυνατή η εκπαίδευσή τους µέσω σχετικών εκπαιδεύσεων που 

διοργανώνονται  από τους ίδιους φορείς µε την συµµετοχή στελεχών της ΓΓΠΠ κατόπιν σχετικού 

αιτήµατος.  

 

8.2  Έλεγχος Σχεδίου- Ασκήσεις  

Για τον έλεγχο του Σχεδίου πραγµατοποιούνται  ασκήσεις από τους εµπλεκόµενους Φορείς σύµφωνα 

µε τη σχετική νοµοθεσία (Ν.3013/2002, όπως  έχει τροποποιηθε ί και ισχύει) και σύµφωνα µε τις 

κατευθυντήριες οδηγίες της ΓΓΠΠ για τον έλεγχο των διαδικασιών και σχεδίων που συντάσσονται  σε 

εφαρµογή της ΥΑ1299/2003 « ΞΕΝΟΚΡΑΤΗΣ» (532/23 -01-2020 έγγραφο ΓΓΠΠ- Κατευθυντήριες 

Οδηγίες για τον Σχεδιασµό και τη ∆ιεξαγωγή Ασκήσεων Πολιτικής Προστασίας, Α∆Α:ΩΕ2Ψ46ΜΤΛΒ -

Γ95). 

 

8.2.1  ∆ιενέργεια Ασκήσεων Πολιτικής Προστασίας σε επίπεδο ∆ήµων και Περιφερειών της 

χώρας 

Ο σχεδιασµός και η διεξαγωγή ασκήσεων Πολιτικής Προστασίας για την αντιµετώπιση κινδύνων 

από την εκδήλωση σεισµών σε τακτά χρονικά διαστήµατα, συνιστά την πιο ασφαλή µέθοδο για την 

τακτική και σε βάθος δοκιµασία,  εκπαίδευση και αξ ιολόγηση της επ ιχε ιρησιακής ε τοιµότητας, 

επάρκειας,  αλλά και του επιτυχούς συντονισµού των φορέων σε δράσεις  αντιµετώπισης εκτάκτων 

αναγκών και άµεσης/βραχείας διαχείρ ισης των συνεπειών από την εκδήλωση σεισµών.  

Στο πλαίσιο αυτό µ ετά την ολοκλήρωση του Σχεδίου Αντιµετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και 

Άµεσης/Βραχείας ∆ιαχείρισης των Συνεπειών από την Εκδήλωση Σεισµών της Περιφέρειας,  µε 

εντολή των Περιφερε ιαρχών,  οι ∆/νσεις Πολιτικής Προστασίας των Περιφερειών καλούνται να 

προγραµµατίζουν σε ετήσια βάση µια άσκηση ετοιµότητας για την αντ ιµετώπιση εκτάκτων αναγκών 

και την άµεση/βραχε ία  διαχε ίριση των συνεπειών από την εκδήλωση σεισµών, βάσει του ανωτέρω 

σχεδίου.  

Οµοίως, µ ετά την ολοκλήρωση του Σχεδίου Αντιµετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και 

Άµεσης/Βραχείας ∆ιαχείρισης των Συνεπειών από την Εκδήλωση Σεισµών του ∆ήµου, µε εντολή 

των ∆ηµάρχων, τα γραφεία Πολιτικής Προστασίας των ∆ήµων καλούνται να προγραµµατίζουν σε 

ετήσια βάση µια άσκηση ετοιµότητας για την αντ ιµετώπιση εκτάκτων αναγκών και την 

άµεση/βραχεία διαχε ίριση των συνεπε ιών από την εκδήλωση σεισµών, βάσει του ανωτέρω σχεδίου.  

Οι ασκήσεις αυτές θα πρέπει να εστιάζουν κατά κύριο λόγο σε θέµατα κατανοµής ρόλων και 

αρµοδιοτήτων των υπηρεσιών της Περιφέρειας ή  των ∆ήµων, αντίστοιχα, µε στόχο την επαύξηση 

της 
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διαλειτουργικότητας και συνεργασίας όλων των οργανικών µονάδων των Περιφερε ιών ή των ∆ήµων, 

αντίστοιχα,  στο πλαίσιο του θεσµικού τους ρόλου στην αντ ιµετώπιση κινδύνων από την εκδήλωση 

σεισµών.  

Τονίζεται  ότι σε αρχικό στάδιο οι ασκήσεις αυτές θα πρέπει να επικεντρώνονται µόνο στην άσκηση 

των οργανικών µονάδων και υπηρεσιών των Περιφερειών ή των ∆ήµων, για τη βελτίωση του 

σχεδιασµού τους στην αντ ιµετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άµεση/βραχε ία διαχείρ ιση των 

συνεπε ιών από την εκδήλωση σεισµών, χωρίς την εµπλοκή άλλων φορέων και υπηρεσιών (ΕΛ.ΑΣ., 

Π.Σ., ΕΚΑΒ, κλπ). 

Σε δεύτερο  στάδιο θα κληθούν να συµµετέχουν στις ανωτέρω ασκήσεις και οι λοιποί εµπλεκόµενοι 

φορείς σε επίπεδο Περιφέρε ιας ή ∆ήµου αντ ίστοιχα (διυπηρεσιακή άσκηση), στο πλαίσιο 

συντονισµού και διαλειτουργικότητας µεταξύ τους, για υλοποίηση δράσεων που συνδέονται µε την 

αντιµετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άµεση/βραχε ία διαχείρ ιση των συνεπειών από την 

εκδήλωση σεισµών.  

Η ∆/νση Σχεδιασµού &  Αντιµετώπισης Εκτάκτων Αναγκών της ΓΓΠΠ δύναται να συνδράµει στον 

σχεδιασµό, διεξαγωγή και αποτίµηση των ανωτέρω ασκήσεων Πολιτικής Προστασίας σε επίπεδο 

Περιφέρε ιας και ∆ήµου, κατόπιν σχετικού αιτήµατος.  

 

8.3  Αναθεώρηση &  Επικαιροποίηση Σχεδίου  

Η διαδικασία της αναθεώρησης &  επικαιροποίησης του Γενικού Σχεδίου Αντιµετώπισης Εκτάκτων  

Αναγκών και Άµεσης/Βραχείας ∆ιαχε ίρισης των Συνεπειών από την Εκδήλωση Σεισµών αναφέρεται 

σε ουσιαστ ικές αλλαγές στο Σχέδιο και γίνεται εφόσον συντρέχει τουλάχιστον ένας από τους 

παρακάτω λόγους:  

• νέες νοµοθετικές ρυθµίσεις που επηρεάζουν τις αρµοδιότητες των εµπλεκοµένων στο Σχέδιο 

∆/νσεων του Φορέα Σχεδίασης ή άλλων Φορέων µε τους οποίους αυτός συνεργάζεται  

• ίδρυση Φορέων που εµπλέκονται  στην διαχείρ ιση της έκτακτης ανάγκης,  

• νέες θεσµικές εθνικές, κοινοτικές ή  διεθνείς υποχρεώσεις,  

• νέα ανάλυση κινδύνου,  

• αποτιµήσεις  ασκήσεων στις οποίες συνιστώνται  αλλαγές στο Σχέδιο.  

Η διαδικασία της επικαιροποίησης αναφέρεται στον έλεγχο και ενδεχόµενη αλλαγή συγκεκριµένων 

στοιχε ίων του Σχεδίου που δεν επηρεάζουν το σκοπό, τους στόχους του Σχεδίου ή  την  ιδέα 

επιχειρήσεων.  Ενδε ικτικός  κατάλογος των στοιχε ίων που πρέπει να επικαιροποιούνται  είναι:  

• Στοιχεία επ ικοινωνίας επιχειρησιακά εµπλεκόµενων υπηρεσιών του Φορέα Σχεδίασης  

• Μνηµόνια ενεργειών που προβλέπονται στο Σχέδιο 

• ∆ιαδικασίες και υποδείγµατα εντύπων  

• Στοιχεία δηµιουργηθέντων νέων υποδοµών (κυκλοφοριακών και άλλων) 
 

 
8.4  Τήρηση στοιχείων ειδικού φακέλου καταστροφής  

   Η Γενική Γραµµατε ία Πολιτικής Προστασίας,  σύµφωνα µε το άρθ.6, παρ. 3 
στ΄τουΝ.3013/2002(ΦΕΚ102/Α΄/2002), έχει την ευθύνη της τήρησης ειδικού φακέλου για τις γενικές, 
περ ιφερειακές ή τοπικές µεγάλης έντασης καταστροφές, όπως αυτές περιγράφονται  στο Παράρτηµα Α΄ 
του Γενικού Σχεδίου Πολιτικής Προστασίας « ΞΕΝΟΚΡΑΤΗΣ».
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Στον ανωτέρω ειδικό φάκελο περιέχονται τα στοιχεία του συνόλου των ενεργε ιών, στο πλαίσιο και 

του αντίστοιχου σχεδιασµού,  για την αντ ιµετώπιση των καταστροφών κατά την εκδήλωση των 

φαινοµένων, καθώς και για την αποκατάσταση των ζηµιών. Επίσης, εµπεριέχονται εκθέσεις 

απολογισµού δράσης των επί µέρους αρµόδιων φορέων και προτάσεις για βελτίωση των δράσεων 

σε περίπτωση αντιµετώπισης παρόµοιων φαινοµένων.  

Στα ανωτέρω πλαίσια, όλοι οι εµπλεκόµενοι φορείς στην αντιµετώπιση εκτάκτων αναγκών από την 

εκδήλωση σεισµών και την αποκατάσταση των ζηµιών οφείλουν να καταγράφουν τα ανωτέρω 

στοιχεία µε χρονολογική σειρά, έτσι ώστε να είναι δυνατή η  κατά περίπτωση ανάλυση του 

συστήµατος κ ινητοποίησης πολιτικής προστασίας, µε στόχο την βελτίωση του σχεδιασµού για την 

αποτελεσµατικότερη αντιµετώπιση των καταστροφικών φαινοµένων και τον µετριασµό των 

επιπτώσεων στους πολίτες και στο ανθρωπογενές και φυσικό περιβάλλον.  

Με βάσει τα ανωτέρω καλούνται  οι ∆/νσεις Πολιτικής Προστασίας των Αποκεντρωµένων 

∆ιοικήσεων-Περιφερε ιών να συγκεντρώνουν όλα τα απαραίτητα στοιχεία που συνδέονται µε τον 

φάκελο καταστροφής στις περ ιπτώσεις  περιφερειακών καταστροφών ή  τοπικών καταστροφών 

µεγάλης έντασης από την εκδήλωση σεισµών και να τα υποβάλλουν στη Γενική Γραµµατεία 

Πολιτικής Προστασίας το ταχύτερο δυνατό. Στις περιπτώσεις γενικών καταστροφών η συλλογή όλων 

των απαραίτητων στοιχε ίων που συνδέονται  µε τον φάκελο καταστροφής θα γίνεται µε σχετικό 

αίτηµα της Γενικής Γραµµατείας Πολιτικής Προστασίας προς τους εµπλεκόµενους φορείς .
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ΜΕΡΟΣ IX   
ΠΕΡΙΒΟΛΗ – ΕΜΦΑΝΙΣΗ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΣΕ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ  

 

 

ΜΕΡΟΣ IX :ΠΕΡΙΒΟΛΗ-ΕΜΦΑΝΙΣΗ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΣΕ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 
Η παρουσία υπαλλήλων Πολιτικής Προστασίας στον τόπο μιας καταστροφής, με πολιτική περιβολή, δεν δηλώνει 

την ιδιότητά τους. Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα, σε επιχειρησιακό επίπεδο να χάνεται αρκετές φορές πολύτιμος 

χρόνος μέχρι την ταυτοποίησή τους, από υπηρεσιακούς παράγοντες και κυρίως να περνά απαρατήρητη η 

παρουσία τους από πολίτες οι οποίοι αγνοούν κατά κανόνα εντολές ή παραινέσεις τους. 

Σύμφωνα με το 4678/22-11-2004 έγγραφο ΓΓΠΠ, τα επιχειρησιακά μπουφάν Πολιτικής Προστασίας θα πρέπει να 

έχουν την ακόλουθη μορφή: 

 

 
 

 

Ει κ ό ν α  1 . Επιχειρησιακά μπουφάν Πολιτικής Προστασίας 
 
 
 
 

και τα γιλέκα Πολιτικής Προστασίας: 
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Ει κ ό ν α  2 . Επιχειρησιακά γιλέκα Πολιτικής Προστασίας 
 

Αναλυτικές προδιαγραφές για την εμφάνιση των επιχειρησιακών μπουφάν και γιλέκων Πολιτικής Προστασίας δίνονται 

στο 4678/22-11-2004 έγγραφο ΓΓΠΠ. 

Για τους εργαζόμενους στις οργανικές μονάδες Πολιτικής Προστασίας (Δ/νσεις, Τμήματα και Γραφεία) πέραν των 

επιχειρησιακών μπουφάν και γιλέκων, όταν αυτοί μεταβαίνουν στο τόπο της καταστροφής στο πλαίσιο του 

συντονιστικού τους ρόλου, θα πρέπει να λαμβάνονται όλα τα μέτρα που θα εξασφαλίζουν την υγεία και την ασφάλεια 

τους, καθώς και να τους παρέχονται όλα τα ενδεικνυόμενα μέσα ατομικής προστασίας (ΜΑΠ), σύμφωνα με την ΚΥΑ 

43726/2019 (ΦΕΚ 2208/Β΄/2019).
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ΜΕΡΟΣ Χ 
ΕΓΚΡΙΣΗ ΚΑΙ ΕΝΑΡΞΗ ΙΣΧΥΟΣ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ 

 
 

                                        ΜΕΡΟΣ X: ΕΓΚΡΙΣΗ ΚΑΙ ΕΝΑΡΞΗ ΙΣΧΥΟΣ ΤΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ 
 

 
 

 

Η ισχύς του παρόντος ΣΧΕΔΙΟΥ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΕΚΤΑΚΤΩΝ ΑΝΑΓΚΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΣΕΙΣΜΩΝ ΤΗΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ «ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ  ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ», αρχίζει από την ημερομηνία  

έγκρισης από το Περιφερειακό Συμβούλιο της Κ.Μ. 

 

 

Με την έκδοση του παρόντος παλαιότερα σχέδια παύουν να ισχύουν. 
 

 

 
ΕΓΚΡΙΝΕΤΑΙ 

 
Θεσσαλονίκη,......./......./2020 

 
 
 

 
Ο ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ 

 
 
 
 

 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΤΖΙΤΖΙΚΩΣΤΑΣ
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α 
                   

               ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΙΚΟ ΥΛΙΚΟ  ΚΑΙ ΧΩΡΟΙ ΚΑΤΑΦΥΓΗΣ 

 
 

Επισυνάπτεται  χαρτογραφικό υλικό από την Δ/νση Σχεδιασμού και   
Αντιμετώπισης  Εκτάκτων Αναγκών της ΓΓΠΠ, που είναι άμεσα διαθέσιμο 

στον ιστοχώρο της ΓΓΠΠ: 
• Χαρτογραφική αποτύπωση της κατανομής των αρμοδιοτήτων συντήρησης του οδικού 

δικτύου της Περιφέρειας, όπως έχει αναρτηθεί στον ιστοχώρο της Γ.Γ.Π.Π. 

(www.civilprotection.gr), ειδικότερα σ τ η ν  ε ν ό τ η τ α  « ΘΕΜΑΤΙΚΟΙ Χ Α Ρ Τ Ε Σ  

Σ Χ Ε Δ Ι Ω Ν  Π Ο Λ Ι Τ Ι Κ Η Σ  Π Ρ Ο Σ Τ Α Σ Ι Α Σ » κ α ι  σ τ ο  π ε δ ί ο  

 
«Κατανομή Αρμοδιοτήτων Συντήρησης Οδικού Δικτύου». Στους ανωτέρω χάρτες  

αποτυπώνονται επίσης τα όρια των Περιφερειακών Ενοτήτων και των Δήμων, καθώς 
και οι κυριότερες πόλεις της Περιφέρειας. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.civilprotection.gr/
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   ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β  
ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ 

 

 

Παράρτηµα Β: ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ  

 
Β.1 ∆ράσεις αντιµετώπισης εκτάκτων αναγκών και άµεσης/βραχείας διαχείρισης των συνεπειών από 

την εκδήλωση σεισµών ( ΆµεσηΚινητοποίηση / Επέµβαση- Φάση3 ) 

 

Στα πλαίσια του παρόντος Γενικού Σχεδίου Αντ ιµετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και Άµεσης/Βραχε ίας 

∆ιαχε ίρισης των Συνεπειών από την Εκδήλωση Σεισµών στην φάση αυτή του Συστήµατος Κινητοποίησης 

Πολιτικής Προστασίας στην οποία προϋποτίθεται  η  εκδήλωση του φαινοµένου,  η  αντ ιµετώπιση κινδύνων 

λόγω από την εκδήλωση σεισµών από τους επ ιχειρησιακά εµπλεκόµενους φορείς, επ ικεντρώνεται  κατά 

κύριο λόγο στις παρακάτω δράσεις:  

•  Συλλογή πληροφοριών για την επικρατούσα κατάσταση και την επηρεαζόµενη περιοχή σχετικά µε 
τις επιπτώσεις που έχει προκαλέσε ι ο  σεισµός και ενηµέρωση των εµπλεκοµένων φορέων από 
Αστυνοµία,  Πυροσβεστ ική Υπηρεσία και ∆ήµους  

• Λήψη µέτρων προστασίας πολιτών και εργαζοµένων από τους υπεύθυνους λε ιτουργίας υποδοµών 

ή  εγκαταστάσεων Κ.Μ. , σύµφωνα µε τα σχέδια εκκένωσής τους σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης.  

•  Υποστήριξη του έργου της Γενικής ∆/νσης Αποκατάστασης Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών 

(Γ∆ΑΕΦΚ) της Γενικής Γραµµατείας Υποδοµών στον έλεγχο κτιρίων από µηχανικούς που 

υπηρετούν στις ∆νσεις Τεχνικών Έργων και άλλων υπηρεσιών της Περιφέρε ιας Κ.Μ. 

•  Άµεση παροχή βοήθειας στους πληγέντες- προσωρινή διαµονή των πολιτών που λόγω 

καταστροφής η  παραµονή στις κατοικίες τους έχει καταστεί αδύνατη– από ∆νση Πρόνοιας των 

∆ήµων και τις αντίστοιχες ∆νσεις Περιφερειακών Ενοτήτων.  



 

 

• Άρση εµποδίων στο οδικό δίκτυο για τη διευκόλυνση της κίνησης των οχηµάτων των σωστικών 

συνεργε ίων προς και από την πληγείσα περιοχή,  τις νοσοκοµειακές µονάδες,  κλπ. Από ∆νσεις 

Τεχνικών Έργων ∆ήµων και της Περιφερε ιακής Ενότητας.  

• Έλεγχο του δικτύου παροχής πόσιµου νερού (υδραγωγείο,  δίκτυο διανοµής, κλπ) και τη λήψη µέτρων 
για τη διασφάλιση της ποιότητας του πόσιµου νερού, από τη ∆νση ∆ηµόσιας Υγείας Περιφέρε ιας Κ.Μ. 

• Άµεσο οπτικό έλεγχο υποδοµών και τεχνικών έργων για τη διαπίστωση ζηµιών που προκλήθηκαν 
από το σεισµό ή  άλλα επαγόµενα φαινόµενα (κατολισθήσεις,  κλπ) και εκτίµηση του δυναµικού και 
των  µέσων που απαιτούνται για την άµεση αποκατάσταση της λειτουργίας τους, από ∆νσεις 
Τεχνικών  Έργων της Περιφερε ιακής Ενότητας.  

• Τη διασφάλιση λειτουργίας των υπηρεσιών σε τοπικό επίπεδο µετά την εκδήλωση σεισµού και την 
εξασφάλιση της επικοινωνίας µε τους λοιπούς επιχειρησιακά εµπλεκόµενους φορείς,  από τον 
αρµόδιο Αντιπερ ιφερε ιάρχη.  

• Σύγκληση Συντονιστικών Οργάνων Πολιτ ικής Προστασίας (ΣΟΠΠ) των Περιφερε ιακών Ενοτήτων σε 

ασφαλή χώρο, εφόσον κρίνεται  αναγκαίο για την υποβοήθηση του έργου του ∆ηµάρχου και του 

αρµόδιου Αντ ιπεριφερειάρχη, αντίστοιχα  

• Λήψη απόφασης διακοπής µαθηµάτων λόγω έκτακτων συνθηκών από τον αρµόδιο ∆ήµαρχο ή  

Αντ ιπεριφερε ιάρχη (για πάνω από ένα ∆ήµο).  

• Συµβολή των Ενόπλων ∆υνάµεων µε τη διάθεση προσωπικού, µέσων, υλικών και εφοδίων και  
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• προώθησή τους στις πληγείσες περιοχές για την αντ ιµετώπιση εκτάκτων αναγκών,  σύµφωνα µε τα 

καθοριζόµενα στο σχέδιο ΓΕΕΘΑ/ « Ξενοκράτης»,  καθώς και των τµηµάτων « ∆ΕΥΚΑΛΙΩΝ» 

(Παράρτηµα « Ζ» στο σχέδιο ΓΕΕΘΑ / « Ξενοκράτης»)  όπου αυτό απαιτείται .  

• Ενηµέρωση του κοινού για δράσεις πολιτικής προστασίας που αφορούν την αντ ιµετώπιση εκτάκτων 

αναγκών από την εκδήλωση σεισµού και παροχή οδηγιών µε στόχο την ελαχιστοποίηση των 

συνεπειών του από το Αυτοτελές Γραφείο Τύπου σε συνεργασία µε την Αυτοτελή ∆νση Πολιτ ικής 

Προστασίας της Περιφέρε ιας Κ.Μ. 

• Ενηµέρωση του κοινού για λήψη µέτρων προστασίας της υγείας τους από την εκδήλωση σεισµού 

από το Αυτοτελές Γραφείο Τύπου σε συνεργασία µε τη ∆νση Υγείας της Περιφέρε ιας  Κ.Μ. 

• Ενεργοποίηση εθελοντ ικών οργανώσεων Πολιτικής Προστασίας από το Τµήµα Πολιτικής 

Προστασίας της αρµόδιας Περιφερε ιακής Ενότητας µετά από εξουσιοδότηση από τη ∆ιεύθυνση.  

• Λήψη απόφασης για οργανωµένη προληπτική αποµάκρυνση πολιτών λόγω σεισµού σύµφωνα µε όσα 

αναφέρονται στο “Μέρος 7-ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΗ ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΗ ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΣΗ ΠΟΛΙΤΩΝ ΛΟΓΩ 

ΣΕΙΣΜΟΥ”  του παρόντος σχεδίου από τον αρµόδιο Αντιπερ ιφερειάρχη.  

• Λήψη απόφασης κήρυξης περιοχών σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας για την 

αντιµετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άµεση-βραχεία διαχε ίριση συνεπειών από την εκδήλωση 

σεισµών από το Γενικό Γραµµατέα Πολιτικής Προστασίας µετά από εισήγηση του Περιφερε ιάρχη Κ.Μ. 

 

Β.2 ∆ράσεις  άµεσης αρωγής των πληγέντων και άµεσης/βραχείας αποκατάστασης των συνεπειών της 

καταστροφής (Αποκατάσταση /Αρωγή– Φάση 4 ) 

Στη φάση αυτή δροµολογούνται  περαιτέρω δράσεις αρωγής στους πληγέντες, γίνεται εκτίµηση ζηµιών και 

λαµβάνονται οι αποφάσεις για την άµεση/βραχεία αποκατάσταση των καταστροφών.  



 

 

 Στα πλαίσια του παρόντος Γενικού Σχεδίου Αντ ιµετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και Άµεσης/Βραχείας 

∆ιαχε ίρισης των Συνεπειών από την Εκδήλωση Σεισµών σε αυτή την φάση του Συστήµατος Κινητοποίησης 

Πολιτικής Προστασίας αντ ιµετωπίζονται  τα εξής:  

• ∆ιοικητική µέριµνα πληγέντων που λόγω καταστροφής, η παραµονή στις κατοικ ίες τους έχει καταστεί 

αδύνατη,  από τους αρµόδιους ∆ήµους ή την Περιφέρεια Κ.Μ. 

• Αποκατάσταση ζηµιών στο οδικό δίκτυο από τους φορείς λειτουργίας και συντήρησης (∆/νσεις  Τεχνικών 

Έργων ∆ήµων, Περιφερειακών Ενοτήτων και Εγνατία Α.Ε.). 
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Σηµείωση: ∆ήλωση για την Προστασία επεξεργασίας δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα στο παρόν σχέδιο 

Σύµφωνα µ ε  τ ο  άρθρο 5  τ ο υ  Νόµου 4624/2019  που αφορά την Νοµ ι κή  βάση  επεξεργασίας δεδοµένων 

π ρ οσωπ ικού χαρακτήρα από δηµόσιους φορείς. 

 

Οι δηµόσιοι φορείς επιτρέπεται να επεξεργάζονται δεδοµένα προσωπικού χαρακτήρα, όταν η  επεξεργασία είναι 

απαραίτητη για τ η ν  ε κ π λ ή ρ ω σ η  καθήκοντος που εκτελείται προς το δηµόσιο συµφέρον ή κατά την 

άσκηση δηµόσιας εξουσίας που έχει ανατεθεί στον υπεύθυνο επεξεργασίας. 

Ο π λ ή ρ η ς  κατάλογος ο  οποίος θ α  περιλαµβάνει το κινητό τηλέφωνο κ α θ ώ ς  κ α ι  τ ο  emai lενός υποκειµένου 

θ α  παρέχεται µόνο στους εµπλεκόµενους φ ο ρ ε ί ς  π ο υ  αποτελούν τ ο ν  Μηχανισµό Πολιτικής Προστασίας τ η ς  

Περιφέρειας   Κ.Μ., µ ε τ ά  την γνωµοδότηση του DPO (υπευθύνου προστασίας δεδοµένων) ή του νοµικού 

συµβούλου της Περιφέρειας ή την ρητή  συγκατάθεση των υποκειµένων των δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα που 

έχουν προδήλως δηµοσιοποιηθεί από το ίδιο το υποκείµενο. 
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ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΦΟΡΕΙΣ ΚΜ
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   ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  Γ  

Εθελοντικές Οργανώσεις Π.Π. 

 

 

 
Το παρόν προσαρτάται στο ΣΧΕΔΙΟ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΕΚΤΑΚΤΩΝ ΑΝΑΓΚΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ  

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΣΕΙΣΜΩΝ ΤΗΣ    ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ    «ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ  ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ»  
και α π ο τ ε λ ε ί  αναπόσπαστο τμήμα του 

 

Σημείωση Δήλωση για την Προστασία επεξεργασίας δεδομένων  
προσωπικού χαρακτήρα στο παρόν σχέδιο 

 
Σύμφωνα με το Νόμο 4624/2019 και ειδικότερα την Νομική βάση επεξεργασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα από 
δημόσιους φορείς. 

 
Οι δημόσιοι φορείς επιτρέπεται να επεξεργάζονται δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, όταν η επεξεργασία είναι 

απαραίτητη για την εκπλήρωση καθήκοντος που εκτελείται προς το δημόσιο συμφέρον ή κατά την άσκηση δημόσιας 

εξουσίας που έχει ανατεθεί στον υπεύθυνο επεξεργασίας. 

Ο πλήρης κατάλογος ο οποίος θα περιλαμβάνει το κινητό τηλέφωνο καθώς και το email ενός υποκειμένου θα παρέχεται 

μόνο στους εμπλεκόμενους φορείς που αποτελούν τον Μηχανισμό Πολιτικής Προστασίας της Περιφέρειας ΚΜ, μετά την 

γνωμοδότηση του DPO (υπευθύνου προστασίας δεδομένων) ή του νομικού συμβούλου της Περιφέρειας ή την ρητή 

συγκατάθεση των υποκειμένων των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα που έχουν προδήλως δημοσιοποιηθεί από το 

ίδιο το υποκείμενο.
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ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ ΠΠ  

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 

Επισυνάπτεται πίνακας των εγγεγραμμένων  

στο Μητρώο της ΓΓΠΠ Εθελοντικών Οργανώσεων  της ΠΚΜ
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                ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  ∆        

                  Μητρώο Εργοληπτών  

          για την Αντιµετώπιση Έκτακτων Αναγκών 
 

 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Δ – ΜΗΤΡΩΟ ΕΡΓΟΛΗΠΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΕΚΤΑΚΤΩΝ ΑΝΑΓΚΩΝ 
 
 
 

Με την υπ’ αριθμ. 882/21.07.2020 (ΑΔΑ: Ω3ΚΛ7ΛΛ-847) Απόφαση της Οικονομικής Επιτροπής,  θέμα: «Έγκριση 7ου 

επικαιροποιημένου πίνακα μητρώου εργοληπτών φυσικών προσώπων – εταιρειών της ΠΚΜ και μηχανημάτων 

αυτών», εγκρίθηκε ο 7ος πίνακας μητρώου εργοληπτών φυσικών προσώπων – εταιρειών της ΠΚΜ και 

μηχανημάτων αυτών  και με την υπ’ αριθμ. 2796/23.12.2019 (ΑΔΑ: 7ΝΦΠ7ΛΛ-ΩΡΔ) Απόφαση της Οικονομικής 

Επιτροπής, θέμα: «Έγκριση ωριαίας δαπάνης μηχανημάτων έργου και εργασιών για έκτακτες ανάγκες της ΠΚΜ», 

εγκρίθηκε η ωριαία δαπάνη μηχανημάτων έργου και εργασιών για έκτακτες ανάγκες της ΠΚΜ. 

 

Το Μητρώο Εργοληπτών της Αυτοτελούς Διεύθυνσης Πολιτικής Προστασίας ΠΚΜ περί διάθεσης μηχανημάτων και 

προσωπικού για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών από έντονα καιρικά φαινόμενα, κατολισθήσεις, πλημμύρες, 

χιονοπτώσεις, παγετούς, ατυχήματα μεταφοράς, τεχνολογικά ατυχήματα κ.α. στην περιοχή ευθύνης της ΠΚΜ, όπως 

εγκρίθηκε από την Οικονομική Επιτροπή και ισχύει. 

 
         Επισυνάπτεται πίνακας μητρώου εργοληπτών φυσικών προσώπων -εταιρειών της ΠΚΜ.  
 

 


